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Cu prilejul vizitei de.lucru în Capitală

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU A PARTICIPAT 
LA DESCHIDEREA NOULUI AN DE ÎNVĂțĂMÎNT

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
la marea adunare populară consacrată deschiderii anului de invățămînt 1982 — 1983

Dragi tovarăși șl prieteni.
Doresc să încep prin a vă 

adresa dumneavoastră, pârtiei- 
punților la această mare adunare 
populară consacrată deschiderii 
anului de învățămint, tuturor 
studenților, elevilor șl cadrelor 
didactice din Capitală și din în
treaga- tară, precum și oamenilor 
muncii din municipiul București, 
in numele Comitetului Central al 
partidului, al Consiliului de Stat 
și guvernului, precum și al meu 
personal, un salut comunist, re
voluționar, împreună cu cele mal 
bune urări. (Aplauze și urale 
puternice ; se scandează Înde
lung : „Ceaușescu — P.C.R. 
„Ceaușescu și poporul 1")

Deschidem noul an de învăță- 
mînt ir condițiile cind întregul 
popor acționează cu toată fermi
tatea pentru îndeplinirea hotărî- 
rilor Congresului al XII-lea, 
care a trasat obiectivul funda
mental al trecerii României la 
un nou stadiu de dezvoltare și 
realizarea unei noi calități a 
muncii și vieții, în toate domeni
ile de activitate. Deci, deschidem 
noul an școlar cu hotărîrea de a 
face totul pentru ca, și în dome
niul invățămîntului, să realizăm 
o nouă calitate a întregii activi
tăți (Aplauze și urale puternice ; 
se scandează : „Ceaușescu și 
poporul !“, „Ceaușcscu-l’.C.R. I")

Cu prilejul deschiderii anului 
de invățămînt de toate gradele, 
adresez elevilor, studenților șl 
cadrelor didactice cele mai calde 
felicitări și urarea de a face to
tul pentru a obține succese tot 
mai mari in ridicarea nivelului 
tehnic, științific șt profesional al 
invățămîntului, In creșterea gra
dului de cunoștințe al tineretului 
patriei noastre, in educarea sa 
în spiritul revoluționar, al hotă- 
ririi de a-și însuși și stăpîni tot 
ce este mai Înaintat în știință 
șl tehnică, în cunoașterea u- 
mană, de a deveni buni construc
tori ai socialismului și comunis
mului, revoluționari în tehnică, 
în știință, în viața socială șl po
litică ! (Urale și aplauze puter
nice. îndelungate ; se scandează 

eu entuziasm : „Ceaușescu — 
tinerii !“).

Putem spune că învățămîntul 
românesc de toate gradele a a- 
juns la un nivel de dezvoltare 
și la o bază materială care îl 
permite să rezolve cu succes o- 
rice probleme in domeniul pre
gătirii cadrelor pentru toate sec
toarele de activitate. Intr-adevăr, 
pentru realizarea acestei baze 
minunate de invățămînt, atît în 
învățămîntul general și liceal, 
cît și în învățămîntul superior, 
statul nostru, poporul au făcut 
eforturi mari. Am cheltuit sume 
uriașe pentru realizarea bazei 
materiale a invățămîntului, am 
asigurat o dotare la nivelul teh
nicii și cunoașterii științifice 
actuale. Am ajuns, deci, la o a- 
cumulare care ne permite acum 
să punem în fața Invățămîntului 
obiectivul trecerii la o nouă ca
litate, — de la cantitate, la o 
calitate superioară în formarea 
tinerel generații, atît din punct 
de vedere profesional, științific 
și tehnic, cît și politic. (Aplauze 
și urale puternice ; se scandea
ză : „Ceaușescu și poporul !“).

Dar, ceea ce este poate și mai 
important este faptul că, in a- 
cești ani, odată cu dezvoltarea 
bazei tehnico-materiale, am 
format șl cadrele necesare, cu 
înalte cunoștințe, în stare să a- 
sigure înarmarea tineretului 
cu cele mai noi cunoștințe din 
toate domeniile științei și teh
nicii, ale cunoașterii umane. 
Bazîndu-ne pe această forță 
minunată pe care 6 repre
zintă cadrele didactice din toa
te sectoarele de activitate pu
tem privi cu încredere realizarea 
obiectivelor trasate de Congresul 
al XII-lea al partidului — de a 
face ca învățămîntul românesc 
să asigure formarea cadrelor de 
specialiști și de muncitori de 
înaltă calificare. în toate dome
niile. în stare să asigure edifica
rea societății socialiste multilate
ral dezvoltate și înaintarea 
României spre comunism 1 (A-
plauze și urale puternice ; 
se scandează : „Ceaușescu — 
P.C.R. !“).

Am vizitat astăzi Institutul A- 
gronomic și Institutul Politehnic. 
Am constatat cu multă satisfac
ție, în aceste mari centre de în- 
vățămînt agricol și tehnic — 
ceea ce, de altfel, se poate con
stata in toate celelalte institute 
și universități din București și 
din întreaga țară, — nivelul înalt 
al dotării, al pregătirii cadrelor, 
legarea mai strînsă a învățămîn- 
tului cu cercetarea șl producția. 
Intr-adevăr, putem spune că 
astăzi invățămintul nostru acțio
nează cu toată hotărîrea și cu 
înaltă responsabilitate pentru 
a-și îndeplini îndatoririle de o- 
noare "față de patrie, față de 
popor, față de partid, pentru a 
asigura o strînsă legătură cu 
cercetarea, cu producția, forma
rea și pregătirea tineretului pen
tru muncă, pentru viață.

tn aceste două unități vizitate 
am constatat că sint multe re
zultate bune. Ceea ce există 
astăzi In toate unitățile de 
invățămînt ne dă temeiul să a- 
firmăm că în anul 1982—1983 în
vățămîntul va parcurge o etapă 
nouă, se va ridica la un nivel și 
mai înalt în ce privește pregăti
rea tinerei generații și creșterea 
aportului său la dezvoltarea ge
nerală a patriei noastre socia
liste. (Aplauze și urale puter
nice ; se scandează : „Ceaușescu 
și poporul !**)

Am vizitat un liceu industrial, 
cu o bună dotare' care, într-ade- 
văr, pregătește tineri cu inalte 
cunoștințe, atît pentru producție, 
cit și pentru învățămîntul supe
rior. Și, ceea ce am constatat, cu 
satisfacție, la acest liceu indus
trial se poate constata, de ase
menea, în toate liceele, în între
gul hivâțămînt general din pa
tria noastră.

Am vizitat, de asemenea, In
stitutul de cercetări metalurgice. 
Am constatat cu multă bucurie 
progresele mari realizate de a- 
ccst institut în ultimii ani. Este 
adevărat, am constatat și dotarea 
deosebită care s-a realizat aici, 
pe baza marilor investiții făcute 
— ceea ce permite ca institutul 
să poată rezolva cu succes orice 

problemă în domeniul metalur
giei, inclusiv in ce privește pro
ducerea unor oțeluri și materiale 
de înaltă puritate, de înaltă ca
litate. Mă bucură și știu că și 
celelalte institute din Bucu
rești și din întreaga țară au obți
nut succese importante, că ceea 
ce s-a realizat la metalurgie, gă
sim — comparativ cu domeniile 
respective — și in celelate insti
tute. Avem, deci, și în domeniul 
cercetării rezultate însemnate in 
ce privește crearea unei baze 
tehnico-materiale puternice. Dis
punem și aici de -o forță puter
nică, de aproape două sute de 
mii de oameni care lucrează in 
cercetare și proiectare, și care. 
In condițiile de azi, pot rezolva 
cu succes orice problemă tehnică, 
orice problemă științifică, în 
toate sectoarele de activitate. 
(Vii și puternice aplauze și u- 
rale !). Iată de ce putem afirma 
că și cercetarea noastră științi
fică a parcur un drum impor
tant, dispune atît de o bază ma
terială puternică, cît și de cadre 
cu înalte cunoștințe, cercetători 
de mare valoare, care pot să asi
gure astăzi ridicarea științei ro
mânești la nivelul cerințelor și 
realizărilor pe plan. internațional. 
(Aplauze șl urale puternice : 
se scandează : „Ceaușescu — 
P.C.R. „Ceaușescu și po
porul !“>

Aș dori ca, de la această mare 
adunare populară, să adresez și 
oamenilor muncii din domeniul 
cercetării, tuturor savanților, 
cercetătorilor, tuturor celor ce 
muncesc in acest important sec
tor de activitate, felicitări pen
tru rezultatele obținute și ura
rea de a face totul pentru ca în 
1982—1983 cercetarea româneas
că să se ridice la un nivel și ' 
mai înalt, realizînd marile sar
cini pe care Congresul al 
XII-lea i le-a pus în față, satis- 
făcînd astfel cerințele crescînde 
ale economiei naționale, ale 
înaintării patriei noastre spre 
societatea comunistă. (Aplauze 
și urale prelungite ; se scandea
ză : „Ceaușescu — P.C.R. !“)

Am vizitat astăzi și două în

treprinderi industriale. în cursul 
lunii august am vizitat mai 
multe întreprinderi din Bucu
rești — și am și despre activita
tea lor impresii deosebit de 
bune. Dealtfel industria munici
piului București — Capitala pa
triei noastre — și-a realizat pla
nul pe 8 luni cu o depășire atît 
la producția marfă, cît și la alți 
indicatori. Industria din Capita
lă deține o pondore de circa 13 
la sută in volumul total al in
dustriei patriei noastre. Și aici 
am făcut investiții uriașe ; am 
dotat întreprinderile cu utilaje 
și mașini de înaltă tehnicitate, 
multe aduse cu bani grei, cu 
valută, din străinătate. Acum, și 
în domeniul industriei se pune 
problema de a folosi acumula
rea cantitativă realizată in ce 
privește dotarea și ridicarea ni
velului calificării muncitorilor, 
al cadrelor în general, pentru 
obținerea unei calități noi, pen
tru trecerea — atît în industria 
din București, cît și din întreaga 
țară — de la cantitate la cali
tate. Am făcut eforturi mari șl 
am realizat o industrie modernă, 
comparativă cu sectoarele res
pective din țările dezvoltate, cu 
tradiție. Avem multe rezultate 
bune ; produsele românești, din 
Capitală și din alte centre in
dustriale ale României socialis
te, s’nt prezente în zeci și zeci 
de țări, — și socialiste, și tn 
curs de dezvoltare, și capitaliste 
dezvoltate. Aceste produse stau 
cu mîndrie alături, și sînt com
petitive cu produsele altor țări 
șl — de ce să n-o spunem — 
unele își demonstrează chiar su
perioritatea. Trebuie, deci, să 
facem totul pentru ca șl indus
tria noastră socialistă să se dez
volte mai puternic, să se ridice 
la nivelul cerințelor puse de 
Congresul al XII-lea, — al ce
rințelor societății noastre socia
liste, de progres, de bunăstare 
și fericire a poDorului ! (Apla- 
n-e sl u-ale prelungite ; se scan
dează „Ceaușescu și poporul !“)

De la această mare adunară

(Continuare în pag. a S-a) E
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Dragi tovarăși.
Privind cu îndreptățită mindrie 

la tot ceea ce am realizat, nu 
trebuie să uităm nicf un moment 
greutățile, greșelile săvirșite, 
lipsurile pe care le mai avem. 
Dar, fiind Ia deschiderea anului 
de învățămînt, nu doresc să mă 
refer în mod deosebit la unele 
lipsuri care mai există și în do
meniul învățămîntului, inclusiv 
In Capitala țârii noastre. Așa 
cum am procedat și în alte ju
dețe, doresc ca și aici, în Capi
tală, să nu formulez observații 
ți critici prea dure. Vreau 6ă 
exprim însă convingerea că or
ganizațiile de partid, comitetul

satisfacerea necesităților de via
ță fundamentate științific, să 
creeze condiții tot mai bune pen
tru dezvoltarea inteligenței uma
ne. (Aplauze și urate puternice ; 
se scandează: „Ceaușescu și 
pope-al !“)

învățămintul, știința româ
nească au reușit. In multe do
menii, să dea oameni de valoare 
universală. Acum condițiile pen
tru muncă și creație sînt incom
parabil mai bune decît in trecut. 
Trebuie Bă facem in așa fel incit 
Învățămintul, creația științifică 
românească să-și sporească con
tribuția atît la dezvoltarea patri
ei, dt pi la progresul științei 
mondiale, la cunoașterea uni
versală. (Aplauze și urah 
palerolce ; ae scandează : 
.Ccaașraca — I’.CJL !“)

După cum este bine cunoscut. 
Congresul al XII-lea a stabilit 
ca unul din obiectivele impor
tante ale acestui cincinal, dezvol
tarea puternică a bazei energe
tice, a bazei de materii prime, a 
ag icuVuri.1. pentru asigurarea 
independenței energetice și creș
terea substanțială a volumu
lui materiile* prime din țară 
pentru toate sectoarele in
dustriei p construcțiilor. Este 
necesar să unim toate for
țele cercetării. învățămintu- 
tel p producției pentru a obține 
realizarea la bune condițiuni a 
acestui obiectiv — ei rvem în 
țară posibilitatea să înfăptuim 
toc ceea ce ne-am propus in a- 
ceasză privință. In această acti- 
ntate pe cere spirit de inițiativă, 
eptrit rrvot"ț»o—ar, indrăznec’ă. 
competentă, nit la cadrele di
dactice ți din cercetare, cit i 
la oamenii muncii din producție. 
Ia strinsă unitate, să acționăm 
pentru soluționarea rapidă a a- 
ees-c sarcini importante pentru 
eueaoladarea patriei noastre, pen
sa rxScarea e pe noi trepte de 
progres * «vibrație t (Apiaase 
si arate indetangale ; ac scan
dează : „Ceaazesra — P.C.R. r.

Este necesar să acordăm mai 
asiik* atearie problemelor <*■»- 
tăcu. nrveiuh; tehnte al p-oduc- 
tăo. De asemenea, trec»; ie să 
acardAs • â-CTL' 5ȚOr>‘. ?. eres- 
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ae> lor — ia talAste de proprte- 
tari. producători A bedefictert —

Să depcoĂso-tir ’

care leu investit să aduc* un 
beneficiu maxim. Nu trebuie să 
avem sector de activitate fără 
rentabilitate ! Să înțelegem bine 
că numai sporirea continuă a 
eficienței și rentabilității în toa
te sectoarele asigură creșterea 
mai puternică a bogăției gene
rale a patriei, a venitului na
țional, a mijloacelor necesare 
atît pentru programul de dezvol
tare a țării, cit și pentru ridica
rea bunăstării materiale și spiri
tuale a poporului. (Urale șl 
aplauze puternice, îndelungate ; 
se scandează: „Ceaușescu și 
poporul !“)

Este necesar ca în toate trep
tele de invăiămint — incepind 
de la „Șoimii patriei" — să 
creștem tineretul în spiritul dra
gostei față de muncă, dar și ia 
spiritul eficienței economice. In 
școli, în învățămintul superior, 
tineretul, elevii ți studenții tre
buie să învețe și să cunoască 
bine nu numai tehnica, dar și 
problemele economice, și proble
mele eficienței economice, și pro
blemele consumurilor materiale, 
tot ceea ce este legat de crește
rea mal puternică a avuției na
ționale. Să înțelegem bine că 
muncitorul, inginerul, tehnicia
nul, toate cadrele noastre, din 
orice sector, cercetătorul, sa
vantul, medicul, profesorul tre
buie să gîndeascâ și în spirit e- 
conomic, in spiritul răspun
derii față de avuția națională, 
față de dezvoltarea generală 
a patriei noastre socialiste, 
înainte, cei mai In virstă 
poate ișl amintesc că, Încă in 
manualul de clasa I primară 
se spunea că : . „Cine e harnic 
și muncește, are tot ce vrea". 
Și, cu toții, trebuie să Înțelegem 
că fără muncă, fără economie, 
nu se poate realiza nimic 1 So
cialismul se construiește prin 
muncă, in spirit de economie, 
de răspundere față de avuția 
generală a patriei, față de po
por. față de viitorul națiunii 
noastre ! (Urale ți aplauze pu
ternice, prelungite ; se scandea
ză : „Oaațeseu si poporul !").

Avind in vedere că pentru 
dezvoltarea activității generale, 
economice și sociale, trebuie să 
protnos im largi relații econo
mice internaționale, o largă co
laborare st cooperare in produc
ție cu țările socialiste ți eu ță
rile in curs de dezvoltare, cu 
țările capitaliste dezvoltate, eu 
toate "Satele himii, fără deosc 
tire ce orinduire socială, este 
necesar să acordăm atenția co- 
re«ț -rătoare realizării tatei 
produetn de înaltă calitate, pen
tru a c*rme. la export, o valo- 
rixat superioară a materiilor 
&■ un» a muncii poporului nos
tra. Si in viito- trebuie să dez- 
V ii". colaborarea mternatiooa-

toare pentru export și dezvolta
rea schimburilor internaționale 
sînt condiționate de realizarea 
de produse competitive, de înaltă 
valoare, pentru a le putea va
lorifica pe piața externă. Subli
niez că aceasta trebuie să cons
tituie o preocupare permanentă, 
desigur, în primul rind, a celor 
din producția de bunuri mate
riale, dar și a cercetării — și 
în mod deosebit cercetarea tre
buie să-i acorde mai multă a- 
tenție —, precum și a invă- 
țămîntului. In această privință 
trebuie să crească contribuția 
învățămîntului atît la soluționa
rea unor probleme, cit și la pre
gătirea cadrelor, a tineretului, 
astfel că mîine, cînd aceștia vor 
intra în producție, să înțeleagă 
bine importanța activității de 
colaborare internațională, a rea
lizării unui export competitiv, 
cu maximum de valorificare.
(Aplauze și urale puternice, în
delungate).

Dragi tovarăși șl prieteni,

U ! Desigur vom face totul pen
tru a cu forțele prn-

Este necesar să Înțelegem bine ’ 
că înfăptuirea hotărîrilor Con
gresului al XII-lea al partidului 
presupune ea in toate sectoarele 
vieții economice și sociale din 
patria noastră, oamenii muncii 
să acționeze cu toată răs-' 
punderpa pentru realizarea la 
timp și în bune condiții a 
sarcinilor ce le revin, șă asigu
re Întărirea ordinii și discipli
nei, a răspunderii pentru reali
zarea îndatoririlor pe care le au. 
Fiecare trebuie să înțeleagă că 
răspunde în fața ponorului, a 
patriei pentru îndeplinirea obli
gațiilor pe care le are — ți că 
trebuie să facă totul pentru a 
servi întotdeauna patria, poporul, 
interesele socjplismulul, indepen
denta și bunăstarea întregii na
țiuni ! (Aplauze ți urale puterni
ce ; se scandează : „Ceaușescu 
ți poporul !“).

. Fiind la deschiderea anului de 
tnvățămint, doresc să mă refer 
ți la necesitatea îmbunătățirii 
activității politico-educative, Lk 
desfășurarea cu rezultate cît f 5»- 
bune a învățămîntului social- 
politic. Trebuie să desfășurăm o 
activitate permanentă pentru 
înarmarea tinerei generații, a 
tineretului patriei noastre cu 
cele mai noi cuceriri ale cunoaș- , 
terii umane, să punem consec- ț 
vent la baza întregii activități 
politico-educative — de altfel, 1 
la baza Întregului nostru învăță- ; 
m'nt — concepția revoluționară ■ 
despre lume și viață, materia
lismul dialectic șl istoric, ideile 
înalte, nobile ale socialismului 
științific. (Urale țl aplauze 
pa (eroice ; se cartează :
■Oawșesro F C.« t“)ri^

Este necesar să educăm ti
neretul. oamenii muncii din pa
tria noastră în spiritul concep
ției materialiste despre lume și 
viat*, al cunoașterii originii și , 
dezvoltării so-ietătil, a vieții, a 
«nutui Este rușine să se mai 
rtaenc* — e drept, puțini, dar, 
dia păcate, ee mai găsesc — in 
fcv*ță»int. oameni care să mai

(CoiUiuxire la pop.
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CUV1NTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
(Urmare din pag. 2-a)

aibă concepții mistice, înapoiate, 
despre viață și despre lume. Ce 
fel de revoluționari, ce fel de 
oameni cu cunoștințe superioare 
despre lume și viață pot fi a- 
ceia care nu au ajuns la cu
noașterea lucrurilor elementare 
cu privire la dezvoltarea vieții 
pe planeta noastră 7 Problema 
combaterii concepțiilor mistice 
de orice fel, a concepțiilor re
trograde in toate domeniile este 
strins legată de înfăptuirea re
voluției tehnico-,științifice, de 
făurirea conștiinței revoluționa
re a tineretului, a oamenilor 
muncii. (Aplauze și urale 
puternice ; se scandează : 
„Ceaușescu—r.C.K. !").

Trebuie să combatem cu ho- 
tărire concepțiile naționaliste de 
orice fel, antisemitismul și orice 
este legat de Învrăjbirea oame
nilor de diferite naționalități. 
Trebuie să educăm tineretul 
patriei, poporul nostru in spiri
tul frăției și solidarității, al 
prieteniei cu alte popoare în 
lupta pentru progres, pentru 
pace și bunăstare. (Aplauze și 
urale puternice ; se scandează : 
„Ceaușescu—Pace !“). «

Este necesar să acționăm, in 
toate domeniile, pentru afirma
rea puternică a superiorității so
cialismului față de toate orîn- 
duirlle sociale de pînă acum. 
Noi realizăm o societate nouă, 
bazată pe lichidarea asupririi o- 
mului de către om, pe proprie
tatea socială asupra mijloacelor 
de producție, pe repartiția In 
splrituteprincipiilor eticii și e- 
chității socialiste a bunurilor 
materiale între cetățenii patriei, 
în raport cu munca și contribu
ția fiecăruia la dezvoltarea eco
nomiei, la progresul generai al 
României socialiste. Trebuie să 
demonstrăm cu putere superio
ritatea societății noastre socia
liste, să dcmascăm manifestările 
anticomuniste ale cercurilor ce
lor mai reacționare din diferite 
țări, care, pentru a masca poli
tica de asuprire a altor popoare, 
creșterea puternică a inegalită
ților sociale, a șomajului, au 
dezlănțuit din nou propaganda 
fascistă, anticomunistă, de în
vrăjbire a popoarelor, de pone
grire a țărilor care au pornit pe 
calea socialismului.

Trebuie să demonstrăm prin 
fapte superioritatea’ concepțiilor 
revoluționare — de egalitate, 
de frăție, de asigurare a depli
nei libertăți a poporului. Noi în
făptuim cea mai largă democra
ție socialistă, în care poporul 
este pe deplin stăpîn pe desti- 
n în care oamenii mun
cii participă direct la conduce
rea tuturor sectoarelor de acti
vitate. Să demonstrăm că demo
crația noastră socialistă este in
finit superioară falsei democra
ții burgheze, bazată pe inegali
tăți, pe asuprire, pe jefuirea oa
menilor muncii ! (Aplauze și u- 
rale puternice : se scandează : 
„Ceaușescu și poporul !“).

în întreaga noastră activitate 
de făurire a omului nou, de e- 
ducare a tineretului patriei, de 
formare a sa pentru viață, pen
tru muncă, trebuie să avem per
manent în vedere necesitatea de 
a sădi în conștiința și în inima 
tinerelor' generații dragostea 
față de patrie, față de ponor. 
Fiecare trebuie să știe că dato
rează totul poporului, că, în o- 
rice împrejurări, trebuie să ser
vească poporul, patria, so
cialismul ! (Aplauze și ura
le îndelungate ; se scandează : 
„Ceaușescu—tinerii !“).

Educația în spiritul concepției 
revoluționare, materialist-dialec- 
tice, al nobilelor idealuri ale so
cialismului și educația patrio
tică reprezintă o unitate indiso
lubilă. Nu poți fi bun revoluțio
nar. bun comunist, dacă nu ești 
bun patriot, dacă nu iți iubești 
patria ! Și nu poți fi bun patriot 
al României socialiste, dacă • nu 
militezi pentru socialism, pentru 
igtaunism ! (Aplauze și urale 
(Wternicc ; se scandează puter
nic : „Stima noastră și mîndria, 
Ceaușescu — România !M)

Doresc ca, de la această mare 
adunare consacrată deschiderii 
anului de invățămint, să adresez 
tineretului patriei noastre, ti
nerei generații, chemarea de a 
face totul pentru a-și însuși cele 
mal noi cunoștințe din toate do
meniile de activitate ’ Faceți to
tul, dragi tovarăși și prieteni ti
neri, pentru a cunoaște și stă- 
pîrii tot ceea ce a creat mal bun 
știința in toate sectoarele de ac
tivitate. inclusiv în domeniul cu
noașterii umane ! Deveniți buni 
revoluționari, stăpinind cuceri
rile revoluționare în știintă șl 
tehnică ! Deveniți buni revolu
ționari stăpinind cunoștințele so
ciale, politice revoluționare ! 
Deveniți buni patrioți, cunoscînd 
trecutul și făcînd totul pentril a 

fi demni de acest trecut glorios 
al poporului nostru, pregătindu- 
vă temeinic pentru a vă putea 
inrola activ în marea operă de 
făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și a co
munismului în România, pentru 
a servi întotdeauna patria, 
poporul, socialismul, politica 
Partidului Comunist Român I 
(Aplauze și urale puternice ; se 
scandează : „Ceaușescu-P.C.R."!, 
„Ceaușescu-tinerii !")

Invățați, învățați și iar învă- 
țați ! Cercetați, cercetați, mun
ciți ! Legați string învățătura cu 
cercetarea, cu munca ! Numai 
așa veți deveni buni patrioți, 
buni revoluționari, cetățeni ae 
nădejde ai României socialiste, 
apărători devotați ai indepen- I 
denței și suveranității sale ! I 
Numai așa veți putea să 
vă îndepliniți orice îndato
rire față de patria noastră 
și să asigurați, dezvoltarea in 
continuare și întărirea Româ
niei, să asigurați permanenta 
poporului român cit timp va 
exista viața pe planeta noastră ! 
(Aplauze și urale puternice se 
scandează : „Ceaușescu și po
porul !“)

De la această mare adunare 
populară, doresc să mă adresez 
cadrelor didactice din învățămin
tul de toate gradele. Aveți, dragi 
tovarăși și prieteni, o mare I 
răspundere. Partidul, statul 
nostru, poporul v-au încre
dințat una din cele mai 
importante și de răspundere mi
siuni — aceea de a educa tinăra 
generație, de a o îndruma in în
vățătură, în viață, in muncă. Ri- 
dicați-vă la înălțimea acestei 
mari îndatoriri revoluționare, 
patriotice, faceți totul pentru ca 
toate cunoștințele pe care le 
predați să fie la nivelul celor 
mai inalte din lumea de astăzi ! 
Asigurați ca elevii, studenții care 
vor ieși de pe băncile școlii, din 
facultăți, să poată să-și îndepli
nească în bune condițiuni misiu
nea în societate, in toate sectoa
rele de activitate ! Sînt încredin
țat că atît tineretul patriei noas
tre, cit și cadrele din toate sec
toarele de activitate vor face to
tul pentru a-și îndeplini marile 
răspunderi pe care le au față de 
patrie, față de cauza socialismu
lui I (Aplauze și urale puternice ; 
se scandează : „Ceaușescu și 
poporul t”, „Ceaușescu — tine
rii !“)

Dragi tovarăși și prieteni,
Deschidem noul an de învăță

mînt in condiții internaționale 
deosebit de complexe. Tn viața 
Internațională se manifestă incă 
puternic politica de reîmpărțire 
a zonelor de influență, de forță și 
dictat. în multe regiuni continuă 
conflictele, cad zilnic victime, 
sînt mari distrugeri umane și 
materiale. Criza economică con
tinuă să se adîncească ; se în
răutățește tot mai mult situația 
țărilor in curs de dezvoltare, în 
timp ce se intensifică cursa 
înarmărilor și cresc cheltuielile 
pentru înarmări. Este adevărat 
că, alături de aceste tendințe, în 
viața internațională se manifes
tă tot mai puternic voința și ho- 
tărîrea popoarelor de a activa 
pentru a se pune 'capăt politicii 
imperialiste de forță șl dictat, 
pentru oprirea cursei înarmări
lor, pentru trecerea la dezar
mare și, în primul rînd, la de
zarmare nucleară. Se manifestă, 
de asemenea, cu putere voința 
popoarelor care au lichidat — 
se poate spune —, pe deplin, co
lonialismul, de a acționa pentru 
întărirea independenței lor, pen
tru a fi pe deplin stăpine pe 
destinele lor. Iată de ce putem 
afirma cu deplin temei că, în 
această confruntare între cele 
două tendințe diametral opuse 
din viața internațională, viitorul 
aparține politicii de pace, de in
dependență, de făurire a unei 
lumi mai bune și mai drepte pe 
planeta noastră ! (Urale și 
aplauze puternice; se scandează: 
„Vom munci și vom lupta pa
cea o vom apăra !“).

Țara noastră acționează eu 
toată hotărirea pentru încetarea 
conflictelor militare dintre state, 
pentru trecerea la soluționarea 
tuturor problemelor litigioase 
numai și numai pe calea trata
tivelor. Așa cum am mai men
ționat și în alte împrejurări,1 ori- 
cît de grele și îndelungate sînt 
tratativele, ele sînt incompara
bil mai ușoare — și trebuie să 
mergem numai pe calea trata
tivelor în soluționarea probleme
lor litigioase !

în acest spirit dorim ca și de 
la această mare adunare popu
lară să ne exprimăm solidari
tatea cu poporul palestinian, să 
ne pronunțăm ferm pentru în
cetarea acțiunilor militare agre
sive ale Israelului în Liban, pen
tru respectarea independenței și 
suveranității Libanului, pentru 
trecerea la soluționarea proble

melor din Orientul Mijlociu pe 
calea tratativelor. în acest ca
dru, să fie soluționată în pri
mul rînd problema poporului 
palestinian, pe baza dreptului 
său la autodeterminare, la rea
lizarea unui stat palestinian 
propriu. Poporul palestinian are 
dreptul la un stat al său — șl 
in Orientul Mijlociu, in Cisior
dania și Gaza, este loc și tre
buie să se realizeze un stat pa
lestinian propriu ! în același 
timp, este necesar ca pacea ce 
se va realiza să garanteze inte
gritatea și suveranitatea tutu
ror statelor ! Să coexiste atît 
poporul palestinian și statul pa
lestinian, cit și statul israelian 
independent, și fiecare să se 
bucure de garanțiile corespunză
toare privind securitatea șl in
dependența sa ! (Aplauze și 
urale puternice ; se scandează : 
„Ceaușescu — Pace !“)

Sintem preocupați în mod deo
sebit de situația din Europa, de 
faptul că urmează să fie ampla
sate pe continentul nostru noi 
rachete cu rază medie de acțiu
ne și să se dezvolte cele exis
tente. De aceea, impreună cu 
toate popoarele europene, po
porul român s-a pronunțat și se 
pronunță ferm pentru oprirea 
amplasării de rachete nucleare 
cu rază medie de acțiune, pen
tru retragerea și distrugeiea ce
lor existente, pentru o Europă 
fără nici un fel de rachete ato
mice — nici cu rază medie, nici 
cu rază mai mică de acțiune —, 
pentru o Europă fără arme nu
cleare ! Dorim să se dezvolt? 
relații noi, de egalitate și res
pect reciproc intre țările conti
nentului nostru, să realizăm o 
unitate europeană nouă, bazată 
pe principiile egalității și res
pectului independentei, ale nea
mestecului în treburile interne, 
în acest spirit, sintem hotărîți 
să facem totul pentru încheie
rea cu succes a reuniunii de la 
Madrid din toamna acestui an, 
pentru convocarea unei confe
rințe de dezarmare și încYedfere 
în Europa, pentru continuarea 
reuniunilor consacrate securității 
și cooperării pe continent. Po
poarele europene au iemonstrat
— prin marile manifestări de 
pace, la care poporul nostru a 
luat parte activă — că sînt ho- 
tărîte să facă totul pentru a trăi 
în pace, fără arme nucleare, 
pentru o Europă și o lume a 
păcii și colaborării internațio
nale. (Aplauze și urale puter
nice ; se scandează : „Ceaușescu
— pace !“, „Vom munci și vom 
lupta, pacea o vom apăra !“).

Acordăm o atenție deosebită 
dezvoltării colaborării în Bal
cani. Aș dori să menționez, cu 
multă satisfacție, relațiile bune 
ale României cu statele din a- 
ceastă zonă și hotărirea noastră 
de a acționa împreună pentru 
transformarea Balcanilor în- 
tr-o regiune fără arme nuclea
re, a colaborării pașnice. 
(Aplauze și urale puternice ; se 
scandează : „Ceaușescu —
pace !“).

Acordăm o mare însemnătate 
luptei pentru oprirea cursei înar
mărilor,’ pentru* trecerea la de
zarmare și, în primul rînd, la 
dezarmarea nucleară. Conside
răm că trebuie să facem totul 
pentru a obține oprirea cursei 
înarmărilor, pentru reducerea 
cheltuielilor militare, pentru re
nunțarea la politica de forță și 
de amenințare cu forța. Este a- 
devărat că trebuie să se acțio
neze în așa fel incit reducerea 
înarmărilor, a cheltuielilor mi

litare, să nu afecteze securitatea 
niciunei părți ; dar trebuie să 
realizăm acest echilibru nu prin 
sporirea înarmărilor, ci prin re
ducerea continuă, organizată și 
sub control internațional cores
punzător, a nivelului actual al 
înarmărilor. Trebuie să facem 
totul pentru a se ajunge la des
ființarea blocurilor militare o- 
puse, pentru o colaborare ba
zată pe principiile deplinei ega
lități in drepturi, pe respectarea 
independenței și suveranității 
naționale, pe neamestec în tre
burile interne și pe asigurarea 
dreptului fiecărui popor de a se 
dezvolta liber, de a-și alege o- 
rînduirea socială pe care o do
rește, fără nici o presiune și nici 
un amestec din afară. (Urale și 
aplauze puternice ; se scandea
ză : „Ceaușescu — pace !“).

Totodată, România se pro
nunță cu toată fermitatea pentru 
lichidarea subdezvoltării, pentru 
o politică de sprijinire a țărilor 
rămase în urmă, a țărilor în curs 
de dezvoltare, care să asigure 
progresul lor economico-social 
mai rapid, pentru o nouă ordine 
economică internațională. Este 
necesar să se înțeleagă că, fără 
realizarea unor relații echitabile 
in viața economică internațio
nală. fără lichidarea subdezvol
tării, nu se poate asigura o po
litică reală de pace, nu se poate 
realiza o colaborare internațio
nală reală. De aceea, trebuie să 
intensificăm lupta pentru o nouă 
ordine economică internațională, 
să facem totul pentru ca țările 
bogate să sprijine țările în curs 
de dezvoltare — și să facă a- 
ceasta nu ca un dar, nu ca ceva 
care reprezintă o operă de ca
ritate, ci ca o obligație — ținînd 
seama că bogăția pe care ele au 
realizat-o este rezultatul jefuirii 
și asupririi țărilor în curs de 
dezvoltare de astăzi. Trebuie să 
acționăm ferm peYitru o lume a 
dreptății sociale și naționale, o 
lume in care fiecare națiune să 
aibă drepturi egale și să se poată 
dezvolta potrivit propriei voințe, 
așa cum dorește ! (Aplauze și 
urale îndelungate).

Ținînd seama de problemele 
multiple și grave din viața inter
națională. considerăm că este ne
cesar să se creeze condiții pen
tru participarea activă la solu
ționarea problemelor a tuturor 
statelor. In primul rînd. consi
derăm că trebuie să se asigure 
participarea egală a țărilor mici 
și mijlocii, a țărilor în cuns de 
dezvoltare, a statelor nealiniate, 
care sînt vital interesate în solu
ționarea problemelor. în asigura
rea independenței, păcii și pro
gresului fiecărei națiuni.

Este necesar să crească rolul 
Organizației Națiunilor Unite, al 
altor organisme internaționale în 
rezolvarea problemelor interna
ționale. Trebuie să facem astfel 
Incit organismele Națiunilor U- 
nite să aibă un rol mai activ în 
soluționarea acestor problema. 
Este necesară crearea unui orga
nism special pentru bune oficii, 
pentru a organiza tratativele in 
vederea soluționării problemelor 
dintre state. Considerăm că este 
timpul ca Organizația Națiunilor 
Unite .să-și asume răspunderea' 
pentru a pune capăt conflic- 

■ telor și războaielor, pentru a 
asigura realizarea păcii pen
tru toate națiunile lumii. 
(Aplauze și urale îndelungate ; 
se scandează : „Ceaușescu — 
pace !“).

Viața a demonstrat creșterea 
rolului forțelor progresiste, al 
forțelor antilmperlalLste, al po
poarelor, în viața internațională.

Marile acțiuni pentru pace de 
anul trecut și din acest an — la 
care poporul nostru a participat 
activ prin marile sale manifes
tări. inclusiv prin cele 18 milioa
ne de semnături puse pe Apelul 
pentru pace și dezarmare — de
monstrează că națiunile lumii, 
acționînd unite, dispun de forța 
necesară pentru lichidarea poli
ticii imperialiste, pentru a pune 
capăt războiului, pentru asigura
rea dreptului fundamental al 
omenirii, al popoarelor la exis
tență, la viață, la independență 
și pace ! (Urale și aplauze 
îndelungate ; se scandează : 
„Ceaușescu — pace !“).

în spiritul hotărîrilor Congre
sului al XII-lea privind activita
tea internațională, preocupîn- 
du-ne de dezvoltarea continuă a 
societății noastre socialiste, vom 
face totul pentru a ne aduce 
contribuția la politica de pace și 
independență națională, fiind 
convinși că numai în condiții 
de pace avem garanția înfăptu
irii Programului partidului, pu
tem asigura dezvoltarea continuă 
a patriei șl ridicarea bunăstării 
poporului nostru. (Aplauze și 
urale puternice) în acest spirit, 
vom întări și dezvolta în conti
nuare relațiile cu toate țările so
cialiste, desigur, în primul rînd 
cu vecinii noștri. Vom extinde, 
în continuare, relațiile cu țările 
în curs de dezvoltare, cu țările 
capitaliste dezvoltate, cu toate 
statele lumii, fiind convinși că 
în lumea contemporană, cînd 
există state cu orinduiri sociale 
diferite, coexistența pașnică, ba
zată pe egalitate și respect re
ciproc, constituie singura cale 
logică, rațională. Și trebuie să 
facem totul pentru triumful a- 
cestei politici ! (Aplauze și urale 
îndelungate ; se scandează: 
„Ceaușescu. România —- stima 
noastră și mîndria !“)

Dragi tovarăși și prieteni,
în încheiere, aș dori să exprim 

incă o dată convingerea că în
tregul tineret al patriei noastre, 
din învățămintul de toate gra
dele, că toate cadrele didactice 
vor face totul pentru a obține, în 
anul școlar 1982—1983, succese 
tot mal mari, că vor acționa în 
așa fel incit acest an de învăță
mînt să se înscrie în spiritul 
hotărîrilor Congresului al XII-lea 
pentru o nouă calitate a muncii 
și vieții, deci, și pentru o cali
tate nouă a invățămîntului.

Cu această convingere, vă urez 
tuturor succese cit mai mari in 
anul de învățămînt în care in
trăm ! Să încheiați noul an 
școlar cu rezultate cit mai bune, 
să faceți totul pentru a vă servi 
patria și poporul ! (Aplauze și 
urale puternice ; se scandea
ză : „Ceaușescu și poporul !“, 
„Ceaușescu — P.C.R. !“).

Vă urez tuturor, Întregului ti
neret șl cadrelor didactice, 
precum șl tuturor oameni
lor muncii succese tot mai 
mari, multă sănătate și feri
cire ! (Aplauze și urale pu
ternice, îndelungate ; se scan
dează minute în șir: „Ceaușescu 

‘— P«C.R. !“ „Ceaușescu și po
porul f. „Ceaușescu — tine
rii !", „Ceaușescu — pace !“. In
tr-o atmosferă de puternică în
suflețire și de strinsă unitate, toți 
cei prezenți la marea adunare 
populară ovaționează îndelung 
pentru Partidul Comunist Român, 
pentru secretarul general al 
partidului, președintele Repu
blicii, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu).
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înțelegerea semnificației noțiunilor Comitetele cetățenești de părinți —

Muncă, hărnicie, intrajutorare
Virsua de 4—6 ani i

fo~marea indeminării. abi'tî.’șw . 
le. De ademenea, urmirtyle — - ~
geasca orizontul de cun*^^v/e 5' » • '
a realității înconjurătoare ș. wrUi Tto.~< 
trebuie să fie educați ir.
pentru câ munca este O /re " 
rood de a trăi civilizat,
uțiri .Junimii patriei” erte a b«r •*- 
tal pentru a~i prr*a*> peaara 
pentru ereați*, peatru -ia*a

Prin jocul organ, zai, p —
pline^te diferite — 3.jn. n SE-j^rS ~rr-a - 
cute, iar prin -j Lr
obișnuiește cu urtei*?- c- sts.5 ifc-s - • -
tora. Cel mai s»r:;>jrra~ .. •
tați le dirvcî a --- -
este ca, de fVtrr^ne oa:x tăs *e 
element de aaataie, să zz 5<-
tivită ți le hver*.* sau r■-■■Tn-rr»? y.i 1 - , »■ 
zaț ia .,Ș«»inh: pj-T;* •*- *a l _
formele de mtiacâ v?«rbo*.w ~
tiv, să »e tisă cont tz^î: -■’■ ^■‘- ck ; * ■>.’ * 
pâri!e pârin::!uc per:?“j a s* 
diția pe v’i’or. In a ": -J »-
Orga ni-ale cu ;< -. <r
practic-apțicBCve, pne nMtaaattri 
mc Ic de nuntd lebvatr. «e P»
numeroase inflamate flaniknc , 
privire La deiveMarea 
știința ți rtmdaiLa aiarafei a 
triei, cit >i ea pmîre ba 
față de monri, la «matarea 
creator, a aptiftadiMlar fi MriMafa

Tn cercul de m«n>Lai _W»<a i 
lori", se pot >.ne Li < ii ’
patriei difente materu'e c* : p 
argiLă, nisip, din ea < e: poc n> ♦ 
plăcere dif» de fame •» pen;*' 
viitori modelatori in «tu Lă_ :*u e- 
studiile efectuate s-a coa<-2iaf 
lor patriei le plac mai muh ju .r: - - 
fecțicnate de ei și au și ma* rr-i r %<• 
toare de cit cele cumpărate. De . - 
in cercul „Mieii ea Ir rținauf* - 
lecționa de către ^.rr...
materiale care «e m j jc -
cui : timbre, vederi- icOUi'-f - - r 
s im buri. flcoici. meld «ec. — - . -
care se p-X juca ; a > ccjecrwr^ « > 
clasifica sorta, a te . - ca '
necesare pentru K_r»o de •.‘ c 
acvxriayti”, este o aHâ •eLnrute
care se orțaotreazâ ea wet; •*' wz. 
Faptul câ au grija de aere h Sao»
•S depună a&a. nul Marw * •! ='

Activiți’: < apiiTc «a oru te >*-, 
grădina uc tefoaa si zars**a*& _ a*

M <

ca
a

prezență activă în viața grădiniței
^.x, * nxur* *pțvîni amemjate — unde

pâKrieî indenh*rtx2»c diferite munci 
>rrviAslr : 2-12', plivit. plantat, greblat,
<rjXr*. :n®cw3?. revc.r’nt, e*c_ — cer șoi-
— >.- £□ UE-^rrtue acțiunea incepu-
\ : jB.y'Cnt x” să respecte
-«tace să se anilc; unii pe alțiL

de > *7.a»*-2i cu caracter șii-
* □r sa • .Tanetul «a fnlgcrur, 

m x»“. «i i^nU' ii ajută
> -o - . u»-« Hk'Oi^z-as-'ă o in-
>- ' *- .’ra-.'r.’iarsCi a hx=ii reale, a fe-

îtf. - ai ps*L>=i r? pot reaMza o 
«- - _ -L i . _aje rrfoioed-

-5 Li -lilerrx? bor-
- - it î-e v*x>*i’e Yi foionte

a -i rhJi 2K-?ie s carion,
j ■— -r — a<. e din dov-
* j de szrvxa’-ă,.
i .«ite V'_ li C caap.-Lr de urx i»a’J 
L .1 L3-* -*.v
- i _ T* ’ * - . ■ < 4 >. -Lx-_x a±fc-<. :l
îs-* - e rvpouții cu c*3
t - x- e ^oeri?.-jL : wCe pot
t»w ii<4 fitaMr". -Xe facem un-

er-fM-^za b cbwmti 4e rtie-

- ~ i ».rr
- e^r. arv*d n

• L ~ ._ ~r :<j<_ _3»:r î r . - .'
■ ' - ■-.'.■L.-'r'ext ."X nsbîms* '

>» P^Sr-X MÂ • a-

*atnci ;i -»»—•-» -~- &■□■»■*. EAe ce»

— In acest an, potrivit Decretului 65, 
Comitetul de partid al sectorului 2 al 
Capitalei a repartizat 45 de grădinițe in 
subordinea întreprinderilor existente în 
sector, întreprinderi care au operat deja 
îmbunătățiri in baza materială a localu
rilor de grădinițe. Ele se preocupă de 
buna lor gospodărire, ca și a spațiilor 
verzi aferente grădinițelor, își aduc o con
tribuție reală — în primul rind prin co
mitetele cetățenești de părinți, care ur
mează să fie realese, după 15 septembrie 
a.c. — la bunul mers al activității de in
struire și educare a copiilor, pentru per
fecționarea relației grâdiniță-întreprinde- 
re, g, ădiniță-familie, colaborarea tuturor 
acestor factori în solutionarea probleme
lor specifice grădiniței, determinarea par
ticipării părinților la diferite acțiuni : de 
la cele de cuprindere integrală a copiilor, 
tn special in grupa mare, și pînă la cele 
. •ț.icai.".e prin excelență : vizite, serbări, 
acțiuni cu școala, pionierii, în cadru) or- 
ganizației ..Șoimii patriei".

Completăm infomatiile furnifate de
ălioara .Xeagti, inspector la Inspectoratul 
«cvbr al sectorului 2 din București, cu 

le . eieșite din convorbirea purtată — 
priv -d deschiderea noului an — la o uni- 
ta:e de frur.țe a acestui sector : Grădinița 
ca program prelungit „Electroaparataj" — 
Bonri-rii Interlocutorul nostru : Maria 
Costaebe. directoarea grădiniței.

— Avind in vedere sarcina învățămîn- 
tu’.u: 4e a cuprinde toți copiii in grădi
ște. s-a p>:<edat. in acest an. la un re- 
cenrâmint. pe zone, foarte riguros, avind 
ir, 3 primul rind preșcolarii de
5 aai să fie integral școlarizați in grădi- 
••țe ; ;>entru omogenizarea vlito-

■ to de școlari de clasa I, în
■ ■. -- c-:e deprinderile de ordine.
•' - • "7; de orientare, ca și capacită-

:<e lor .itelecrja'te, morale fizice, 
ex-c .■

î~- a dri.a ri-.d. educatoa-ele se pre- 
sâ-.tisr •nuzuț.'x p-entru anil care a 
•aoeu»-t. p.—- • ewa«a»terea capiilor de 

“ r-*răp»-j~e. râsrxmd iatoeisire» 
Boar ptaaifirări cur»- derute, vi'-nd nes- 
pr.a zt : a -aroei, rit și a posi- 
tr ri-x- de p-ewalari. încă din
ptnaa r fiecare copil etoe Isal io eb-er- 
va«<r, f mW tatomwea aaea fiw pedago

gice cit mai apropiate de realitatea indi
viduală a copilului, consemnindu-i-se atit 
progresele, cit și regresele în evoluție, 
cauzele acestora din urmă, precum și po
sibilitățile de remediere.

Educatoarele mai sînt conștiente că tre
buie să nosede, pe lingă preocupările lor 
de cercetare și dorumentafe pro liională, 
și o educație politică morală corespunză
toare, să cunoască întregul proces de dez
voltare a societății noastre, să studieze 
permanent documentele de partid și de 
stat.

în ceea ce privește aportul comitetului 
cetățenesc de părinți, acesta se face sim
țit, potrivit noilor reglementări, din ce în 
ce mai substanțial. Comitetul se formea
ză, de regulă, din cei mai avizați, respon
sabili și eonștienți părinți, cadre didac
tice, personalități din fo. urile întreprin
derii... Nici o decizie nu se ia, privind 
grădinița, pînă nu e analizată in cadrul 
Comitetului cetățenesc de părinți. Avind 
în vedere condițiile de spațiu și de joc 
ale copiilor, în această toamnă comitetul 
a duș la bun sfnșit acțiunea de pavare 
a unei părți din curtea grădiniței, precum 
și de amenajare simulare — a unui 
derdeluș, pentru a permite desfășurarea 
activităților in aer liber, a exercițiilor 
fizice, și in timpul iernii.

în afară de acțiunile de dotare și de 
întreținere curentă » întregului ansamblu 
de condiții sociale a grădiniței, in centru) 
atenției comitetului vor mai sta, anul 
acesta, reducerea consumului de energie 
și de apă. păstrai ea întregului bun obștesc 
al grădiniței.

în sfirșit, în scopul întăririi autorității 
morale a .grădiniței în fața unor părinți 
mai puțin edificați asupra rolului ei în 
formarea copiilor. Comitetul cetățenesc 
de părinți programează susținerea unor 
activități practica cu copiii în lăța aces
tora, angajează u muncă dc ț^yimiri- a 
părinților de la om la om, în luncție de 
copil. și cu mult tact. Numai lucrind 
astfel, tratîndu-i pe toți diferențiat, am 
putut ajunge, in grădinița noastră, la 
următoarea concluzie : „Nu există copii 
slab, și cdpii buni, părinți răi și părinți 
buni f*. •>

,«D rumul plini i*‘
DeoAreet Is. <«< l*rrez «■

•cțîe în mesiBuI rwa. * pc:--_ e*

>- * «r-M S-T. » 9*

«e-*

- DOINA SANTIMIlRFANtl

primâ^'ari. ein r.aa mb etai«=-. st 
verde inrbr-^. z-zz—1711 p _ 1 3*r 1 r~—
iui. Attmei enrii; «S-a* dat kmb> o 
pada, atit de Lt-irijSri de d. «*r »mb- 
titoare, a batni de srtxertae iMEpatnva 
friguhii fi pestrc wasândea «Mei. Mm 
tirziu. au e*>serrit că doare tt ră

oss C_A~P -«BM. «sde fc-J can «C
or muci pruit m wjvi. Ee se cslag 
ev <-«>te * >■-—«« mw. <■ si au se nd ‘-

I cipi/iție ci tcni „Virtuțile medehlnare
ale Bleratirii peitri capii"

dică epicul, de cuSoare nrde. Sers.M om 
Dori mki s> mi aflat ca M fiecare Or 
•e forme;/ă cite mi bob de crta.

Pe la sQr-tnu haiti ^Me aa vXzsl că 
griul nu mai e«te verde. începe * ae âa- 
gălbenensej. pentru că dl in eop» — m i* 
acen.vtă dată, au £ăem canosUi i cu mi
nunatele romLo?. co care se ^esrâ *i ie 
treieră atit de repede. Incit — ..-
le abia reușesc »â tranapurte sacu. Au 
văzut curo in urmă rhnln grimed de pare 
care se leagă in baloturi, apoi emt tran
sportate in bazele furajere.

Dună ce locul a lost eliberat de bakxi,
•oimii aarnei ă pionierii au strins ultime
le spice scăpate de combină, pentru că 
imediat miriștea a fost arată, ca. in anul 
viitor, recolta să f>e tot mai bogqjă.

Felul in care au lucrat șoimii patriei cons
tituie garanția ca vor fi bunii gospodari de 
tniine ui trii. Pentru a vedea ce se in- 
tîmplă cu produsele ogoarelor, activitatea 
„Drumul piinii1- a fost prilejul unor acțiuni 
desfășur-ite de șoimii patriei la intervale 
de timp : semănatul, recoltatul, apoi la 
moară și Ia fabrica de pîine.

La moară, copiii au observat procesul 
de transformare a griului in făină ; în vi
zită „la brutărie", și-au îmbogățit vocabu
larul cu cuvinte noi : pufoasă, mala, droj
die, dospit, și-au însușit unele cunoștințe 
științifice elementare privind caracteristi
cile piinii ("uloare, miros, gust) și au în
țeles unele faze ale procesului de prepa
rare a piinii. Pc rînd, grupe de copii au 
făcut pe brutarii, alții cîntau „Astăzi noi 
sîntem brutari “ După ce s-a copt, fiecare 
fi-a luat chifla și a mincat-o ; au văzut

Șb-<1 p jtrw eâ *3 rtrii tuse « sen. 
< k* iaă*B-«. *-ar «tnea. Sînt atente in 
H^te. pe c»t snt așternute f te albe, 
pr eie frest acrii -Fruct-export România'.
It^. - eâ • parte dm părinții eoptiler 

te-rv*>ă io sectorul oeotehrie și toți ce- 
Li^di aa animat» aca-*, s-a rimțit oe- 
»-j*i «ă U se facâ "rv»»»»*** copiilor și 
Bo-«i dm acect sector. Anfei ei aa aflat 
că la grajduri torul este modernizat, ca 
urtapMtcri ETî-c-mate, iar gunoiul de grajd 
ejt? dus pe bandă. Copiii au văzut cura 
.«-. lirâne-ic atit vitele, cit ți vițeii. Au vă- 
r. : că este un sector mixt, care cuprinde : 
esirse. bovine, porcine Au aflat că fiecare 
îngrijitor are in primire un anumit nu- 
tnăr de anim de C20). Cu această ocazie 
le-am spus că de la vite obținem laptele, 
care este prelucrat : laptele bătut, brinza, 
iaurtul, smintina, se numesc produse lac
tate pentru ca ele sint făcute din lapte. 
Ele sint hrănitoare și au o mare impor
tantă in alimentația omului și mai ales a 
copiilor, fiind bogate în vitamine și cal
ciu. Vizita în sectorul zootehnic le-a făcut 
o mare plăcere și am tras concluzia că 
munca zootehniștilor este o muncă plină 
de satisfacții, că datorită lor țara are 
lapte, brinză și carne.

Toate aceste activități s-au dovedit a fi 
mijloace foarte eficiente de familiarizare 
a preșcolarului eu meseriile agriculturii, 
dc cultivare a atașamentului față de mun
că și de meleagurile natale — care con
stituie centrul atenției noastre in preori- 
entarea preșcolarilor.

Educ. MARIA TANASIF.
Grădinița Oveselu eomuna Măeiuea, 

județul Vilcea

te „g-B«SBtic -- fanteziei". Tradus în 
certe de intre care și română
(Auamarite lai C'eprlină, Povești ta tele- 
Bust, Gei»BM ia ia tara mincinoșilor), 
Itodxri t.-Cteie să tie celebrat. așș 
CMB remarcă afigul italian al expoziției, 
ei Ce-a ce rezumă adevărul fun-
rfsrriF al teno.-nen-i.ui Rodari, din oare 
artee »; =:■ r de ri-riă școlară poate ab-
■orte r- converti tn proprie esență umană 
valori umaniste B culturale capitale. Ex- 
pooții. folosind ca „argumente" ale de- 
■M-Bsxra;iei reproduceri de manușerisc 
Mteioste. ediții prineeps. afișe, opinii eri- 
■ se dte presa vremii, o bogată iconogra
fie, eete întregită printr-o secțiune spe- 
steM de carte .n care autori români con
temporani dau roplica oroblematică și 
artistică, marelui or onfrațe din Pavia

RADU B AGI)AS

Două planuri se întrepătrund In ceea 
ce am putea considera in cbip de entitate 
monolit existența-operă a lui Rodari. 
Unul, cel care a fost deja schițat, al con
ținutului, este dominat de problemele 
apărării păcii și înlăturării pericolului 
războiului, compasiunea pentru cei umi
liți, libertatea și dreptatea socială, inte
resul pentru realitatea crudă dc fiecare zi 
a țării saie, problemele școlii și moduri
lor educaționale. Cel de al doilea plan, 
care întregește esențialmente imaginea 
despre- Gianni Rodari artistul, este cel al 
creației de lumi ale imaginației și fante
ziei, al jocurilor lexicale și invenției 
lingvistice care i-au adun supranumele

Intilniri colegiale
Absolvenții Liceului pedagogic din 

Birlad. promoția iS52. organizează întilni- 
rea colegială de 30 de ani de la absolvi
re In ziua de 2 octombrie 19)12, în loca
lul fostului liceu. Relații privitoare la pro
gramul reuniunii se pot obține de la prof. 
Vasile Călcată. Str. Dezrobirii nr. I. 
Birlad, tel. (984) 12 209.

Promoția 1352 a Școlii pedagogice de 
băieți din Galați anunță întîlnirea ea 
după 30 ani, care va avea loc în zilele de 
23 și 24 octombrie 1982 la Galați. Rugăm 
confirmați participarea pe adresa prof. 
Diamant Ionel, Galați, Bd. Republicii 18, 
ap. 10. telefon 934-15 768 și 43 829, cod 
6200.
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.CTIVITATEA SIMULTANA PREDAREA ISTORIEI

Munca independentă a elevilor
 i * 

— Masă rotundă cu învățători din județul Giurgiu —

Realizarea cu succes a prevederilor programelor ciclului primar și asigu
rarea unei bune pregătiri pentru toți elevii din olase simultane, dezbătute șl 
la recentele consfătuiri ale cadrelor didactice, constituie și preocupări a ic 
primelor zile de școală concretizate prin alcătuirea orarului, pregătirea 
minuțioasă pentru lecție, organizarea desfășurării atit a muncii directe a 
învățătorului, cit și a aceleia independente a elevilor. Recent, nc-am adresat 
unor învățători din județul Giurgiu, cu rugămintea de a-și exprima opiniile 
privind activitatea independentă — predominantă la lecții și eu deosebită 
valoare educativă in formarea multlla(eraiă a elevilor — in condițiile muncii 
simultane. Am purtat discuții cu prof. Nicolae Marinescu, inspector școlar de ■ 
specialitate ta Inspectoratul școlar județean Giurgiu și învățătorii : Ana 
Crlstea (Școala Iepurești). Elena Laseăr (Școala Clinceni-Olteni), Ruxan- 
dra Florea (Școala Dtăgăneasca), Ion Mițoi (Școala Zurbaua) și Ion Titică 
(Școala nr. 3 Clinceni).

Cultivarea sentimentelor patriotice

Red. : Pentru început, să încercăm să 
Stabilim cîteva dintre cerințele didactice 
ale unei activități independente eficiente.

înv. I. Titică : O primă cerință o consti
tuie fixarea formelor, conținutului șl du
ratei acestei activități, corespunzător disci
plinei de invățămint, programei școlare, 
scopului și conținutului lecției, precum și 
nivelului de pregătire a elevilor. De ase
menea, este necesar ca temele alese să fie 
variate, atractive și să nu-i supraîncarce 
pe elevi.

înv. R. Floarea : Cred că secretul spo
ririi eficienței muncii independente con
stă în pregătirea atentă a acestei activități, 
în observarea și sprijinirea diferențiată a 
elevilor, precum și în controlul cit mal 
operativ al rezolvării temelor.

înv. I. Mițoi : O atenție deosebită o 
acord corelării activității independente cu 
cor^inutul lecției și momentelor în care 
se desfășoară aceasta. De pildă. în fixarea 
și consolidarea cunoștințelor, sau in pre
gătirea pentru însușirea noilor cunoștințe.

Red. : Dar la verificarea Însușirii' cu
noștințelor de către elevi t

Înv. E. Lascăr : Desigur. în planificarea 
pe trimestrul I am stabilit și momente ale 
activității independente destinate verifică
rii. Am întocmit fișe de lucru cu sarcini 
diferențiate pentru toți elevii, dar și su- 

^Wmentare, pe parcursul unei ore sau pen
tru o anumită etapă, ținînd seama de ni
velul real de pregătire a fiecărui elev.

Prof. N. Marinescu : In intîlnirile orga
nizate cu învățătorii caro lucrează simul
tan cu mai multe clase, în județul nostru, 
am stabilit ca și orarul să fie alcătuit, ți* 
nind seama de buna desfășurare a activi
tății independente, de gruparea discipli
nelor de invățămint și de teme. Este bine 
ca programele și manualele claselor I—IV 
să fie cunoscute și temele de muncă inde
pendentă să fie selectate din timp, ca apoi 
să fie grupate după etapele lecției și o- 
biectivele urmărite. In funcție de teme, 
de gruparea lor pot fi folosite fișele cu 
sarcini diferențiate, fie pe întreaga durată 
a orei, fitul) etapele pregătitoare, în însu
șirea, consolidarea și verificarea cunoștin
țelor, a priceperilor și deprinderilor ele
vilor.

lirv. E. Lascăr : Utile sint și catetele 
elevilor concepute pentru această activi
tate. în alegerea sarcinilor urmăresc res
pectarea cerințelor programelor școlare, 
stimularea la lucru a fiecărui elev, înde
plinirea obiectivelor propuse pentru lecția 
respectivă, oferirea posibilității elevilor 
de a opora cu noțiuni cunoscute în situații 
noi, precum șl timpul afectat pentru 
rezolvare. Întotdeauna explic elevilor mo
dalitățile de lucru și îi sprijin dacă este 
necesar.

înv. A. Cristea : Intr-adevăr. aceste 
caiete, pe care le au și elevii mei, permit 
și un control sistematic și permanent al 
muncii independente. Este nu numai un 
control asupra elevilor, ci și un autocon
trol („feed-back") asupra propriei mele 
munci. Efectuat de mine sau cti ajutorul 
elevilor, controlul conduce atit la desco
perirea unor greșeli și lacune din pregăti
rea acestora, cit și la orientarea mea pen
tru stabilirea temelor următoare care con
țin și analize atente ale greșelilor, formu
lări corecte ale răspunsurilor și solicitarea, 
mal intensă a propriei gindiri, conștienti
zarea tuturor acțiunilor întreprinse.

Red. : Din convorbirile purtate recent cn 
învățătoarele Geta Mătrăcaru și Ariclia 
Popa, de la Școala nr. 7 din Giurgiu, a 
reieșit că există preocuparea pentru con
ceperea activității independente și alege
rea celor mai active șl participative pro
cedee și tehnici ca elevul să devină subiect 
conștMKjt al propriei formări. Care sint 
formar lucrărilor independente, în con
dițiile muncii cu două sau mai multe 
clase, prin care stimulați gîndirea, iniția
tivă, dorința de lucru, conștiinciozitatea, 
hărnicia, disciplina in muncă a elevilor ?

înv, R. Florea : Din primele zile de 
școală desfășor cu clasa I activitate inde
pendentă în vederea cunoașterii particu
larităților psihice și individuale ale elevi
lor. Tot pentru perioada de Început 
mi-am propus să organizez jocuri de con
strucții cu riglete și „togii 11“ și de recu
noaștere a figurilor geometrice, activități 
de modelaj cu plastilină și de desen cu 
ajutorul șabloanelor, precum și teme cane 
să conțină exerciții de formare a deprin
derii necesare scrierii. Bineînțeles, că în 
perioadele următoare temele se vor com
plica, devenind variate și cu sarcini 
instructiv-oducative care să solicite mai 
mult gîndirea și inițiativa. Deși specific 
activității noastre este alternarea mttncîi 
directa cu cea Independentă, voi iniția Ia

unele teme, concursuri — de creări și re
zolvări de probleme și exerciții — între
ceri pe grupe și jocuri logico-ma- 
tematice comune cu clasele I-III. prin care 
să solicit elevilor creativitate, inițiativă șl, 
de ce nu, disciplină în muncă.

înv. I. Titică : Anul acesta școlar voi 
folosi variat material didactic. Astfel, la 
cunoștințe despre natură, elevii vor re
cunoaște plantele, insectele și rocile ne 
care le-au colecționat pentru muzeul școlii, 
iar la geografie voi organiza o călătorie 
imaginară pe hartă cu scopul precizării 
formelor de relief și vot alcătui cu elevii 
cîteva albume privind dezvoltarea agricul
turii și a industriei județului nostru.

înv. I. Mițoi : Realizez cu elevii la acti
vități independente : observarea, învăța
rea prin descoperire, munca cu manualul 
șl alte cărți, exercițiul și repetarea. Perma
nent colaborez cu familiile elevilor in ve
derea asigurării tuturor condițiilor necesa
re continuării și acasă a activității inde
pendente. stimulării hărniciei, dorinței de 
lucru șl conștiinciozității.

♦
Aceste preocupări pentru ridicarea nive

lului predărU-învățării In condițiile acti
vității simultane — menționate pe scurt 
in „masa rotundă" cu colegii pe care i-am 
amintit — sint în același timp gînduri ale 
tuturor cadrelor didactice care lucrează în 
acest an școlar cu elevii din mai multe 
clase. Intențlonînd să publicăm, număr de 
număr, experiență valoroasă, idei, inițiati
ve, procedee și tehnici didactice eficiente 
în acest domeniu, deschidem, pentru co
laborare, rubrica „Activitatea simultană", 
tuturor colegelor și colegilor care doresc 
să-și prezinte propria experiență validată 
de rezultatele bune obținute.

VIOLETA APOSTOL

11 școala experienței 
pentru predare la clasa I

Mă adresez tinerelor și tinerilor colegi, 
reamintind că educația și instrucția de
pind, in cea mai mare măsură, de compe
tența, capacitate*, atitudinea și metodele 
pe care le folosește învățătorul, de exem
plul pe care, prin conduita sa. educato
rul îl oferă personal.

Predarea citirii-scrieril, formarea price
perilor și deprinderilor de exprimare și a 
cunoștințelor de limbă reprezintă un tot 
unitar, inseparabil in elementele lui. Ne- 
ținînd seama dc acest „tot unitar" al lim
bii nu se pot obține rezultatele scontate 
In însușirea și îndrăgirea limbii ca mij
loc de comunicare, de studiu și de uni
tate a utilizării eL Fiecare cuvin», fiecare 
expresie iși are o istorie ce face parte din 
Istoria ființei noastre unitare și să nn ui
tăm niciodată că de aici începe dragostea 
de patrie, din dra rostea de limbă și de 
popor. Aceasta este ideea pregnant releva
tă de secretarul general al partidului nos
tru la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din 
1—2 iunie 1982.

A învăța pe elevi cum să adreseze o în
trebare, sâ dea răspuns corect, să-și afir
me opiniile încă înainte de a pune pe 
turtle primul „a" cu mina încă poate tre- 
murîndă înseamnă și un act de patriotism, 
nu numai simpla datorie de dascăl. De felul 
cum iși va îndrăgi limba și poporul depind 
pașii de viitor ai ropiilor. Reușind să-și 
dobîndească cunoștințele necesare vîrstel, 
să scrie primul „a“, silaba „ma“, apoi cu- 
vîntul „mama" va fi o marc victorie a 
muncii lui și unii dintre cei mai mari 
pași în formarea încrederii în forțele pro
prii. Și, bucuria pentru victoria de a citi 
și scrie „mama" trebuie considerată și ca 
o victorie și sărbătorită ca atare. Și, cred, 
emoțiile aducerii aminte se vor transmite 
la copii pentru emoțiile aducerii aminte da 
mai tîrziu. Un moment de voie bună tre
buie sărbătorit, fiindcă sărbătorim victo
riile copiilor, victoriile noastre de educa
tori. Pregătită din timp această sărbătoare 
va fi completată cu un mic dar din partea 
părinților drept răsplată pentru învă
țarea școlărește a numelui de mamă. 
Aceasta reprezintă „acea întărire" a învă
țării la care se referă și ideea centrală din 
teoria lui B. F. Skinner. Acesta-i, de alt
fel, și unul din „secretele meseriei" de în
vățător.

înv. ANDREI BUDUREAN 
Școala din comuna Dobreștl, jud. Bihor

încep acest an școlar animată de do
rința de a Înfăptui chemarea adresată 
școlii românești de către tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, la plenara lărgită a C.C. al 
P.C.R. din 1—2 iunie 1982, de a crește și 
educa tinerii in spiritul dragostei de pa
trie, al devotamentului față de socialism, 
față de partid, in spiritul muncii.

Deoarece elevii ciclului primar mani
festă un interes deosebit pentru cunoștin
țele de istorie pe care le dobindesc prin 
iecțiile de citire, lecturi sau in cadrul 
unor activități extrascolaxe din clasele 
I—III, dar, mai ales cind învață istoria, 
în clasa a IV-a, mi-am propus să cultiv 
o bază solidă a sentimentelor lor patrio
tice. Astfel, prin prezentarea eaa|iaatelui 
lecțiilor, > măreției și eroismului faptelor 
deosebite din istoria patriei voi deter
mina la copii trăiri afective ți vel ferma 
sentimente profunde de dragoste față de 
patrie, partid și popor. De asemenea. Inai 
propun să le dezvolt inindria de a fi ur
mașii unui popor harnic șl cutezător. 
Acordînd o atenție deosebită educării pa
triotice a elevilor am valorificat, ince- 
pind cu clasa a Il-a, conținutul unor lec
ții privind strămoșii noștri, unitatea și 
originea comună, de limbă, de cultură, de 
teritoriu a poporului român, precum și 
luptele duse de Mircea cel Bătrin, Ștefan 
cel Mare și- Mihai Viteazul împotriva do
minației străine. Consider că temeinicia 
acestor cunoștințe i-a ajutat pe elevi să 
înțeleagă interdependența dintre eveni
mentele istorice, plasarea lor in timp și 
cronologia faptelor. Pe această bază am 
așezat apoi noi cunoștințe, care, prin for
ța tor evocatoare, au contribuit la for
marea unor convingeri morale și patrio
tice. Amintesc doar cîteva dintre textele 
cu un valoros conținut istoric, de la clasa 
a IlI-a : „Din viața dacilor1", „Războiul 
lui Traian și Decebal", „Mfrcea cel Bă
trin și Balazid", „Luptele de la Podii 
înalt", „Monumentul de la Putna" și 
„Horia, Cloșca și Crlșan". Prin conținutul 
acestor lecții elevii au fost introduși în 
cunoașterea istoriei zbuciumate a po
porului nostru șl și-au dezvoltat, tot
odată, interesul pentru studierea acesteia. 
Apreciez că programa și manualul de is
torie ale clasei a IV-a oferă elevilor po
sibilitatea continuării cunoașterii tuturor

CLASELE I-IV

Procedee și tehnici de predare <
întreaga evoluție a copilului deninde în 

bună măsură de calitatea pregătirii rea
lizate în ciclul primar, de modul în care 
și-a însușit citirea ca instrument al mun
cii de învățare. Numai prin însușirea unei 
citiri corecte, conștiente am putut preveni 
eventualele rămineri in urmă la învăță
tură ale elevilor, știut fiind că lipsa do 
înțelegere a unui text se datorează și 
dificultăților de citire.

Încă din perioada abecedarului unii 
elevi cunosc litereLe și pot to.-ma propo
ziții cu ușurință fie ia a’.fabetare. fie in 
caietele lor. Pentru aceștia am in tocmii 
ioto-uri eu imagini. precizind cuvinte 
ale căror litere erau deja cunoscute. Am 
solicitat să se compună sau sa se scrie 
in caiete cuvintul respectiv. »a să se 
formuleze scurte propoziții. Prin ac-x-'i 
activitate am stimulat nu numai elevii 
buni, ci întreaga clasă, care se întrecea in 
efectuarea sarcinilor obișnuite ale lecției 
pentru a pruni imaginile respective. Une
ori. fișele date oferă posibilitatea formu
lării mai multor propoziții, ros ’.-.tir. rlj-sc 
chiar scurte texte. Imaginile fiind foarte 
variate există posibilitatea reparti’cni 
unor sarcini diferențiate.

Pentru dezvoltarea intereruhii tuturor 
elevilor față de lectură, organizăm tnrtium 
in colaborare cu biblioteca. Foarte ai.ac
tive sint Intîlnirile cu scriitori con-ncrati 
sau ilustratori de carte caro contribăfe au 
numai ta formarea d-agostei față de 
muncă dar și la formarea protiiu'ui spi
ritual al elevilor. In vederea stimulării 
interesului elevilor cu Înclinații litoare 
deosebite am Întocmit culegeri cu cete 
mal frumoase compuneri. Ac-.--v.3ta a dus 
atit la popularizarea celor mai talented 
elevi, cit și la dștigarea încrederii in 
propriile forțe. Unii elevi au frecventat și 
cercurile literare, obținind rezultate fru
moase la diferite concursuri.

Atit pentru elevii buni, cit și pentru cei 
cu rezultate nesatisfăcătoare la învățătu
ră folosim la ore retroproieetorul. in 
scopul formării deprinderilor scriere 
corectă a tuturor cuvintelor. Prezentăm 
elevilor texte alcătuite cu ortogramde 
prevăzute In programa clasei respective. 
Oferindu-se mai multe posibilități de 
scriere a unei ortqgrame, elevii o aleg pe 
cea corectă. Pentru control prezentărh, 
ulterior, același text scris corect, cuvintele 
cu o grafie mai complicată fiind subli
niate.

Un interes deosebit manifestăm pentru 
elevii cu ritmuri Idhte de învățare și care 
au carențe in pregătire, sprijinindu-i atit 
în cadrul orelor, cit și al meditațiilor.

O atentle deosebită acordăm controlului 
permanent al rezultatelor obținute de 
elevi. Considerăm eficientă corectarea 
caietelor pe cit posibil in prezența elevu
lui, pentru ca astfel acesta să poată în
țelege și opera cu noile, cunoștințe în di

marilor evenimente care au avut Ioc pe 
teritoriul patriei noastre din cel» mai 
vechi timpuri și pînă in prezent și care 
au contribuit 1a dezvoltarea societății ro
mânești. în predarea istoriei, la această 
clasă, urmăresc ca prin prezentarea eve
nimentelor istorice și a importanței aces
tora să formez elevilor imaginea de an
samblu a vieții poporului nostru, a pro
gresului realizat in devenirea sa istorică. 
De asemenea, mi-am propus să accentuez 
ideea de continuitate și unitate a poporu
lui român pe meleagurile în care acesta , 
s-a format. Pentru consolidarea și intre- , 
girea cunoștințelor de Istorie voi folosi 
diafilme, albume, legende istorice, lecturi : 
literare, cintece patriotice, vizite Ia 
muzee și locuri istorice.

De un real folos pentru înțelegerea 
dezvoltării istorice a fost vizita întreprin
să cu elevii la Muzeul de istorie și ar
heologie al județului Țulcea. Obiectele 
expuse i-au convins pe aceștia atit de 
existența naartră milenară pe aceste me
leaguri, at și de civilizația dezvoltată 
an

Un toc importau tn predarea istoriei 
II acord ialetogerii iafapteirii Revoluției 
de eliberare aaeială li ■alienată de ia 
23 Aagast 1*44, dramalai laaaiaoa par
curs de ataaci și pisă ia prneat da ■■- 
tregul piper, eeades da partid pentru 
construirea aorta pl eariihite aialtilalc- 
ral dezvelflh Prin vizite in întreprin
deri in noile cartiere ale or-i-utai n olru 
elevii au luat contact nemijlocit cu rea
lizările prezentului, cu chipul nou a. Urii 
dobindit printr-un ritm de dezvoltare 
unic in întreaga noastră istorie. Cred <~â 
este Important ca tinăra generație să în
țeleagă că toate aceste realizări <o cerat 
muncă intensă și chiar sacrificii- Sarcina 
noastră este de a-i determina pe viitorii 
continuatori ai acestor realizări să aibă 
sentimente nobile de dragoste de țari, 
partid și popor, să dorească să învețe ți 
să muncească pentru a fi utili societății, 
pasionați și îndrăzneți, gata de orice sa
crificiu pentru interesele patriei, ale so
cialismului, pentru apărarea independen
ței țării, pentru pace.

înv. ELENA AMARIF.I 
Liceul „Spiru Ilarei" din Tulcea

ferite situații. După corectarea muncii in
dependente am alcătuit „fișe dc evidență 
a greșelilor tipice", stabilind categoriile 
de greșeli și organizarea, pe baza lor, a 
muncii diferențiate cu elevii. Sint unii 
elevi cărora • le sint necesare mai multe 
exerciții pentru formarea unui stereotip 
dinamic ; acestora le-am dat temo dife
rențiate în funcție de lacunele existente 
in pregătire și depistate cu ocazia verifi
cării cunoștințelor elevilor.

Pe (ol parcursul anului școlar urmărim 
frecveuța elevilor, Inînd imediat legătu
ra cu familiile acestora în cazul unor ab
sențe prelungite și acordînd sarcini da 
lucru, de la caz la caz, încurâjind și ur
mărind permanent copilul după revenirea 
în colectivul clasei. De asemenea, colabo
răm intens cu colegii care predau în ciclul 
gimnazial pentru a stabili din timp mă
surile ameliorative, asigurind continuitate 
in sprijinirea diferențială a tuturor elevi
lor.

Ne propunem ca și tn acest an școlar 
»î acordăm o atenție sporită folosirii ra- 
țiorale a timpului da instruire, îmbună
tățirii structurii lecțiilor șl realizării unui 
codru optim pentru pâ.’tfcinarea tuturor 
elevilor la propria formare. Toate acestea 
ne obligă ia o activitate complexă de fo
losire a celor mai active și participativa 
procedee și tehnici de lucru, la o perma
nentă autoperiecțiopare.

înv ANA ISTRATK 
Școala nr. 4 din Deva 
înv. LIVIA SORESCU 
Școala nr. 1 din Deva
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Cadru adecvat unui învățămint 
de calitate

Nu aflam o noutate cînd spun eă înce
putul fiecărui an școlar se pregătește 
odată cu încheierea celui anterior. Așa 
procedăm și noi dc fiecare data, planifi
când din vreme acele sarcini pe care le 
puteam rezolva încă din vară, urmînd să 
ne intensificăm eforturile în cele două 
săptămini premergătoare deschiderii 
școlii,

Ne-am reluat munca eu aceeași plăcere 
ți emoție șl în actualul an școlar, cu do
rința de a le oferi elevilor, după o va
canță bogată, cele mai bune condiții de 
muncă pentru anul școlar 19'i2—1983.

Sîntem una dintre școlile Cartierului 
„Drumul Taberei" cu peste I 750 de elevi 
și peste 60 de cadre didactice.

Cu grijă deosebită ne-am preocupat ți 
in această toamnă de asigurarea «mii 
cadru adecvat de munci, atit pentru 
elevi, cil și pentru cadrele didactice ale 
școlii. în acest scop, consiliu] de condu
cere al școlii a întocmit un plan de mă
suri cu obiectivele pe care le aveam de 
îndeplinit pînă la deschiderea cur-urilor.

Odată desăvîrșit încă din vară cadrul 
material — curățenia, procurarea, manua
lelor, a programelor, revizuirea și repara
rea materialelor și a aparaturii didactice, 
am trecut la repartizarea pe clase a 
elevilor din clasele a V-a, ai căror diri- 
ginți stabiliți la sfirșitul anului școlar 
trecut au avut timp să cunoască fami
lia ți condițiile de muncă ^lc viitorilor 
lor elevi.

' Pentru ca nici un elev de vîrstă școlară 
de pe teritoriul circumscripției noastre să 
nu rămînă necuprins la școală, am efec
tuat încă un recensămînt la începutul

■ lunii septembrie. Am repartizat învăță
torii la clasele I și, respectind prind- 

t. piui continuității, am făcut Încadrarea 
profesorilor de specialitate.

, în centrul atenției a stat .rgânizarea 
din timp a activității metodice, stabilirea 
comisiilor metodice și a șefilor de ca
tedră. Am realizat astfel cadrul organiza
toric propice studierii atente a programelor 
școlare. îndrumării și controlului ft i- 

, lui în care se face planificarea ra-'c—iei.
Astfel cadrele didactice ■■ atat prilefel 

> vă se pregătească trmeiaie peatra eaaafă- 
tuirile care a« avat lac, să revadă iadsea- 

țiile. orientările și sarcinile adresate școlii 
de către secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușesci la Plenara 
din 1—2 iunie a.c. și Ia Congresul al 
11-lea al educației politice și culturii so
cialiste, să reflecteze la modalitățile in 
care le vor transpune practic in activi
tatea lor didactică.

In planul de muncă am stabilit obiec
tivele specifice școlii noastre, ținînd sea
ms^ de o încărcătură echitabilă a sarcini
lor ce revin fiecărui coleg, de aportul pe 
care este necesar să și-l aducă la‘ buna 
pregătire, la educația revoluționară a 

• elevilor.
întocmirea la timp și judicioasă ■ 

•rsrului școlii ne-a preocupat, de aseme
nea, astfel incit cadrele didactice să-și 
poată data planificarea materiei, progra- 
mindu-ți materialul didactic necesar sau 
lecțiile cu caracter practic aplicativ pe 
c.'..-e le vor ține in laboratoare, cabinete 
și ateliere.

Am dispus în așa fel orele, incit ca
drele didactice «ă aibă prilejul de a parti
cipa la asistențe la același ciclu sau la 
celelalte cicluri. iar elevii să nu fie 
supraincărcați, finind seama de curba de 
efort a ur.ci zile si a ur.ei săptămâni.

în zilele care urmează vom lua legă
tura cu întreprinderea patronatoare „ITi- 
șocr>m* și cu alte inireprinda-i in care 
elevii iți vor desfășura actldt-.țes prac
tică.

încep iad cu acest an >»nar am devenit 
școală de 10 ani. Avem două Hase a IX-a 
și sintem hotăriti să depunem de la 
inceput toate eforturile pentru buna lor 
pregâur e.

Sperăm ca. intensificat an de an. acest 
efort să fie reflectat m curind de succe
sele elevilor noștri.

însuflețiți de îndemnurile aerretaruhii 
gercral al partidului, pe care ni le-a 
adresat acum, la începerea acului școlar, 
vom munci cu Șl mai multă abnegație, 
coo-.i-.5-. fti-wt că tradiua unei bune școli 
se fi»ureșr- prx.-.tr-o asi-duă. coo-
p-‘.c - și ccu*^»ral.

rrol. KH».A-Sn.VlA C RISTESCC 
dfemaarea Scolii ar. IM din ■ocwrețai

Vă invităm la un ciclu de dezbatere

Pentru educația ateista a școlarilor
Așa cum am amintit și in numărul trecut al revistei, in cursul anului școlar pr 

cedent, sub egida Comisiei municipale București pentru răspindirea cunoștinței) 
ciiltural-științificc, redacția revistei noastre a organizat un ciclu dc dezbateri intitul 
„Orientări metodice in educația ateistă a elevilor", cu participarea unor personalii» 
cadre didactice universitare, scriitori și alți oameni de știință și cultură.

Ciclul de dezbateri — care s-a bucurat de o largă audiență și de o participare acti- 
a cadrelor didactice din invățămintul preșcolar, primar, gimnazial și liceal, cu pre 
cupări de perfecționare în acest domeniu — a cuprins teme privind istoricitatea fen 
menului religios, miturile primordiale, originea religiilor și activitatea antisocială 
sectelor religioase, aspecte dc mitologie comparată și ale intoleranței religioase, precti 
ți o amplă prezentare a principiilor fundamentale ale politieii partidului nostru 
domeniul educației materialist-științifice a tineretului școlar și a tuturor oamenii 
muncit

Odată cu noul an școlar 1982—1983, cu reluarea activității didactice, rcîncepei 
ciclul de dezbateri după o tematică nouă orientală in lumina tezelor cuprinse in Ei 
punerea prezentată la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie a.c. de tovarăși 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului și în Cuvintarea, recentă la mari 
adunare populară consacrată deschiderii anului de invățămint 1982—1983.

Prima de~batere din cadrul ciclului pe acest an de învățămint va avea loc mar 
28 septembrie, orele 15, in același sediu în care s-a desfășurat și în anul școlar pri 
cedent, din B-dul Gh. Ghcorghiu-Dej nr. 32 (lingă Liceul „Gh. Lazăr"), eu tem 
„Combaterea concepțiilor mistice — obiectiv esențial al formării personalității conn 
■ iste a tineretului școlar".

Invățămintul ideologic al cadrelor didactice (
în anul de învățămint 1981—1982, revista 

noastiă a publicat consultații și tematici 
orientative dc studiu cu referiri biblio
grafice pentru opt teme din cursul „Pro
bleme fundamentale ale educației, revo
luționare patriotice, socialiste a maselor, 
ale activității politico-ideologice a Parti
dului Comunist Român". >

în anul de învățămint 1982—1983. vom 
continua publicarea unor consultații, a 
unor tematici orientative și liste de re

comandare bibliografică pentru alte ten 
din cadrul aceluiași curs, urmărind < 
precădere însușirea de către propaganda 
și cursanți a gindirii revoluționare a t< 
varășului Nicolae Ceaușescu, secretar 
general a! partidului ,a bogăției de id 
teoretice și practice cuprinse în expuni 
rile la Plenara lărgită din 1—2 i-.imc aj 
și Ia cel dc al II-lea Congres al cSBați 
politice și culturii socialiste.

Orientări privind predarea 
limbii si literaturii române

I. In ciclul gimnazial
1. în perioada 15 oeptembrie 1962-15 hjnre 1903 acrit M 

de săptămini in care se desfășoară cursur.'.c șco-ât Pla
nificarea materiei este făcuta Lisă pe X2 de tÎTCc-nsi 
de predare, intrucit panul de lavttbsfat pcalrs rh- 'e 
gimnaziale prevede e fecioare a. <k către efcvf! cl V -VIII 
din mediul rural, a unei practici comwte de două săp
tămini, planificată in funcție dc perăoaoețe cănspar.fSor 
agricole de toamnă și dc primăvară, timp ia care curai- 
rile claselor respective se suspendă.

2. In cazul când uncie unități șco'.a-e partir _i raz 
mult de două săptămini la muncile din tric/cc pro
fesorii iși vor reface planificarea, reducînd iz m-od co

•I|»|a:>l_Is|.|>|E|l.t„l.l„l.LI.,.,.].,.rM|. :«!«: a J = | • I •«•••!.« «t. I . t a , 

Liaba roaâBă V».X (12 Tr.II (12 alpt.) îz.m (8 aăpt.)______  TOTAL >2 aăpt.
T n ni nu ▼ 71 m TUI T n TU nu

■ ) Gzaaatlolk, «ooabi- T 45Iar, fonatloă, or- TI ■ 42tograflș, ortoapl», TU 42 •rtpnnotuațlo 21 16 16 16 21 16 16 16 11 10 10 10 nu s 42 • rt
b) L»otmi litorar» 21 16 16 16 21 16 16 16 11 lo la la T zx 55 ore

. n K 42 or»
ni B 42 oza

TUI ■ 42 0T«
•) CoBptwaxl 11 8 8 8 11 8 8 8 a 4 4 4 T 50 •r»

TI 20 ore
m ■ 20 ore*

TIU B Pp ore
4) Looturi aapllaoi- T W 10 ore

taro 4 4 4 4 4 4 4 4 2 a 2 2 TI « 10 ore
ÎII ■l 10 ©re

M ■ - a Till ■ Jp ©re
a) Alto aotlvitățl T B 14 ore(teza.reoapitolari 3 4 4 4 5 4 4 4 8 6 6 a TI 14 orefinala,la diapo- ni B 14 ore

aițla profoaorulni) nu s 14 ore

TOTAL ore da prădări TOTAL GHNSIÎAL 544
pa fiaoaxa trineatru 60 48 48 48 60 48 48 48 40 52 52 52 ore pa ansamblul

o loialul gimnazial
■ l .1.1.1.1«t . t. t .1 al s I ■ t ■ I«1.1* S . 1.1.1 n l ■ | a| a| si alai a| a|.|«lM al =|cl.l.l.|.l.ț.|a teici =1 =>l =î=t =t = |a|.

4. Numărul de ore pe teme pentru gramatică, vocabular, 
fonetică, ortografie, ortoepie, punctuație este cej Indicat 
In Programa de limba română, ediția 1982, aprobată cu 
nr. 42 904, cu mențiunea că la cl. a VIII-a sîrit distri

respunzător numărul orelor repartizate pentru activită
țile de predare (pag. 21 din noua programă). Pentru par- 
eurse.-ea mtegrac a materiei, pinâ ia sfirșitul anului 
șcdL- 19BL- 1963. se recomandă restri ngerea părților de 
actualizare a cunoștințelor care figurează in programă
i fiecare oooten grama-.real, folosirea nnel părți a ore- 

Wr de ea actr.Ttă.i* și everi’.ua! renunțarea la tema
finala ț.îmtoa roccană — limba noastră națională*-<4 ore).
1 No-ua rcoa.—._rare a orelor de un ba română prevăzute 

de țAanj'. de jr.r'.țămr.r ai claselor gimnaziale, ino.caiă 
prațran, i e-iț-ei 19C2 -a pag. 21. impune o planificare 

rr"-. s tuturor ăct>vi:».:-..<-r didactice pe ansamblul a- 
r.a.jc șr-iiar s: pe fiecare tremeatra. In acest sens, ae 
d» -. TMtcia-ca rena—.izare «rientalivă a orelor (In taix- 

buite, prin programă, 38 de ore. în loc de 42 de ore. 
Cele 4 ore disponibile se vor repartiza astfel : 2 ore la 
„sintaxa frazei", pag. 106, și 2 orc la tema „Limba ro
mână — limba noastră națională", pag. 119,

5. Pentru lectura literară, la toate clasele, se planific 
numărul de ore din Programa de limba și literatura rfl 
mână pentru cL V—VIII, aprobată cu nr. 41504/1980, re 
nunțindu-se la textele literare indicate în programa noul 
pag. 19.

6. Compunerile școlare beneficiază de un număr spori 
de ore în noua programă. în stabilirea conținutului ore 
lor respective se va ține seama de programa ediția 1981 
de îndrumările date in aceasta la pag. 35—39, precur 
și de conținutul manualelor școlare în vigoare.

în anul școlar 1983/1984, programa și noile manuale vq 
cuprinde referiri detaliate pentru compun^șlo școlare ș 
Îndeosebi, pentru exercițiile de comunicară orală.

7. Operele recomandate pentru lectura suplimentar 
sint cele indicate in programa ediția 1980. în stabilire 
conținutului lecțiilor de lectură suplimentară se vor ave 
In vedere îndrumările date in această programă la paj 
19—21.

>1 ■IMUUf 4. lUliricm (pe ol«««)

Loe^.nl
Llbaraia

Scapaaail LectacL 
■apliAan- 

tax«

Alta actl- 
Tltkfci

*■ ...
...

t. ... ... 4. ...

<7

1 Ml.
1. ... 1. ...

>. ...
3. .... • .

■ J OlTiala ».'• «iMpli, ««loz a la el laofll âli
■AptAaSaa r«V7«4' la cl«M ■ T-a. fiuoaaaiiaaa aatlvltStl- 
lai aara atadlal 1 labil raa&na io alsaala glAiaalala
■ata a ta b Hi 11 da ța :aacf, flaîaa aeaoa da gacaaltataa 
Altai ala 11 k tivit ițllei didactica da ptadaza.

Natf : în procesul tipografic, la unele exemplare dit 
Programa de limba și literatura română clasele V—VIII 
ediția 1962 s-au inversat citeva file între paginile 34 i 
47 țpafinile respective sint numerotate corect).

II. In invățămintul ticeal
1. Planificările cadrelor didactice vor cuprinde obliga

toriu, pe lingă lecțiile de literatură română, lecții d< 
compuner și exerciții de cultivare a limbii, așa cum pre
vede programa.

2. In planificările pentru clasele a X-a (zi și seral) s< 
vor prevedea teste care vor cuprinde haremurile mini
me obligatorii de cunoștințe și deprinderi pentru pro
movarea clasei a X-a, elaborate de M.E.I., transmise iz 
școli.

Asemenea teste de evaluare se vor prevedes-An plani
ficările cadrelor didactice -la toate clasele, pe tot par
cursul anului școlar.

3. Lecția .Originea și dezvoltarea limbii române", ela
borată' de academician Ion Coteanu și transmisă pr-'c 
inspectoratele școlare, se va include in manualul de claer 
a IX-a, incepind cu anul școlar 1983—1984. în acest an 
școlar, lecția va fi dezbătută cu elevii din clasa a IX-a 
in cadrul orelor prevăzute în programă, iar pentru ce
lelalte clase, in cadrul orelor prevăzute la recapitulări

Recomandăm ca, acolo unde sînt condiții, lecția să fie 
prezentată sub formă de expunere mai multor clase. în 
așa fel incit pînă la sfîrșitul anului școlar 1982—19ț)3 toț: 
elevii din invățămintul liceal (zi și seral) să aibă cu
noștință de ea.

Prof. dr. CONSTANTA BĂRBOI 
Prof. DUMITRU SAVUI.ESCU 

inspectori generali 
in Ministerul Educației și învățămînlului

1
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ÎNCEPUT DE AN ȘCOLAR iN JUDEȚUL SIBIU

Inițiativă și spirit de răspundere

Tn ultimele două .săpUmîni, unitățile de învățăm în t din întreaga țară au re intrat 
Intr-o activitate febrilă : amenajarea sălilor de clasă, revizuirea mijloacelor de învăță- 
mint, punerea la punct a documentelor școlare, procurarea manualelor, alcătuirea pla
nurilor de măsuri, consfătuirile cadrelor didactice și multe alte preocupări — toate Ia 
fel de importante pentru pregătirea condițiilor optime de desfășurare a unui nou an 
de învățămînt. Ca întotdeauna, cel mai intens implicați în această pregătire sînt oamenii 
școlii : educatoarele. învățătorii, profesorii. Și e normal să .«£ intîmple astfel, deoarece, 
de priceperea și interesul cu care își concep și organizează munca depinde — în cea 
mai mare măsură — calitatea procesului insti'uctiv-edticativ dc-a lungul celor trei 
trimestre școlare.

w De fapt, dominantele acestei perioade de activitate în instituțiile do învățămînt sini 
strădania și conștiinciozitatea, spiritul de răspundere șî solicitudinea, rigoarea și opera
tivitatea. Le-am întilnit șl la Inspectoratul școlar al județului Sibiu și în cele cîteva 
unități de învățămînt vizitate de curind, relevate fiind atît de fapte, cit și în cadrul 
convorbirii, inițiate de redacția noastră, cu inspectorul școlar general al județului Sibiu, 
prof. Ana Nicolau, și cu profesorii Maria Pal, directoare adjunctă a Liceului industrial 
nr. 3 din Sibiu, Livia Popescu, directoare a Scolii de 10 ani din comuna Slimnic, și ing. 
Ioan Barbit, directorul Liceului industrial „7 Noiembrie" din Sibiu.

gr
in

Dominantele acestei etape
Ked. : Ținînd scama de experiența 

bîndită în anul școlar trecut, care sînt 
pectele asupra cărora esle necesar să 
sista ti în această etapă ?

Prof. Ana Nicolau, inspector școlar 
neral : începem acest an școlar 
climatul <le înaltă responsabilitate 
creat de indicațiile și orientările pre
țioase cuprinse în Expunerea prezentată de 
secretarul general al partidului nostru, 
tovarășul Nicolae Ceau.șescu, la Plenara 
lărgită a C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie 1382 
și în Cuvîntarea la Congresul al II-lea al 
educației politice și culturii socialiste, cu 
privire la formarea, unui tineret revoluțio
nar. cu înalte virtutl etice, care să nu-și 
precupețească eforturile pentru dezvoltarea 
multilaterală,^ societății noastre socia
liste, pentru apărarea valorilor materi
ale și .spirituale ale poporului nostru. Sar
cinile care ne revin în această etapă sînt 
multiple și pentru a le îndeplini la înaltele 
cote ale exigenței — impuse de însuși 
scopul educației școlare — este necesar să 
ne organizăm temeinic șl ordonat munca 
în fiecare compartiment, examinînd critic 
și autocritic activitatea unităților de învă
țământ și a personalului didactic din anul 
șooktr anterior, în acest fel — și fiind spri- 

1 concret de comitetul județean de 
P-'Trid si de organele locale de partid și 
de stat — avem posibilitatea să generali
zăm experiența valoroasă și să stabilim 
măsuri eficiente, legate nemijlocit de rea
litate. racordate la cerințele dezvoltării 
economico-sociale a județului ,și a patriei. 
Ele se referă Ia asigurarea și gospodărirea 
judicioasă a bazei materiale, la cuprinde
rea și menținerea întregii populații pre
școlare și școlare în formele de învățămînt 
corespunzătoare, la perfecționarea pregă
tirii personalului didactic, la predarea și 
•ist ș rea fiecărui obiect dc învățămînt în 

conformitate cu metodologia didactica mo
dernă, la îmbunătățirea disciplinei în rin- 
aul elevilor, formarea și dezvoltarea con
științei lor socialiste, a concepției sănă
toase fatȘ luncă și viață, la educarea
lor în spiritul eticii și echității comuniste.

Red. : Aria aspectelor instructiv-educa- 
tive fiind foarte largă, vă rugăm să des
prindeți din multitudinea măsurilor preco
nizate pe cele trecute pe »genda priorită
ților.

Prof. Ana Nicolau : Sîntem pre
gătiți să cuprindem în anul școlar 
1982—1983 pe toți absolvenții cla
sei a VIII-a. în treapta I de liceu, în 
mediul rural funcționînd clase a IX-a în 
36 localități (față de 21, în anul trecut). A 
crescut numărul claselor cu profil indus
trial de construcții, agricol și silvic, mărin- 
du-sc și ponderea elevilor orientați spre 
aceste profile în ambele trepte liceale. 
Aceasta presupune multă atenție pentru 
ido' irea lor. cu mijloacele de învățămînt 
eo, jspunzătoare. pentru încadrarea la a- 
“ cla.se a cadrelor didactice cu o recu- 

jiută competență și experiență profesio- 
n: i. Putem afirma, în ceea ce privește 

asa a IX-a, că planul de școlarizare prin 
■uri de zi (19 profiluri) este realizat în 

procent aproape maxim. Urmează să înlă- 
rărn unele dificultăți create în trei loca

lități cu o veche tradiție în creșterea oilor, 
datorită atitudinii conservatoare a unor 
părinți. Credem că vom găsi soluțiile cele 
mai bune pentru a-i convinge pe aceștia 
ră absolvirea a 10 clase este, în primul 
rind, in folosul copiilor lor. >

_La bunele condiții create pentru pre- 
. - rea forței de muncă necesară județului 
prin Învățămintul liceal — în acord cu so
licitările economiei noastre socialiste — se 
kdaugă seriozitatea cu care este privită 
uc unea patronare ax liceelor de către 

itutite de învățămînt superior și a 
•.ir -r școli gimnaziale și de 10 ani de către 
liceele din județul nostru. In prima lună 
□e școală se vor concretiza planurile de 

laborare, lnsistîndu-se asupra îmbună
tățirii conținutului predării pe baza schim
burilor de experiență realizate între uni
tățile patronatoare șl cele patronate.

De asemenea, ne-am concentrat efortu
rile pentru realizarea în bune condiții a 

vățămîntului seral, în așa fel îneît elevii 
■acriși la această formă de continuare a 
►tudiilor liceale să beneficieze de o pre
gătire teoretică temeinică la disciplinele 
fundamentale și tehnologice. Fiindcă nu 
»-au ocupat pînă în prezent toate locurile 
planificate — deși cadrele didactice îm
preună cu factorii răspunzători din unită
țile economice interesate au efectuat o in

do-
as
in-

tensă activitate de popularizare în rindul 
absolvenților clasei a X-a din promoțiile 
mai recente sau mai vechi — se impune 
pentru viitor o mai strinsă conlucrare. în 
această direcție, a unităților de învățămînt 
cu cele industriale și agricole, pentru a 
contribui, în mod real, la realizarea gene
ralizării învățămintului liceal pină in anul 
1990 prin învățămintul seral.

Pentru ca orientarea școlară și profesio
nală din noul an de activitate să se carac
terizeze prin realism și eficiență, toate 
școlile gimnaziale, de 10 ani si liceele au 
îndatorirea să urmărească felul în care 
s-au integrat absolvenții în treptele supe
rioare de invâțămint sau in muncă, pre
cum și nivelul de’pregâtire al elevilor cu
prinși in clasa a IX-a. Sintezele acestor 
constatări. înaintate inspectoratului, vor 
constitui baza unor dezbateri în cercurile 
pedagogice pe specialități, cu precădere la 
disciplinele fundamentale.

Intre aspectele care solicită mai mult 
spirit de răspundere se află și instruirea 
practică a elevilor. Aceasta este tot mai 
puternic legată de unitățile productive, și, 
ca urmare, înregistrăm cu satisfacție for
marea deprinderilor corecte de muncă la 
elevi, dragostea lor față de meseria aleasă. 
Totuși, acest domeniu al activității didac
tice este necesar să fie abordat in inter
dependență cu pregătirea elevilor pentru 
disciplinele fundamentale și tehnologice 
pentru ca -noțiunile teoretice să poată fi 
aplicate, fără greutate sau riscuri, în prac
tică.

Interdiscipli naritatea în cadrul procesu
lui instructiv-educativ rămîne încă în faza 
de deziderat pentru unele cadre didactice 
și, de aceea, vom acționa cu mai multă 
energie pentru a da fiecărei lecții — indi
ferent de specialitate — valențele educa
tive necesare formării unei gîndiri crea
toare, unei concepții înaintate despre lume 
șl viață. Profesorii de matematică, fizică, 
biologie, chimie dețin cele mai bune argu
mente pentru educarea tineretului în spi
ritul materialismului științific, pentru com
baterea misticismului și obscurantismului. 
Profesorii de științe sociale au datoria de 
a integra in lecții tezele și documentele de 
partid, de a stimula interesul elevilor pen
tru literatura social-pditică. Munca poli
tică educativă cu elevii, ca de altfel toate 
activitățile desfășurate împreună cu ei Și 
pentru ei, mobilizează într-un front co
mun — acum și pe larcursul întregului an 
de învățămînt — toți factorii educaționali : 
școala, organizațiile dc partid, de tineret, 
de pionieri și șoimi al patriei, organizați
ile obștești, familia.

De fapt, întreaga noastră muncă, a ca
drelor didactice, este pusă in slujba parti
dului nostru. De aceea, responsabilitatea 
comunistă, dăruirea de sinet pasiunea, 
creativitatea sînt însușiri indispensabile 
unui bun educator in orice moment al 
activității sale și, in mod deosebit, în 
preajma deschiderii unui nou an de în- 
vățămint.

Colaborare fructuoasă
Red. : Am reținut din cele spuse de in

spectorul școlar general ai județului Si
biu, ca și din lucrările consfătuirilor ca
drelor didactice, una din preocupările 
conducerilor unităților de învățămînt, in 
momentul de față : realizarea condițiilor 
favorabile unei fructuoase colaborări în
tre școlile gimnaziale sau dc 10 ani — 
in special din mediul rural — și liceele 
care le patronează. V-aș ruga, să deta
ilați acest aspect.

Prof. Maria Pal, directoare adjunctă a 
Liceului industrial nr. 3 din Sibiu : De 
cînd a început organizarea acestui nou sis
tem de relații interșcolare, am luat legă
tura cu conducerile celor două școli de 10 
ani din comunele Slimnic și Șeica Mare 
pe care le patronează liceul nostru. Fap
tul că nu avem un profil agroindustrial nu 
ne împiedică să realizăm, de comun acord, 
obiectivele pe care ni le propunem. In 
anul școlar care s-a încheiat am stabilit 
măsurile care influențează pozitiv colabo
rarea noastră, axată în principal, pe 
schimburi de experiență între catedrele de 
specialitate și intre niaiștrii-instructori. 
Am hotărît ca, cel puțin o dată pe trimes
tru, 6ă se întîlnească într-o ședință comu
nă membrii catedrelor de aceeași specia
litate din școala generală șl din liceu, 
pentru a dezbate aspecte concrete privind 
conținutul procesului de predare-învățare, 
aplicarea tehnologiilor didactice moderne,

tn funcție de specificul obiectului de In vă- 
țămînt și al clasei, pregătirea psihopeda- 
gogică și de specialitate a cadrelor di
dactice. Profesorii noștri au fost invitați 
să țină lecții model la clasele a IX-a șl a 
X-a, pentru a face cunoscute colectivelor 
didactice și elevilor din școlile patronate 
exigențele liceului în general, ale liceu
lui nostru in special. Vom programa o se
rie de interasistențe, eu preponderență la 
clasele primelor trepte de liceu, mai ales 
la disciplinele fundamentale și tehnologice. 
Ne gîndim și la posibilitățile de a antrena 
pe profesorii din aceste școli la o parie 
din activitățile programate în zilele meto
dice ale colectivului nostru didactic.

Este necesar 6ă mărim și numărul ma
nifestărilor cu caracter cultural-educativ. 
organizind întîlniri intre reprezentanții 
cercurilor de elevi cu același profil, între 
elevii colecționari sau filateliști, între e- 
chipele artistice din aceste unități școlare. 
Astfel vom cunoaște aptitudinile și pasiu
nile copiilor, le vom putea încuraja spiri
tul de creație. ♦

Această „înfrățire" a școlilor este șl un 
prilej de aprofundată cunoaștere reciprocă 
a profesorilor, ca și a realităților din uni
tățile noastre de învățămînt. Firește, în 
no. trebuie să găsim toate resursele pentru 
a face ca acțiunea de patronare să nu facă 
niciodată concesii formalismului și rutinei.

Red. : Cred că la fel gindesc șl colecti
vele de conducere din școlile patronate.

Prof. Livia Popescu, directoare a Școlii 
de lt ani din comuna Slimnic : Bineînțeles. 
Școala noastră nu are decit de ciștigat din 
aceste relații cu caracter profesional și 
educativ care se înfăptuiesc în mod orga
nizat. Colectivul nostru didactic este dor
nic să-și perfecționeze pregătirea indivi
duală, iar schimburile de experiență pre
conizate generează o întrecere creativă, o 
stare de emulație propice autodepășirii, 
stimulării valorilor autentice. Sprijinul 
acordat de colegii noștri de la Liceul in
dustrial nr. 3 va începe chiar cu planifi
carea activităților catedrelor dc speciali
tate. Asistentele profesorilor din liceu la 
lecțiile claselor terminale, nu numai la cele 
din treapta I, le-ar putea oferi posibilita
tea dc a cunoaște nivelul de pregătire a 
virtualilor lor candidați. Dc asemenea, in- 
tilnirile dintre maiștrii-instructori din am
bele unități de învățămînt vor fi fructi
ficate în instruirea practică a elevilor 
noștri. împărtășesc și eu convingerea că 
avantajul este reciproc. Mă refer, îndeo
sebi, Ia posibilitățile profesorilor și a uno
ra dintre elevii liceului, crescuți la oraș, 
de a cunoaște valorile «spirituale și mate
riale ale satului românesc. Elevii din cla
sele a IX-a ale școlii noastre (două la sec
ția română, una ia secția germană) și a 
X-a (cite o clasă la fiecare secție) iși des
fășoară practica la ferma zootehnică, pe 
ogoarele și in atelierul mecanic din cadrul
I.A.S.-ului.  Vizitele elevilor din liceu In 
școala noastră, la aceste locuri de muncă, 
pot lărgi sfera lor de cunoștințe privind 
meseriile specifice mediului rural.

Lecția — baza a învățării
Red : Cred că este oportun să insistați 

asupra unor aspecte concrete ale activi
tății didactice caracteristice învățămintu
lui seral.

Ing. Ioan Barbu, directorul Liceului in
dustrial „7 Noiembrie" din Sibiu ! Pen
tru clasele serale din treapta a Il-a ale li

ceului nostru au fost repartizați profesori I 
cu cea mai mare experiență pedagogică ■ 
la toate disciplinele de învățămînt. In a- ■ 
ceasta perioadă de pregătire a noului an I 
de învățămînt, am pus un accent deose- I 
bit pe aprofundarea materialului publicat ■ 
în revista „învățămintul liceal și tehnic ■
profesional" privind metodica predării 
orelor la liceul seral. Din dezbaterile cu ■ 
cadrele didactice am desprins concluzia că I* 
însușirea cunoștințelor de către elevii se- E 
raliști în timpul lecției este condiția fun- J 
damentală a succesului lor. școlar, fiind 
necesară, așadar, valorificarea la maxi
mum a celor 50 de minute atît dc către .1 
cadrele didactice cît și de către elevi 
(elevii dc la seral nu dispun de rezerva de 
timp pe care o au cei de la cursurile de 
zi pentru a-și fixa cunoștințele prin stu
diul individual și teme date acasă). De 
asemenea, cabinetele și laboratoarele șco
lare oferă pentru învățămintul seral posi
bilități largi de folosire a mijloacelor mo
derne de învățare.

De obicei, pentru liceul seral, ne recru
tăm elevii din rîndul absolvenților noștri 
(ai clasei a X-a sau ai Școlii profesionale) 
din ultimii ani. Vîrsta medie a elevilor se- 
raliști este de 25 de ani, fapt care deter
mină și o adaptare rapidă a lor la exigen
țele profesorilor și ale programelor șco
lare. Buna lor pregătire le permite, celor 
care doresc, să-și continue studiile în în
vățămintul superior. Menționez că în a- 
nul trecut nu am avut nici un corigent la 
clasele a Xl-a și a XIII-a.

In liceul nostru, planul de școlarizare 
pentru învățămintul seral este îndeplinit. 
Aceasta se datorește, probabil, și profilului 
industrial-textil, dar — o spun cu modes
tia cuvenită — și renumelui pe care și l-a 
ciștigat unitatea noastră de iriVățămint in 
întreprinderea de confecții „Steaua Roșie", 
întreprinderea de tricotaje „Drapelul 
Roșu", întreprinderea de ciorapi „7 Noiem
brie" și în cooperativele meșteșugărești de 
profil. Pentru anul de învățămînt care în
cepe venim în sprijinul seraliștilor prin 
fixarea cursurilor în două schimburi, pen- , 
tru a avea posibilitatea să-și respecte orele ■ 
de muncă In întreprindere sau pentru a 
nu fi obligați să-și schimbe locul de 
muncă. Această măsură conduce și la rea
lizarea unei bune frecvențe. Orele de curs 
sînt astfel alese îneît dimineața elevii să 
fie bine odihniți, iar la prînz să se poată 
pregăti pentru schimbul doi. Acești elevi 
beneficiază și de sîmbăta liberă acordată 
de întreprindere pentru a se ocupa de fa
milie sau pentru a-și vizita părinții în lo
calitățile din apropiere. Spațiul de școla
rizare este judicios folosit, exlstînd in re
zervă 6 săli de clasă pe lingă cabinete și 
laboratoare, care, bineînțeles, sînt folosite 
și de elevii de la seral. Aș mai adăuga că, 
încă de la începutul primului trimestru, se 
fixează orele de consultații, controlate ju
dicios de conducerea școlii, iar profesorii 
de specialitate au obligația să-și viziteze 
elevii în întreprinderile în care lucrează, 
ocazie cu care se discută la fața locului 
asupra posibilităților de materializare ă 
cunoștințelor teoretice în procesul de pro
ducție. Pentru examenul do bacalaureat, ca 
și elevii de la cursurile de zi, seraliștii . 
execută lucrări practice — materiale di
dactice sau documentația privind realiza
rea unor articole noi introduse în produc
ție, unele fiind creații proprii — care 
râmin in dotarea liceului.

Convorbire consemnată de 
VALERIA BACIU
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Munca în agricultură 
lecție de înalt patriotism

Educația materialist-științifică a elevilor.
proces complex, dinamic și permanent

In concepția partidului nostru cu pri
vire la realizarea educației prin muncă, 
se are in vedere câ idealurile umaniste 
și educative ale societății se concretizează 
intr-un anumit tip de personalitate, la 
baza formării căreia acționează, ca prin
cipiu fundamental și criteriu suprem de 
apreciere, munca in folosul toci etăți L

Prin tezele programatice formulate de 
secretarul general al partidului la Ple&ara 
lărgită a C.C. al P.C.R. din 1—1 tuni* 
1982 și la al Il-lea Conț.es al educației 
politice șl al culturii socialiste. ae arăta 
că : „la temelia școlii sta îmbinarea 
strinsă a muncii, invățămintalui și cerce
tării, factori primordiali pentru construc
ția socialismului și comunism alai Iu 
patria noastră**. Astfel. In școala de azi. 
munca — fie că se desfășoară in uzine și 
fabrici, fie pe întinsele ogoare ale coo
perativelor agricole de producție — a de
venit o componentă a procesului de lavă- 
tămint, cea mai inaltă școală de educație 
patriotică a elevilor.

Avînd in vedere aceste deziderate, pre
cum șl cadrul concret privind desfășu
rarea acestei campanii de toamnă cind 
producțiile sint sporite, pe baza indica
țiilor date de secretarul general al parti
dului la tonsfătuirea de lucru a C.C. al 
P.C.R. din 14—15 mai a.c.. precum și cu 
ocazia recentei vizite de lucru in unitățile 
agricole și economice din județul Con
stanța, inspectoratul școlar. împreună cu 
organizațiile de copii șl tineret au pregă
tit toate condițiile pentru ca elevii Bă-si 
desfășoare practica agricolă, să poată 
contribui, cu puterea și dăruirea virstei 
lor, alături de întregul nostru popor, la 

' lucrările agricole de toamnă.
Pentru a se asigura din primele zile 

condiții optime de lucru, Comandamentul 
județean organizat în acest scop a inițiat 
organele de conducere din unitățile șco
lare, agricole, de transporturi și sănătate, 
asupra sarcinilor ce le revin in organi
zarea judicioasă a activității elevilor și 
asigurarea condițiilor optime de cazare, 
masă, transport și muncă stabilind obli
gațiile fiecărui factor responsabil direct 
și ale celor de control și îndrumare pe 
bază de convenții contractuale. Inspecto- 

• rii școlari, instructorii Comitetului jude
țean U.T.C. și ai Consiliului județean al 
Organizației pion'erilor s-au deplasat în 
școli pen tiu a face cunoscute indicațiile de

în pas cu cerințele actuale
ale școlii și

Actuala orientare imprimată muncii 
educative din școala românească de ideile 
și tezele profund novatoaeo cuprinse in 
Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu 
la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din 
1—2 iunie a.c. și in Congresul al Il-lea 
al educației politice și culturii socialiste 
a creat condiții și premise noi, științific 
fundamentate pentru formarea la elevi a 
spiritului patriotic, revoluționar. Acțiunii 
de cultivare a sentimentului dragostei de 
neam și țară i se atribuie un loc dintre 
cele mai importante în procesul formării 
tinerei generații.

Principala tribună de cultivare a pa
triotismului tineretului studios este, fără 
îndoială, catedra. Procesul de învftțămlnt 
organizat în școală reprezintă veriga ce 
o leagă de lanțul neîntrerupt al progre
sului uman. Disciplinele școlare nu sint 
doar științe, ci și suflul patriotic care 
aprinde voința și Încălzește continuu idea
lul de mai bine.

La disciplinele fundamentale, bunăoară, 
chiar In cuprinsul unor exerei*:i și pro
bleme se pot modifica elementele cu care 
■e operează pentru a-i face pe elevi să 
gindească la realitățile aatlaBale, pe de 
o parte, să ia ran taci ca viata patriei, 
să fin mai dnrabil aaeacati ia actualitate, 
pe de alta. Astfel tineri! iși vor d- mai 
bine seama că știința nu ae studiază nu
mai de dragul științei, ci ea se dezvoltă 
in pas cu viata tme-’ l'.«tri >i ■ uma
nității Întregi, că e pusă In «tojbn mer
sului înainte al societi.il noastre, că da
tele el sint verificate —' uneori rectificate 
— de viață, de practică.

In grupa de obiecte umaniste și soclal- 
politice trebuie aduse in discuție — acolo 
unde se pretează — acele date care vor
besc despre o realitate națională In ne
întrerupt progres, despre succesele consi
derabile obținute de poporul român In 
edificarea societății socialiste multilateral 
dezvoltate. In cultura și arta contempo
rană, adică datele ce contribuie la o în
țelegere afectivă (nu u ia elementară, fac
tologică, scolastică) a materiei, la forma
rea de convingeri trainice în conștiința 
elevilor la cimentarea sentimentului pa
triotic care-l ajută să servească cu abne
gație interesele majore ale țării. Orien
tarea lecțiilor în direcția idealurilor per
manente șl universale de fraternitate, 
pace vi libertate, înflăcărarea lor prin 
spiritul iubirii de neam șl patrie, a mîn- 
drlei. independentei și suveranității na
ționale, sublinierea argumentată a speci
ficului național fn cultura și arta noas
tră, a principiilor înalte ale solidarității 
internaționale în existența orinduirii so
cialiste, toate acestea sprijinite pe con
cepția materialist-dialoctică și letorică, 
constituie trăsături indispensabile plasării 
orelor de curs in actualitatea Înconju
rătoare.

Teza potrivit căreia tinărul, Întreaga sa 

partid și de stat privind practica agricolă de 
toamnă a elevilor, activitatea patriotică 
la care stat chemați elevii. Un deosebit 
accent a-a pua pe instruirea cadrelor di
dactice in legătură cu grija pe care tre
buie că o -eorde respectării normelor de 
proiecție a maneii. prevenirii accidente
lor de mnncă. asigurării celor mai bone 
condiții de cazare și de muncă tuturor 
elevilor.

Pe . -i- ; la începutul acestei luni
»-au I&cheiaî toate extractele cu unită
țile la care vor mund elevii (LAS. 
Murfatlar. Cern-.Ostrov. Nazareea, 
T: ul I.A.S.. Trustul horticulturii și
UJ.C-A-P.j. rauliUidu-se o programare și 
planii «r< rigurauă a perii, ■‘idelor, a 
loeuritor de muncă. Tot prâr. coe.trsctele 
am’"V:tc. au fost stabilite ți normele de 
malr-, pentru iucrsrue Ir. care vor parti
cipa elevi-, -xecusn și retribuția cuvrr.i’.ă. 
recalcu'^tă in ftmrito de rantafcrâ S-a 
făcut, de curi-id și repartAta școlilor, a 
cadrelor didactice care, pe toată perioada 
campaniei de toa-rr-i se vor afi i alături 
de elevi, mirodnd efectiv, fiind in mij
locul lor zl de zL

Astfel. împărțit! ta grupe pe perioade 
de cite 15 rile, cei 7* Mt de elevi din 
școlile județului se vor "lătura oamenilor 
muncii din agricultură pentru a-și aduce 
contribuția, pe măsura puterii tar. la 
stringerea cit mat grabnică a bogwtvi 
recolte pe care vara aceasta au dât-o 
păminturile Dobrogei. Pentru flecare elev, 
participarea directă la munca in agricul
tură constituie un minunat cadru de edu
care comunistă, patriotică, un prilej de a 
cunoaște și prețui Înaltele valori forma
tive ale muncit, de a se pregăti pentru 
viață. Devenită de cițiva ani una din 
frumoasele tradiții ale școlii, activitatea 
patriotică concretizată prin participarea 
elevilor la strinsul recoltei, constituie, in 
același timp, una din modalitățile concre
te prin care școala noastră contribuie la 
sporirea avuției naționale, la ridicarea 
n‘velu!ui de trai al poporului nostru, o 
dovadă în plus a înaltelor virtuți morale 
și etice pe care învățămintul nostru lc 
are.

Prof. OLC.A DUTV 
inspector școlar general 
al județului Constanța

societății
procesualitate psihică și mai ales perso
nalitatea sa se formează și în cadrul ac
tivităților din afara clasei și extrașcolare 
constituie un cîștig al pedagogiei moder
ne. Aceas Lă activitate — ca și instruirea 
practică — prin însuși conținutul ei. oferă 
largi posibilități pentru educația patrio- 
tică, revoluționară a tinerei generații. 
Noii factori psiho-sodali pe care-i aduce 
cu sine munca în afara clasei și extra- 
școlară. pregătirea pentru apărarea pa
triei, acțiunile orgartzațiilor de tineret 
vin de fapt să-și conjuge influența eu ac
tivitățile instructiv-educative ale pr ce- 
sulni de invățămint și să con.ribuie la o 
mai bună satisfacere a cernitelor forma
tive ale școlii, ale ®o-*riăț i.

O be ia educație patriotică trebuie să 
ae ba'Arie pe receptarea istorică, pămintul 
patriei, prin hxxlitățlle si monumentele 
sale Lri.lce reprezentind o adevărată 
oglinda a Jreeirtului eroic al națiunii ro
mâne, a luptelor sale pentru libertate, a 
năzuia?tar spre unitate și independență 
nat: -izLi. a puterii sale de creație mate
rială și ;-:i rituală. Istoria constituie cheia 
edacatiri patriotice a tineretului.

Dra,*.<tea de patrie se bazează și pe 
cunoaț.erea geografică a țării, pe trnns- 
lurmarv.-i acesteia intr-o sursă de nesfir- 
xite incintări și. totodată, de necontenite 
imbolduri pentru a crea noi frumuseți și 
noi utilități.

Direcția centrată a educației patriotice, 
revoluționare o formează prezentul socia
list, viitorul luminos al patriei. E nece
sar, deci, ca aducind elogii trecutului na
țional do muncă și luptă, să ne întrebăm 
in ce fel devii pot extrage dintr-lnsul 
forța creatoare integrată prezentului, as
pirațiilor și proiectelor lor de astăzi. 
Elevii trebuie educați să trăiască patrio
tismul de flecare clipă al aptelor lor șl 
al întregii conduite, care este unitar și 
aproape același cu patriotismul faptelor 
mărețe ce nu sînt posibile nici în fiecare 
zi, nici fiecăruia dintre noi, dar cari; se 
produc firesc atunci cînd acest nobil sim- 
țămînt e perpetuu în toate acțiunile. La
tura eroică a epocii noastre și sublimul 
el nu se epuizează în marilo momente, 
cî acestea își găsesc semnificația și îm
plinirea prin efortul, atlt de „eroic" al 
învățăturii și muncii de fiecare zi. Este 
bătălia clipă de clipă pentru drepturile 
omului la bucuriile vieții, pentru desco
perirea și formarea unui echilibru al 
ființei umane.

In fine, important e și ca acțiunile pa
triotic-educative să țină seama de pro
filul școlii, să ajute Ia înfăptuirea obiec
tivelor instructiv-educative generale, dar 
și celor specifice unoi anumite instituții 
de învățămînt arătînd cum se aplică con
vingerile patriotice în meseria pe care o 
vor îmbrățișa elevii.

Prof. VAI.ERrU C. NEȘTIAN 
Liceul agroindustrial din Iași

Procesul de educare materialist-științi- 
fică a elevilor, a maselor populare , în 
general, este deosebit de complex și tre
buie să se desfășoare permanent vizînd 
cel puțin trei dimensiuni ale structurii 
personalității : concepția despre lume, 
atitudinea morală și formarea unui com
portament specific în raport cu practicile 
religioase.

Dintre căile și modalitățile cele mal 
eficiente de realizare în școală a educa
ției materialist-științifice un loc impor
tant il au cercurile de ateism, deoarece 
aid pot fi abordate o serie de teme so
licitate de elevi, se pot oferi răspunsuri 
și demonstrații, pot fi prezentate ultimele 
noutăți științifice etc. Cadrul de desfășu
rare a activităților în cerc promo
vează dialogul sincer, deschis ce poate 
continua cu cercetarea și aprofundarea 
unor aspecte ale problematicii în dezba
tere și realizarea unor lucrări pentru se- 
. tmle de comunicări ale elevilor.

Ic anul școlar încheiat. In cadrul cercu
lui de ateism de la Liceul „Solidaritatea" 
din Oradea s-au dezbătut teme referitoare 
broriginea $1 esența fenomenului religios, 
raporturile religioase cu celelalte forme

însușirea cunoștințelor, la baza educației 
materialul-științifica

Cercetarea științifică a invățâmintuliii

Teste docimologice pentru istorie
tn cursul anului școlar precedent am 

efectuat — sub conducerea conf. univ. dr. 
Valeria Ciachir de la Facultatea de istorie- 
fllozofie din București — o cercetare dod- 
mologicâ in cadrul procesului de predare- 
invățare a istoriei la clasele a IX-a și a 
X-a, de la Liceul industrial „Timpuri Noi“ 
din Capitală. Pentru organizarea cercetării, 
ne-am clarificat — din lucrările de specia
litate aparținind unor cadre universitare 
din țara noastră — unele aspecte privind 
aprecierea științifică a cunoștințelor ele
vilor și relația dintre acțiunea de evaluare 
șl nivelul de cunoștințe ale elevilor, cîteva 
elemente ale legăturii dintre motivație, in
terese și evaluare a randamentului școlar, 
precum și ale atitudinii elevului față de 
note ; de asemenea, am urmărit măsura in 
care notele devin un factor de ierarhie 
școlară și dacă putem evalua prin note 
realizarea obiectivelor formative ale pre- 
dării-învățării istoriei ; menționez că am 
reținut din studiul literaturii de speciali
tate unele orientări asupra rolului evaluă
rii performanțelor elevilor in privința au
toreglării propriei mele activități didactice 
(rolul de „iecd-back").

Printre obiectivele cercetării — din care 
nu au lipsit obținerea unor modalități de 
evaluare cit mai exactă și. totodată, cit 
mal elastică a nivelului real de pregătire 
a elevilor șl de măsurare a progresului 
realizat de aceștia de la o etapă la alta a 
procesului de predare-învățare — ne-am 
propus să folosim testele docimologice. ca 
mijloo de stimulare a intereselor și moti
vației lor față de istorie, precum și de va
lorificare formativă superioară a discipli
nei noastre Îndeosebi in educarea patrioti
că a elevilor.

Printre principalele ipoteze ale cercetă
rii am înscris următoarele : a) testele do
cimologice pot crea în rîndui elevilor o 
stare de relaxare în raport cu sentimentele 
de constrîngere (aversive) pe care le nasc 
uneori examinările oficiale ; b) testele do
cimologice pot contribui mai mult la obiec
tivarea evaluării nivelului de pregătire și 
a progresului elevilor la învățătură spri
jinind (și nu înlocuind) notarea oficială ; 
c) testele docimologice pot deveni ele în
sele o metodă de promovare a progresului 
elevilor la învățătură.

In fapt, ne-am propus să concentrăm 
cercetarea noastră către cea de-a treia ipo
teză pentru a asigura însușirea temeinică 

ale conștiinței sociale, rădăcinile obiec
tive și subiective ale religiei, locul și rolul 
omului în univers, sectele religioase, iar 
la propunerea elevilor s-au abordat teme 
legate de telepatie, bioritm, „sfîrșitul lu
mii", „minuni în secolul XX“ etc. Tot în 
cadrul cercului s-a explicat fenomenul 
astronomic denumit „alinierea planetelor" 
și s-au purtat discuții pe marginea unor 
lucrări pe tema respectivă.

Interesul elevilor pentru cerc a fost deo- -• 
sebit de mare pe toată durata anului șco
lar. ceea ce a dus la elaborarea mai mul
tor comunicări care au fost prezentate de 
către membrii cercului în cadrul mani
festărilor ocazionate de „Ziua școlii".

Activitatea de educație materialist-ștl- 
ințifică a elevilor nu s-a limitat la lec
țiile de științe sociale și activitățile cer
cului de ateism, ci au cuprins și manifes
tări politico-educative de masă, concursuri 
pe diferite teme, întîlniri cu diferite per
sonalități și o bună propagandă audio
vizuală prin cărți, filme, diapozitive, ima
gini, scheme și planșe prezentate prin sis
temul de televiziune cu circuit închis. Do 
asemenea, prin cabinetul de științe so
ciale, s-au pus la dispoziția elevilor bi
bliografii, scheme, grafice, materiale ilus
trative etc. menite să contribuie la însu
șirea concepției materialist-dialectice și 
istorice despre lume și viață, precum și 
la formarea unei atitudini combative față 
de concepțiile idealiste și mistico-relî- 
gioase.

Școala acționează eficient în direcția 
precizată pe toată perioada anului școlar, 
iar in vacanțe cresc rolul șl importanța 
celorlalți factori soclo-educaționali. a ac
tivităților organizate in cadrul cluburilor 
și taberelor de odihnă.

Deoarece educația materialist-științifică 
trebuie sâ fie permanentă, un rol impor
tant revine familiei, mai ales in perioa
dele de vacanță, cind se poate Cont in ug 
opera educativă începută sau dărîma în
tregul edificiu clădit de școală. De aceea 
se impune, ca o cerință pentru toate ca
drele didactice, de a cunoaște cit mai 
bine familiile tuturor elevilor.

Numai împreună toți factorii educativi 
și prin toate activitățile organizate tre
buie să satisfacă setea de cunoaștere a 
elevilor, directionindu-le tn același timp 
preocupările spre observarea și cercetarea 
atentă a fenomenelor naturii.

Pentru a realiza educarea materialist- 
științifică a elevilor este necesar ca toți 
educatorii să aibă convingeri ferme, ști
ințifice. să fie capabili nu numai să trans
mită informațiile, ci să inspire încredere, 
să trezească pasiuni științifice, interesul 
elevilor pentru a înțelege cauzele care 
determină transformările din natură și 
societate.

Prof NICOf.AE MOLDOVAN 
Liceul „Solidaritatea* din Oradea

de către elevi a cunoștințelor de istorie și 
a-i înarma atrt ea sentimente patriotice și 
de dragoste nețărmurită țață de construc
ția noastră socialistă, cit și cu capacitatea 
de a apereționalira cunosuntele de istorie, 
de a le folosi in procesai iastructiv-educa- 
•rv și, in general, in ansamblul pregătirii 
Ier palitico-ideologice și culturale.

în lotul de cercetare am inclus două cla
se a IX-a experimentale și una martor, 
precum și două clase a X-a și una martor 
(ulterior, am aplicat ua test docunologic de 
sondaj la o clasă a Vlfl-a de la o școală 
din cartierul Titan—Balta Albă, pe care 
am inclus-o in lot ca pe o clasă de refe
rință) ; in total am avut 128 de elevi în 
clasele experimentale. 63 de elevi in cla
sele martor și 24 de elevi in clasa rele* 
rențială.

In perioada septembrie 1981 — martie 
1982 am organizat o pretestare (o fază pi
lot) a testelor docimologice ; din martie 
pină în iulie 1982 am aplicat la clasele ex
perimentale următoarele teste docimologi
ce : a) de sondaj ; b) de cunoștințe ; c) de 
noțiuni fundamentale ; d) de recapitulare. 
{La clasele martor am aplicat doar testele 
docimologice de sondaj și de recapitulare). 
In interpretarea rezultatelor am luat în 
considerare șl notele de la lucrările scri
se trimestriale.

Am obținut un volum Important de con- * 
duzii, dintre care cea mai valoroasă constă 
in faptul că testele docimologice folosite 
de noi devin un mijloc de creștere a moti
vației și a randamentului la învățătură ale 
elevilor, in condițiile optimizării influen
telor formative ale disciplinei pe care o 
predăm. Ne-am convins aplicind testele a- 
mintlte de adevărul unei maxime latine, 
după care „cine scrie citește de două orit".

Ne propunem ca în anul școlar 1982— 
1983—folosind activ orientările cuprinse în 
Expunerea tovarășului Nicolac Ceaușescu 
la Plenara lărgită a f.C. al P.C.R. din 
1—2 iunie 1982 — să continuăm cercetarea 
noastră, cu speranța de a putea perfecțio
na conținutul testelor docimologice folosite 
și de a aprofunda observările și concluziile 
desprinse pină în prezent, pentru creșterea 
continuă a nivelului calitativ al procesului 
de predare-învățare a istoriei.

Prof. LUCRETIA MIHĂILESCU 
Liceul industrial „Timpuri noi" din 

București
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PLENARA COMITETULUI UNIUNII SINUICATELOR
Dl» ÎNVĂȚÂMÎNT, ȘTIINEĂ Șl CULTURĂ

In ziua de 7 septembrie a.c. Ia Casa 
Universitarilor din București a avut loc 
Plenara Comitetului Uniunii Sindicate
lor din Invățămint, Știință și Cultură. Des
fășurate in preajma deschiderii noului an 
de învățămînt, lucrările Plenarei repre
zinte un moment de referință de 
mare însemnătate pentru activitatea tu
turor cadrelor didactice din țara noastră 
în lumina orientărilor date de Plenara 
lărgită a C.C. al P.C.R., din 1—2 iunie a.c. 
și de documentele celui de al II-lea Con
gres al educației politice și culturii socia
liste precum și de hotăririle Congresului 
Uniunii Generale a Sindicatelor din Româ
nia.

La lucrările Plenarei au fost prezent* 
prof. Elena Ene, secretar al Consiliului 
Central a! U.G.S.R. și prof. dr. docent 
Iosif Tripșa, secretar de stat în Ministe
rul Educației si Invățămîntului.

Pe ordinea de zi a Plenarei au figurat : 
1) Raport cu privire la stilul și metodele 
de munca folosite de organele sindicale 
din învătămint și cultură pentru creșterea 
rolului și eficienței activității grupelor 
sindicale in lumina Plenarei lărgite a 
C.C. al P.C.R. din l—2 iunie 1982, a docu
mentelor celui de al II-lea Congres al 
educației politice și culturii socialiste și 
a 'hotărîrilor Congresului Uniunii Gene
rale a Sindicatelor din România. 2)Raport 
cu privire la activitatea sindicatelor din 
învățămînt și cultură pentru înfăptuirea 
sarcinilor ce le revin din documentele de 
partid, de stat și sindicale în domeniul 
protecției muncii. 3) Program de măsuri 
privind participarea sindicatelor din in- 
vățâmînt șl cultură la înfăptuirea sarci
nilor cuprinse in Expunerea tovarășului 
Nicoîae Ceaușescu la Plenara lărgită a 
C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie 1932, in do
cumentele celui de al II-lea Congres al 
eduwMKi'i politice și culturii socialiste. 4) 
Concluzii desprinse din studiul efectuat 
de Comisia pentru activitatea politică, 
cultural educativă Șî sportivă de masă cu 
privire la climatul de muncă din colec
tivele didactice. 5) Probleme organiza
torice.

La discuții,' pe marginea materialelor 
prezentate, au luat cuvintul tovarășii : 
Pavel Dat, inspector la Inspectoratul șco
lar al județului Alba, membru al Bi
roului executiv al Comitetului Uniunii 
Sindicatelor din învățămînt, Știință și 
Cultură, președintele Comisiei județene 
pentru activitatea sindicală ; Maria Bîrsan, 
lector univ. dr., președintele Comitetului 
Sindicatului Universității „Babeș-Bolyai" 
din Cluj-Napoca ; Matei Alexandru, pre
ședintele Comitetului Sindicatului Cen
trului de producție cinematografică Buftea, 
șeful serviciului personal-invățămînt ; 
Anieă Vlăduț, președinte al Comisiei mu
nicipale pentru activitatea sindicatelor din 
învățămînt București, profesor ia Liceul 
pedagogic ; Gheorghe Neamu, cercetător 
științific principal la Institutul de Geo
grafie, Universitatea București ; Olga VI- 
eol, președintele Comitetului Sindicatului 
Institutului Politehnic din Iași, conf. univ. 
<lr Boroghină, președintele Comi
tetului Sindicatului Teatrului Național din 
Craiova, regizor ; Marin Stauciu, directo
rul general al Centralei „Româniafilm", 
membru al Comitetului Uniunii Sindicate
lor din învățămînt. Știință și Cultură ; 
Costin Steiănescu, redactorul șef ăl Redac
ției publicațiilor de învățămînt, membru al 
Comitetului Uniunii Sindicatelor din învă- 
tămînt, Știință si Cultură ; Lucia Atanaslu, 
președintele Comitetului Sindicatului Uni
versității din Timișoara, membră a Comi
tetului Uniunii Sindicatelor din învăță
mînt. Știință si Cultură, oonf. pniv. ; La< 
renția Dinieă, inspector general adjunct la 
Inspectoratul școlar al județului Olt, pre
ședintele Comisiei județene pentru activi
tatea sindicatelor din învățămînt ; Leucă 
Mîtrică, inspector generai în In-pecioratul 

de stat pentru protecția muncii, din Mi
nisterul Muncii.

Lucrările Plenarei au fast conduse de 
prof. Uobrița țigăran, președintele Co
mitetului Uniunii Sindicatelor, din Învăță
mînt, Știință și Cultură.

In Raportul înscria la primul punct al 
ordinei de zi se relevă semnificația ma
joră pe care o reprezintă pentru oamenii 
școlii, pentru lucrătorii pe tărimul știin
ței, culturii și artei, ca și pentru întregul 
nostru popor, Plenara lărgită a C.C. al 
P.C.R. din 1—2 iunie a.c. și cel de al 
II-lea Congres al educației politice și 
culturii socialiste — evenimente menite să 
exercite o benefică inrîurlre asupra pro
cesului de dezvoltare a țării pe calea so
cialismului și comunismului. învățămin- 
tului, științei, culturii șl artei — se sub
liniază în Raport — le revin atribuții tot 
mai importante și au în societatea noas
tră răspunderi tot mai mari în domeniul 
activității ideologice și educative. Tocmai 
de aceea, activul Uniunii. Sindicatelor din 
Învățămînt, Știință și Cultură a fost mo
bilizat plenar pentru a îndruma concret 
și direct munca sindicală din județe, a- 
jutînd comitetele sindicatelor să-și îmbu
nătățească activitatea, să colaboreze mai 
intens cu grupele sindicale din școli și 
instituții. In acest sens, au fost organi
zate acțiuni de îndrumare și control, au 
avut loc schimburi de experiență, s-a e- 
fectuat instruirea președinților comisiilor 
județene pentru activitatea sindicatelor 
din învătămint <la Ploiești, București. Ca
ransebeș). precum și instruirea a 280 d<> 
președinți ai sindicatelor din licee indus
triale.

Acționind în spiritul sarcinilor stabilite 
de Congresul U.G.S.R. și de Conferința 
U.S.I.S.C.. majoritatea comitetelor sindica
telor din invățămint au situat în centrul 
atenției tor grupa sindicală. Astfel, spre 
a oferi doar cîteva exemple. în cadrul 
„Zilei organizatorului de grupă" a intrat 
în practica obișnuită a unor sindicate din 
învățămînt din localitățile Alba lulia. Bra
șov, Timișoara, Bacău, Brăila, Cluj-Na- 
poca. Iași ș.a, de a organiza această zi. 
diferențiat, pe trepte de învățămînt, pe 
baza unor fructuoase schimburi de expe
riență, a unor analize concrete, a unor 
întilniri cu conducerea inspectoratelor 
școlare. Multe din aceste acțiuni s-au 
desfășurat în organizațiile sindicale frun
tașe, în strînsă conlucrare cu factorii de 
răspundere din unitățile școlare, ceea ce 
le-a asigurat o eficiență sporită. în ace
lași timp. Raportul relevă, cu exemple 
concrete, preocupările din grupele sindi
cale în pi ivința ridicării nivelului conștiin
ței profesionale și politice a cadrelor di
dactice, sporirea eficienței procesului de 
învățămînt prin folosirea integrală a 
timpului destinat instruirii și educării e- 
levilor, prin utilizarea metodelor partici
pative și folosirea intensivă a mijloace
lor didactice, printr-o bună pregătire prac
tică și o corectă integrare socio-profesio- 
nală a elevilor.

In Raport au fost scoase în evidență șî 
unele neajunsuri din activitatea unor sin
dicate din învățămînt, intre care și acela 
de a nu se îndeplini, în grupe sindicale, 
obligația statutară de a organiza adunări 
generale lunare, pentru examinarea reali
zării sarcinilor. Adeseori, sarcinile din a- 
ceste grupe sindicale fiu sînt duse la în
deplinire, deoarece totul se lasă in seama 
organizatorilor de grupă. în Raport au 
fost criticați șl unii membrii din Comite
tul Uniunii, care, deși participă la dezba
terile și adoptarea hotărîrilor din cadru) 
plenarelor, nu transmit și nu acționează 
ca aceste hotărîri să aibă ecou profund 
pînă în cele mai îndepărtate grupe din 
județe. Raportul menționează unele mă
suri privind îndrumarea și controlul di
rect la locul de muncă, operativ și efi
cient, precum și creșterea rolului grupe

lor sindicale în munca și viața oamenuor 
școlii.

2. în Raportul cu privire da sarcinile "n 
domeniul protecției muncii, se precizează 
că pregătirea de pe băncile școlilor și 
facultăților a unei uriașe forțe de muncă, 
formată din muncitori calificați, tehni
cieni și Ingineri, cere din partea acestor? 
să invețe încă din anii de studii, pe lingă 
tainele meseriei, și normele de tehnica 
securității muncii, în vederea prevenirii 
accidentelor în producție, a îmbolnăviri
lor profesionale. în Raport au fost evi
dențiate măsurile întreprinse de Comite
tul Uniunii privitoare la protecția muncii 
cum ar fi : instruirea președinților comi
siilor județene din învățămînt <la Pitești 
și Caransebeș în anul 1981 și la București 
in 1982) ; organizarea unui curs centra) 
de Instruire pentru președinții comitetelor 
sindicatelor din liceele industriale și a- 
groindustriale ; organizarea de schimburi 
dc experiență ; a fost editat îndrumarul 
„Proiecția muncii în școală" etc.

Cu toate acestea, se spune în Raport, 
există unele cazuri cînd normele de teh
nica securității și de igienă a muncii nu 
sint respectate cu strictețe, ceea ce duce 
la înregistrarea de accidente.

Pentru o continuă îmbunătățire a acti
vității de protecția muncii in instituțiile 
de invățămint, Uniunea iși propune ca, 
pe linie sindicală, să se ia o serie de mă
suri, dintre care enumerăm : intensificarea 
controlului obștesc in laboratoare și ate
liere școlare ; urmărirea ca normele , de 
tehnica protecției muncii să fie bine cu
noscute și respectate de toți elevii și de 
toate cadrele didactice ; prezentarea unor 
filme documentare cu o tematică adec
vată ; organizarea, în această toamnă, la 
Arad, a unui schimb de experiență pe 
problemele de protecția muncii, la care 
să participe președinții comisiilor județene 
pentru activitatea sindicatelor din învăță- 
mint, inspectorii școlari județeni care 
coordonează activitatea practică, directori 
și președinți ai comitetelor sindicale din 
licee etc.

3. In scopul creșterii contribuției sindi
catelor din invățămint și cultură la în
făptuirea sarcinilor rezultate din docu
mentele Plenarei lărgite a C.C. al P.C.R. 
din 1—2 iunie a.c. și ale celui de al II-lea 
Congres al educației politice și culturii 
socialiste, cu privire la activitatea de 
formare a omului nou, cu o înaltă con
știință revoluționară, Plenara Comitetu
lui U.S.I.S.C. a adoptat un bogat Program 
de măsuri. îmbogățit prin contribuția a 
numeroși vorbitori. Acest amplu program 
de măsuri, parte integrantă din Progra
mul Ideologic al partidului, va sta la baza 
întregii activități politice, instructive și 
cultural-educative ț>e care o desfășoară 
«indicatele noastre, toți oamenii școlii, și 
nu ne îndoim nici o clipă că el va ti dus 
cu succes la îndeplinire.

4. In cadrul Plenarei au fost dezbătute, 
de asemenea, pe larg, Concluziile des
prinse din studiul efectuat de Comisia 
pentru activitatea politică, cultural-edu- 
cativă și sportivă de masă cu privire la 
climatul de muncă din colectivele didac
tice. Studiul a fast elaborat pe baza unui 
„eșantion" de 475 de cadre didactice din 
scoli generale si licee (de la orașe si 
sate) care funcționează în județele Arad, 
Brăila, Covasna, Galați, Harghita și Ialo
mița.

Concluziile studiului, la care s-au re
ferit în cadrul Plenarei numeroși vorbi
tori, au avut în vedere climatul din școa
lă, pregătirea profesională a cadrelor di
dactice, aspirațiile și îndeletnicirile lor de 
ordin cultural, exigența și autoexigență, 
integrarea în eolectinil școlii a cadreloi 
didactice tinere ș.a. Aceste concluzii este 
necesar să se aibă in vedere in activita
tea comitetelor și grupei," sindicale tocă 
din acest început de nou an școlar — și 
tocmai cu acest scop ele au fost supuse 
dezbaterii în actuala Plenară.

Prut univ. dr. iaceas leali Trips* * 
prezentat pe larg cemțeîe activității di
dactice ta anul de fovlț-Amint DM2— 
in lumina Expunerii toca-^ș-j iui Nicolae 
Ceaașescu, secretarul geDeraj al partidu- 
hli, la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. dta

I— 2 iunie 1982 și a Cuvîntării rostite ta 
cel de-al II-lea Congres al educației po
litice și culturii socialiste, referi ndu-se la 
unele măsuri ale Ministerului Educației 
și învățamintului privind creșterea cali
tativă a pregătirii elevilor și studenților 
pe toate treptele și profilurile de școla
rizare. Amintind despre necesitatea unei 
atmosfere de muncă exemplară desfășu
rată de către fiecare colectiv didactic, 
a unei discipline riguroase și ordini de- 
săvirșite in toate unitățile de invățămint, 
vorbitorul a înfățișat unele cazuri de a- 
bateri săvirșite recent la examenul de ba
calaureat și pentru admitere în treapta 
a II-lea liceală, precum și la înscrierea 
în treapta I, pentru care cei vinovați au 
fost sancționați disciplinar.

în cuvintul său, s-a referit și la nece
sitatea unei cit mai bune organizări a 
participării elevilor la recoltarea produ
selor agricole, astfel incit să se valorifice 
efectiv fiecare zi și oră de lucru, spre a 
nu prelungi în mod inutil durata recol
tării, fapt care ar aduce prejudicii atît 
recoltelor rit și procesului de invățămint.

In legătură cu propunerile făcute în ra
poartele prezentate și în intervențiile u- 
nora dintre cei care au luat cuvintul la 
dezbateri, și care interesează Ministerul 
Educației și învățămintul, tovarășul se- . 
cretar de stat Iosif Tripșa a încredințat 
pe participanții la plenară că va informa 
conducerea ministerului.

Tovarășa prof. Elena Ene, secretar al 
Consiliului Central al U.G.S.R., a apro
fundat unele aspecte privind creșterea ro
lului adunărilor generale ale oamenilor 
muncii din toate unitățile de învățămînt 
știință și cultură, necesitatea ca acestea 
să își îndeplinească efectiv rolul lor de 
foruri democratice ale conducerii colec
tive a activității. S-a cerut tuturor mem
brilor Comitetului U.S.I.S.C. și tuturor ca
drelor care au răspunderi în munca sindi
cală din învățămînt să depună întreaga 
lor capacitate de efort și de pregătire, în
tregul lor entuziasm și pasiune pentru a 
ridica nivelul acțiunilor de pregătire, dc 
desfășurare și, mai ales de traducere în 
viață a măsurilor adoptate de adunările 
generale ale oamenilor muncii.

Un accent deosebit — a spus prof. Elena 
Ene — se pune pe munca ce se desfă
șoară la nivelul grupelor sindicale din în- 
vățămîntul preuniversitar și al organelor 
sindicale din învățămintul superior pen
tru rezolvarea cu succes a multiplelor sar
cini ce le revin în interesul muncii și vie
ții cadrelor didactice, al creșterii — în 
ultimă instanță — a nivelului calitativ al 
invățămîntului.

Tovarășa secretară a Consiliului Cen
tral al U.G.S.R., Elena Ene, a răspuns, pe 
scurt, unora dintre problemele ridicate 
în dezbaterile la Plenară privind protec
ția muncii în școli și, îndeosebi, numeroa
sele aspecte pe care le solicită cerințele 
creării unul climat favorabil muncii di
dactice, disciplinei ți ordinii la nivelul tu
turor comitetelor de sindicat din învăță
mînt.

în încheierea lucrărilor Plenarei, praf. 
Dobrița Țigăran a adresat o cliemare 
fierbinte tuturor membrilor Comitetului 
Uniunii și tuturor cadrelor din învăță
mînt, știință și cultură care au sarcini 
sindicale să acționeze în spiritul tezaurului 
de idei cuprinse în expunerile tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, la Plenara lărgită a C.C. a) 
P.C.R. din 1—2 iunie 1982 și la cel de-al
II- lea Congres al educației politice și 
culturii socialiste. Este de o deosebită 
importanță — a spus prof. Dobrița Țigă- 
ran — să transpunem, la condițiile spe
cifice ale muncii sindicale din invățămint, 
știință ți cultură, botărlrile Congresului 
Uniunii Generale a Sindicatelor, măsurile 
pe care Consiliul Central al U.G.S.R le-a 
stabilit pentru această perioadă privind 
toate laturile muncii ți vieții membrilor 
de sindicat, ale activității tuturor colecti
velor de muncă din țara noastră.

Vă rag — ■ încheiat vorbitoarea — ca 
la Început de an școlar să transmiteți 
tuturor cadrelor didactice urarea de mult 
succes In activitate, de sănătate și putere 
de muncă.

Organizarea adunărilor generale ale oamenilor muncii 
din învățămintul preșcolar, primar, gimnazial, liceal, profesional, 

de maiștri și din învățămintul superior
în temeiul Legii nr. 28 din 21 decem

brie 1978 șl a Legii nr. 5 republicată în 
decembrie 1981, pe baza îndrumărilor Mi
nisterului Educației și Invățămîntului cu 
nr. 7 380/22 oct. 1980, privind organizarea 
ți funcționarea organelor de conducere 
colectivă, in toate unitățile de invățămint 
preșcolar, primar, gimnazial, liceal, pro
fesional, de maiștri șl superior, se vor 
desfășura, anual, adunări generale ale oa
menilor muncii.

Formă superioară a conducerii colec
tive, adunările generale sînt chemate să 
asigure cadrul larg, democratic, prin care 
întregul personal din unitățile dc învăță
mînt dc toate gradele este chemat să parti
cipe ta dezbaterea problemelor conducerii 
acestor unități, Ia stabilirea soluțiilor de 
îmbunătățire a activității. în spiritul do
cumentelor de partid și de stat, precum 
și ale Congresului U.G.S.R., adunările ge
nerale sînt chemate să asigure ridicarea 
rolului colectivelor de oameni ai muncii 
în înfăptuirea sarcinilor puse de partid 
în fața invățămîntului, în realizarea la 
nivel calitativ superior a problemelor le
gate de pregătirea teoretică și practică a 
elevilor și studenților, in scopul integră
rii lor în viața social-utilă, valoritirind 
potențialul, inițiativele, experiența și ca
pacitățile creatoare ale personalului mun
citor din invățămint.

Adunările generale ale oamenilor mun
cii din invățămint vor avea loc la înce
putul fiecărui an școlar, in perioada 28 
septembrie — 38 octombrie.

în unitățile de invățămint superior cu 
un număr de peste 300 oameni ai muncii, 
se vor organiza adunări generale ale re
prezentanților acestora — după ce, in 
prealabil, au avut loc adunări pe facul
tăți și pe sectoare tehnico-administrativc, 
pentru a analiza modul de realizare a sar
cinilor pe anul școlar trecut, stabilirea 
măsurilor, privind buna desfășurare a 
muncii în noul an de invățămint și alege
rea reprezentanților oamenilor muncii 
care vor participa la adunarea generală 
de la nivelul instituției respective, potri
vit criteriilor stabilite de senat împreună 
cu comitetul sindicatului.

Adunările generale, la nivelul institu
țiilor de învățămînt, vor avea următoarea 
ordine de zi :

— dezbaterea și aprobarea raportului 
consiliului de conducere (senatului) și al 
comitetului sindicalului (biroului grupei 
sindicale), privind activitatea desfășurată 
și rezultatele obținute în îndeplinirea sar
cinilor pe anul școlar trecut ;

— dezbaterea și adoptarea planului ge
neral anual de muncă, a programului u- 
nitar al activităților politico-ideologlee, 
tehnico-științifice, cuHural-aitisiiee ți 

furtive. preeuia »i • aMar procraaae 4» 
■VUI uMBite ti mtari la rrficasea ai- 
velatei eabtativ al activității iustructiv- 
edacative. ta aoal aa de iuvățăaaful ;

— exaniaarea praiecteter de bufete. a 
proiectatei *4aaala> de producție, de cer
ce tare-proiertare ți servicii, ta vederea 
propunerii dc măsuri pentru creșterea Te
șiturilor proprii ți a diminuării aloca
țiilor de la bugetul de stat.

Raportul de activitate ce ac prezintă în 
adunarea generală, cit și dezbaterile, vor 
analiza cu răspundere activitatea depusă 
pentru îndeplinirea sarcinilor unității de 
invățămint respective în desfășurarea pro
cesului instructiv-educativ, activitatea de 
cercetare, de pregătite a forței de muncă 
în lumina cerințelor cuprinse in documen
tele Congresului al XII-tea al partidului, 
ale primului Congres al educației și iuvă- 
țămintului, ale Plenarei C.C. al P.C.R. din 
iunie 1982, ale celui de-al II-lea Congres 
al educației politice și culturii socialiste.

De asemenea, darea de scamă va ana
liza modul de îndeplinire de către orga
nele de conducere colectivă a atribuțiilor 
ce le revin ; organizarea și orientarea ac
tivității acestor organe ; problematica a- 
nalizelor și studiilor efectuate ; controlul 
și îndrumarea activității, eficiența aces
tuia ; asigurarea participării tuturor mem
brilor la activitatea organelor de condu
cere colectivă și angajarea lor la soluțio
narea problemelor din fiecare unitate.

Propunerile făcute de participanți în ca
drul adunărilor generale care depășesc 
posibilitățile de rezolvare pe plan local, 
vor fi înaintate, iu termen de 10 zile. Mi
nisterului Educației și învățamintului și 
Uniunii Sindicatelor din Invățămint, 

Știință și Cultură, prin inspectoratele șco
lare și prin unitățile de invățămint supe
rior.

Acțiunea de pregătire și desfășurare a 
adunărilor generale ale oamenilor muncii 
din invățămint se va desfășura sub con
ducerea organelor și organizațiilor de 
partid.

Răspunderea pentru organizarea adună
rilor generale, pregătirea materialelor, a- 
sigurarea condițiilor necesare bunei lor 
desfășurări, revin consiliilor de condu
cere, respectiv senatelor și consiliilor pro
fesorale in cazul institutelor de invăță
mint superior și comitetelor sindicatelor 
(birourilor grupelor sindicale).

Funcția de președinte al adunării ge
nerale a oamenilor muncii — atit in cursul 
desfășurării acesteia, cît și intre adunări 
— va Ii exercitată de președintele comi
tetului sindicatului, respectiv dc organi
zatorul grupei sindicale.

Membrii consiliilor județene ale educa
ției și invățămîntului, ai comisiilor pentru 
activitatea sindicatelor din învățămînt și 
ai comitetelor sindicatelor vor participa 
efectiv la pregătirea și desfășurarea adu
nărilor generale ale oamenilor muncii.

Membrii Consiliului Superior al Edu
cației și Invățămîntului, aparatul Minis
terului Educației și Invățămîntului și al 
Comitetului Uniunii Sindicatelor din În
vățămînt, Știință și Cultură, .reprezentan
ții direcțiilor personal-învățămint din 
cadrul celorlalte ministere economice, vor 
participa nemijlocit la pregătirea și des
fășurarea adunărilor generale ale oameni
lor muncii, pentru a ajuta efectiv unitățile 
la soluționarea problemelor ce se ridică.
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SECVENȚE
CU Șl FĂRĂ CATALOG

Am reluat activitatea didactică șl ne 
aflăm în prima săptămînă de lucru cu 
elevii. Sint — pentru această întîlnire 
(sau reîntilnire) cu interlocutorii din bănci 
ai dialogului 1982/1983 — unele preocupări 
specifice cărora li se acordă, de regulă, 
grija cuvenită, dar uneori nici un fel de 
atenție.

Una dintre temele cele mai frecvent 
discutate, in privința primei (sau primelor) 
săptămîni de cursuri, aduce in dezbatere, 
pe fondul relației profesor-elev, climatul 
afectiv al clasei, dinamica interrelațiilor 
din și dintre grupurile formale și in for
male de elevi și, nu de puține ori, aspec
te acute ale adaptării școlare, mai ales la 
nivelul clasei de început de ciclu școlar 
(clasa I, clasa a V-a și clasa a IX-a).

A altă temă, abordată pe același teren 
al reluării activității școlare după vacan
ța mare, ne atrage spre investigații reve
latoare pentru readaptarea elevilor la soli
citările muncii de învățătură, ale sondării 
nivelului claselor (și al fiecărui elev) ca o 
informație minimum necesară pentru â ști 
de unde am plecat, spre a putea conduce 
eficient procesul de predare-invățare încă 
de la începutul anului școlar, precum șl 
spre a evalua la încheierea anului de în

vățăm în t randamentul și performanțele 
elevilor cu care am muncit, ca indicator cu 
mare capacitate de exprimare a nivelului 
muncii cadrelor didactice.

In sfirșit — și nu cea mai de pe urmă 
— o temă de cea mai mare actualitate la 
început de an școlar și de permanentă 
actualitate pe parcursul perioadei septem
brie 1982 — iunie (iulie) 1983 o constituie 
organizarea muncii, planificarea conținu
tului. etapelor <-i activităților in clasă (dar 
și specifice colectivelor de cadre didac
tice).

Mai sint și alte teme prioritare pentru 
prima (sau primele săplămini de școală) ; 
experiența fiecărui im atâtor. profesor și 
director de școală așează și reașează sar
cinile intr-o ordine cerută, de fiecare dată, 
in funcție de cerințele procesului instruc- 
tiv-educativ. ale specificului colectivului 
de elevi, de componența colectivului di
dactic și, chiar, de unele aspecte concrete 
ale localității respective.

In aceste ..Secvențe cu și fără catalog !" 
ne propunem relevarea unor aspecte Și 
momente ale muncii la catedră, precum Ș> 
a altor teme din nesfirșita listă a preocu
părilor mereu actuale ale pregătirii pentru 
muncă și viață a tinerelor generații. 

amplă a modalităților de predare-învă
țare, pe scurt, despre dimensiunea este
tică a lecției și, în încheiere, despre 
activitățile din afara clasei șl a școlii 
în sprijinul studierii textului literar — 
aceasta e cartea pe care vă propunem 
s-o citiți.

„Protecția muncii în școală**. — Un vo
lum (138 pag.) editat de Ministerul Edu
cației și învățămîntului și Uniunea Sindi
catelor din Invățămint, Știință și Cultură, 
în care elaborarea lucrării și selecționa
rea actelor normative republicane și 
departamentale de protecția muncii s-au 
făcut de Mircea Vlăduț și Ion Birlă din 
Ministerul Educației și Invătămîntului, de 
Ion Cernica din Ministerul Muncii și Con
stantin Stăiculescu din Uniunea Sindicate
lor din Invățămint. Șt’ință și Cultură.

Necesar a se afla in fiecare bibliotecă 
școlară și pe masa de lucru a fiecărui 
director de unitate de invățămint, volu
mul se recomandă a fi cunoscut de toate 
cadrele didactice, indi&trent de specia
litate.

Biblioteca Centrală Pedagogică. în pro
digioasa sa activitate pusă cu pasiune de 
colectivul său in slujba perfecționării 
cadrelor didactice din toate treptele și 
nivelurile de invătâmint. a editat și a pus 
in difuzare cit--va lucrări deosebit de 
valoroase. *

în colecția „Modernizarea mvățămîntu- 
lui-*, a apărut volumul 8 de „Probleme de 

pedagogie contemporană** (cuprinzînd în 
288 pagini probleme ,de pedagogie și 
invățămint, de educație, de didactică, de 
psihologie-psihologie pedagogică și de 
defectologie-pedagogie specială) și volu
mul 6 despre „Predarea limbii și litera
turii române**, conținînd 180 pag. O sin
teză documentară despre Sămănătorism șl 
Poporanism, o amplă bibliografie pe 
această temă în referate pe unele aspecte 
de bază ale acestei discipline. O altă 
lucrare referențială, volumul 7 din seria 
„Informare tematică**, ne pune la dispozi
ție un mare număr de ample referate 
pe tema „învățarea deplină** (104 pag.) 
sysținînd promovarea metodelor active- 
participative. Toate aceste lucrări le 
puteți solicita (șl achiziționa) de la Biblio
teca Centrală Pedagogică, București 
sector 1, str. Zalomit, nr. 12, cod 70 714.

„Organizarea timpului liber al elevului** 
(în colecția „Pentru părinți-*). Editura 
didactică și pedagogică (120 pag.), ela
borată de Elena Irimie, Marian Radu- și 
Mibaela Jigău, pe baza unor cercetări 
asupra bugetului de timp al elevului și a 
studiului dezvoltării psihofizice a copi
lului, nu „dă sfaturi-*, ci prezintă cîteva 
modele practice de organizare a timpului 
elevului între necesitate și realitate. O 
carte pentru- părinți (mai ales pentru pă
rinții care sint și cadre didactice), dar și 
pentru ceilalți colegi din invățămint.

„htiain srui esse di scend nur
( iiid răspunderea revine tuturor 

profesorilor clasei
Examen pentru obținerea gradului II: 

comisia nr. 15 (președinte: prof. univ. dr. 
Ion Oană; examinator la „Probleme ac
tuale ale construcției. socialismului 
in Republica Socialistă România** : prof, 
univ. dr-. Haralambie Niculescu ; can
didați : profesoare și profesori de limba 
și literatura română din municipiul 
București) ; atmosferă de emoție și în
cordare, discuții pe culoare („Ce subiect 
ai tras?-*, „'fi-a pus întrebări suplimen

tare** ?, „E sever “? ș.a.) și obișnuita ima
gine a candidatului care, aparent calm, 
recitește cu înfrigurare notele, conspec
tele, o pagină dintr-un manual !

— Candidații s-au prezentat, în gene
ral, bine pregătiți la specialitate — 
apreciază președintele comisiei — și au 
arătat o largă informare pedagogică asi
milată în .propria lor activitate de conti
nuă perfecționare și modernizare a pro-' 
cesului de predare-învățare. Am fost im
presionat de receptivitatea candidaților 
față de cerințele valorificării formative- 
educative a predării limbii șl literaturii 
române, in direcția indicațiilor cuprinse 
in Expunerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al parti
dului, la Plenara lărgită din 1—2 iunie 
1982.

— Dar la proba care s-a desfășurat 
astăzi ?

— Am pregătit subiectele — ne spune 
prof. univ. dr. Haralambie Niculescu — 
In așa fel Incit unul din cele două su
biecte propuse fiecărui candidat să ofere 
posibilitatea dezvoltării a cîte unei idei, 
a unui concept sau a unui alt aspect din 
tezaurul de orientări teoretice și practice 
ale Expunerii secretarului general al 
partidului, la Plenara lărgită a C.C. al 
P.C.R. din 1—2 Iunie 1982.

— Și recomandări pentru candidații vi
itoarelor sesiuni ?

— E necesar să încep cu recomandarea 
că pentru a te prezenta la examenul pri
vitor la problemele construcției noastre 
socialiste este absolut necesar să fii „la 
zi“ cu studiul aprofundat al documentelor 
de partid, al cuvîntărilor secretarului 
general al partidului, fără de care este

Un .anonim. doi anonimi și nnmai anonimi
Au trecut primele zile la școală. Ștefan 

Horobeț și Tudor Cotigă ar putea fi — să 
zicem — elevi in clasa a VIII-a la o 
școală 'din... sau in clasa a X-a la un 
liceu din... Dar, de astă dată nu este vorba 
de ei, ci de un dialog (care ar putea fi 
și al lor) purtat chiar in dimineața 
aceasta care precede apariția revistei.

— Cu cine faceți matematica î — o În
treabă un coleg pe o fetiță cu uniformă 
nou-nouță, cu ochii albaștri, cu servietă 
(doar nu mai e._ elevă de «primară *) 
și cu un zimbet care-1 dă farmec la 
fiecare replică a colegului ei. .

— Cu „Rădăcină** I răspunde fetița.
— Cu cine ? ridică nedumerit din sprln- 

cene colegul.
— Nu știu cum îl cheamă, dar fetele de 

la clasa a Vl-a așa ii spun ! Zic ele .că 
asta e de la „rădăcina patrâtă** I

(Nu ! Nici vorbă I mă gîndesc ; nu poate 
veni de la rădăcina patrată, ci de la 
faptul că profesorul, in fața noilor săi 
elevi, poate chiar la prima oră de curs, 

de neconceput o temeinică stăptnire a 
cerințelor acestei discipline sociale. Aș 
cere — mai alos profesorilor de limba șt 
literatura română, dar și de alte spe
cialități — o mult mai bună stăpînire a 
noțiunilor, termenilor și conceptelor pe 
care le folosesc și o mai profundă înțe
legere a conținutului lor, pentru a-1 folosi 
potrivit ideilor formulate ; în acest sens, 
este de mare însemnătate ca fiecare can
didat să-și dezvolte capacitatea de exem
plificare, să stăpîncască exemple cu 
care să-și ilustreze ideile expuse (aș 
sugera, pentru aceasta, a fi la curent cu 
presa, cu emisiunile de radio și televi
ziune).

La această disciplină, un element esen
țial îl constituie integrarea documentelor 
partidului nostru in temele care alcătuiesc 
programa de studiu și de examen, suge- 
rînd conspectarea acestor documente (deci 
studiu aprofundat) și relevarea,' de fiecare 
dată, a tot ceea ce este nou în docu
mentele respective, a noilor idei ale 
gîndirii revoluționare a secretarului ge
neral al partidului, a aprecierilor pe care 
le face asupra procesului construcției 
noastre socialiste și a evenimentelor 
lumii contemporane.

Și, ca la orice altă disciplină, se impune 
și mai mult ca răspunsurile la examen 
să fie făcute după un plan riguros, logic, 
de la simplu la complex, care să facili
teze o expunere concisă, clară și fără 
îndepărtări de la- ceea ce presupune tra
tarea temei respective.

Am mulțumit interlocutorilor, am apre
ciat faptul că toți candidați! care au 
promovat proba soisa au fost admiși cu 
medii care le fac cinste și m-am gindit 
că și profesorii au nevoie să asculte de 
statul pe care-1 dan elevilor loc : „Citiți 
constant si nu in salturi : nu iăsa pe mime 
ceea ce poți învăța azi ri.

Sa l. aș; rum spune Seneca Lucius An- 
naeus-Philo>.^8ius (cw, 4 i.e.n. — C5 e_n_) 
in a,’a -ale „Eis-tulae** : _Și rirstnieii tre
buie să învețe* — îndemn pe care, in 
limba lauai. limba autorului, l-am 
pus ca aU*s î*. însemnare.

a strigat catalogul. a privit cu luare 
aminte la fiecare elevă sau elev ridicat 
in picioare la auzul numelui său. dar 
dinsuL profesorul... nu s-a prezentat !).

Am mai scris, tot în această revistă, 
acum vreo zece ani, despre o eminentă 
profesoară de biologie de la un liceu din 
Capitală care, pentru elevii cărora Ie 
preda Botanica, era doar „Florăreasa**. Șl, 
doar atît ! Pentru că 24 din 31 de elevi 
ai săi nu știau (și nici nu știuscră vre
odată) cum o cheamă. Este (poate) vina 
elevilor care nu se interesează ! Dar 
profesoara sau profesorul care se află 
pentru prima oară într-o clasă de elevi, 
pe care nu-i cunoaște, sint oare scutiți 
de un act elementar de bună-cuviință, de 
a se prezenta ?

Pentru că a-i pune pe elevi în fața 
propoziției „un anonim, doi anonimi și 
numai anonimi**, înseamnă a le stimula 
și mai mult spiritul, caracteristic ado
lescenței, de ironie caustică șl concre
tizată in necruțătoare epitete și porecle 1

Am citit cîteva lucrări scrise (corectate 
și notate !) din ultimul trimestru al anu
lui școlar precedent, ale unor liceeni 
care, la un subiect de istorie, scriau : 
„oștenii s-a bătut cu vitejie...**, „ce-l mai 
mare dintre iei .** și „Ștefan cel Mare la 
luat cu el...** ș.a. într-o lucrare scrisă la 
matematică de o clasă a Vil-a, un elev 
scria „catetele de la un triunghi drept- 
unghic este mai lungi ca ipotenuza dacă 
le adunăm**.

Textele pe care le-am citat au trecut pe 
sub creionul roșu al profesorilor respec
tivi (de istorie și de matematică) 
fără să consemneze regretabilele 
greșeli în folosirea limbii române ; mă 
îndoiesc că ar fi putut să semnaleze co
legului lor, profesorul de limba și litera
tura română, aceste nepermise greșeli de 
exprimare în scris.

Observînd că in ultima vreme cadrele 
didactice înțeleg din ce în ce mai mult 
că fiecare educator, indiferent de specia
litate, are îndatorirea să participe activ la 
fomarea deprinderilor, convingerilor, ati
tudinilor, conduitei și comportamentului 
fiecărui elev, ca șl la orientarea școlară 
și profesională -a elevilor, credem că e 
necesar să ne convingem și de celălalt

„V i» i ii i ceî
Vasile Dima — medic și scriitor — 11 

urmărește in imagini poetice de o amplă 
cursivitate și de o inedită emoție artistică, 
pe Voinicel, copil al copilăriei fericite, de 
la primele ginduri ale mamei („Incd n-o 
renit pe lume t Ci mimica, grijulie J Ii 
găsise ți m nome / Pentru cind o fi să 
vie"), la „Primii pași"* („A fugit un licu
rici : I Stimd-i lampa la pitici. / Greierul 
grăbind urcuțul. / De un pd ți-a fnnt ar- 
cuțul. 1 O furnici tot mai cari • O bobițd 
de secară. t Girgi-ita di să-și spele / 
Stamba ei cu picățele. ■ Melcul și-o rîndut 
cdțcioara / Și colindă ulicioara. / Pufușori 
de păpădie / Au pornit în pribegie. > Flu
turatul de sidef / Ar zbura dar n-are 
chef "), apoi „Dincolo de poarta casei** 
(poezia „începe școala** în care, pe un fun
dal de toamnă : Plin e cerul de cieori t 
Și de șiruri de cocori, / Pilcurile iți în
deasă l Cuțme de țurcană-aleasă. t Dealu
rile duc din vii ! Strugurii-n gospodării. / 
Satul brobonit de soare / Gata e de săr- 
bătoare / Școala ți-a întins senini / Ra
murile de lumină ! ...) și pină la „Pomul 
de iarnă** (în poezia „Scrisoare către Moș 
Gerilă** aparținind părinților și nu copi
lului, fiul acestora începe să-și pună în
trebări ca : „Și de ce cînd intri în caid / 
In țurcana de zăpadă / Mama, tata sau 
bunicul l Se ascund să nu se vadă !“ ; pă
rinții îi cer „Moț Gerilă, vino iară / Vino 
tu să-l lămurețti / Tu ești Moș, Bunic sau 
Tată / Dintr-o lume de povețti .') care 
sint, dealtfel și capitolele în care se gru
pează un univers de poezie, de gingășie șl 
de farmec.

Poetul Vasile Dima oferă un volum de 

aspect și anume că. indiferent de specia
litate (dar, mai ales, pornind de la spe
cialitatea predată), fiecare profesor este 
— și e necesar să fie — un participant 
responsabil la formarea completa, șicom- 
plexă a fiecărui elev, iar rectSțftfi area 
eventualelor lacune ale unui elev din
tr-un anumit domeniu de cunoaștere nu 
cade numai in sarcina profesorului de 
specialitate (care este direct responsabil 
de urgența și eficiența acțiunii de recu
perare), ci șl a tuturor celorlați profe
sori de la clasa respectivă.

Și, putem privi fenomenul și pe verti
cală ! în acest caz, nu este normal (ca 
să nu mal spunem că este inadmisibil 
din punct de vedere profesional !) ca un 
profesor care are, să spunem, un elev in 
clasa a X-a cu unele lipsuri din clasa a 
IX-a să nu depună toate eforturile și 
întreaga sa pricepere pentru a elimina 
lipsurile respective. Nu folosește la nimic 
să spună „nu eu sint vinoVht de lipsurile 
pe care le are, pentru că a venit la mine 
ca elev cu aceste lipsuri I“. în aceste 
cazuri nici un proces nu mai are va-.' 
loare ; doar soluțiile eficiente dau no
blețe misiunii de educator l

de paj» adie*
poezie al unei foarte variate și bogate 
realități imediate a Copilului, al grijilor 
care se transformă in bucurie („A pus 
mina pe un creion I Uriaș cit un baston / 
Și, din lipsă de caiete / II încearcă pe 
perete" sau „Vine tata, piș, piș, piș / Și se 
uită chiondăriș I Nu cumva din somn sd-l 
scoale / Giza care-i dă tircoale / Nici che
mată, nici poftită / Nici la ora potrivită".) 
Angi Petrescu Tipărescu, care semnează 
ilustrația volumului, a realizat ea însăși o 
poezie de culoare și desen, de chipuri și 
realități, arătindu-ne cum cele două arte
— poezia și pictura — pot independent și 
totodată împreună urmări fiecare fereas
tră și fiecare poartă deschisă în lumea 
celor ce incep să cunoască lumea.

Volumul „Voinicel de păpădie** (Editu
ra „Ion Creangă-*, București, 1982, 96 pag.
— lector : Ioana Ricus) este cu precădere 
o carte a educatoarelor, a colegelor și co
legilor care predau in ciclul primar, a 
tuturor părinților și a oricărui cititor care 
dorește să cunoască —în perspectiva ima
ginii artistice a versului și a desenului
— copilăria văzută din înălțimea mari
lor preocupări mărunte de fiecare zi.

★
Aceste cîteva aspecte — care repre

zintă însemnări sumare și felurite intre 
ele, dar reunite prin faptul că se adre
sează unuia și aceluiași cititor : educato
rul — vor putea continua și in numerele 
viitoare, in măsura în care cititorii inpșl 
ne vor scrie, cu mențiunea pe plic „f**^ 
tru rubrica Secvențe cu și fără catalog*'.

COSTIN ȘTEFANESCU

Am citit — cred <\» e bine să citiți
„Mctodi predării textului literar in 

liceu** de Valerlu C. Neștian, profesor la 
un liceu agroindustrial din județul Iași, 
un valoros colaborator al presei pedago
gice și de invățămint, autor al lucrării 
amintite și apărute recent în Editura 
didactică și pedagogică (176 pag.), repre
zintă o carte în care, după calda reco
mandare din prefața făcută de prof.

Domnica Murgoci, mă întilnesc cu o primă 
frază pe care o citez cu plăcere : „Un 
neam trăiește, Înainte de toate, prin* limba 
în care gîndește, pe care o vorbește șt 
in care scrie".

Un cuvînt despre calitățile, condițiile 
și cerințele adresate profesorului de 
limbă și literatura română, cîteva repere 
ale relației tradiție-lnovație, o dezbatere

Cu prilejul începerii cursurilor noului an de invățămint 
1982-T.1983, colectivul redacțional urează tuturor cadrelor 
didactice, cititorilor și colaboratorilor revistei „Tribuna 
școlii" sănătate, putere de muncă și succes in înfăptuirea 
sarcinilor de înaltă răspundere ce revin școlii românești in 
etapa actuală.
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Concursuri școlare pe discipline de invățâmint CIVILIZAȚIA STRĂZII

a. Limba și literatura română pentru 
clasele VII—VIII și IX—XII ; faza de masă 
în perioada decembrie 1982 — 30 ianuarie 
1983 ; faza pe comună, oraș și sector la 
20.11.1983 ; faza pe județ și municipiul 
București la 20 III 1983 pentru clasele 
VII—VIII și la 20.11.1983 pentru clasele 
IX—XII ; faza republicană între 6 și 12 
IV 1983, la Bistrița Năsăud ; organizator : 
Ministerul Educației și învățămîntului in 
colaborare cu C.N.O.P. pentru clasele 
VII—VIII și cu C.C. al U.T.C. pentru cla
sele IX—XII.

b. Limba și literatura maternă (ma
ghiară și germană) pentru clasele VII— 
VIII și IX—XII ; Caza de masă in peri
oada decembrie 1982 — 23 ianuarie 1983 ; 
faza pe comună, oraș și sector la 13 II 
1983 ; faza pe județ și municipiul Bucu
rești la 13 III 1983 pentru clasele VII— 
VIII și la 13 II 1983 pentru clasele XX
XII ; la Bistrița Năsăud ; organizator : 
Ministerul Educației și Învățămîntului in 
colaborare cu C.N.O.P. pentru clasele 
VII—VIII și cu C.C. al U.T.C. pentru cla
sele IX—XII.

c. Matainatică pentru clasele VII—VIII 
și IX—XII ; faza de masă în perioada de
cembrie -1982 — 23 I 1983 ; faza pe co
mună, oraș și sector la 13 II 1983, faza pe 
județ și municipiul București la 23 III 
1983 pentru clasele VII—VIII șl 13 II 1983 
pentru clasele IX—XII ; faza republicană 
între 6—12 IV 1983, la Focșani ; organi
zator : Ministerul Educației și învățămîn
tului în colaborare cu C.N.O.P. pentru 
clasele VII—VIII si cu C.C. al U.T.C. pen
tru clasele IX—XII.

d. Fizică pentru clasele IX—XII ' faza 
de masă în perioada decembrie 198? — 
30 I 1983 ; faza pe județ și municipiul 
București la 20 II 1933 ; faza republicană 
între 6-12 IV 1983, la Iași ; organizator: 
Ministerul Educației și învățămîntului in 
colaborare cu C.C. al U.T.C.

e. Chimie pentru clasele IX—XII ; faza 
de masă în perioada decembrie 1982 — 
23 I 1983 ; faz41 pe județ, și municipiul 
Bu^^r ști la 13 II 1983 ; faza republicană 
între 6—12 IV 1933, la Tîrgu Mureș ; or
ganizator : Ministerul Educației și învă- 

țămîntului în elaborare cu C.C. al U.T.C.
f. Biologie pentru clasele IX—XII ;

Concursurile pe meserii
Concursurile pe meserii se desfășoară 

ta un mare număr de specialități pentru 
clasei? IX—XII și pentru anul I școli 
prob ioaale (la specialitățile artă și sani
tar, concursul are loc pentru clasele 
IX—XII). Faza de masă a concursului 
are Vx' în luna decembrie 1982 (etapa pe 
clase) și între 15 .și 17 ianuarie 1983 
(etapa pe școală) ; faza pe județe șl mu
nicipiul București în zilele de 5-7 februa
rie 1983; faza pe ministere in zilele de 
3—9 aprilie 1983, iar faza republicană In
tre 12 și 18 aprilie 1983. Menționăm mai 
jos specialitățile și localitățile unde se vor 
desfășura probele fazelor republicane și 
pe ministere, precum și organizatorii 
concursurilor respective.

Mecanică la CIuj-Napoea ; organizatori 
Ministerul Educației și Învățămîntului, 
Ministerul Industriei Construcțiilor de 
Maș.ni, Ministerul Industriei de Mașini 
Unelte, Electrotehnică și electronică, Mi
nisterul Transporturilor și Telecomunica
țiilor, Ministerul Energiei Electrice, în 
colaborare cu C.C. al U.T.C.

Electrotehnică la Cluj-Napoca, organi
zatori Ministerul Edu cației și învățămîn
tului, Ministerul Industriei de Mașini 
Unelte, Electrotermică și electronică. Mi
nisterul Energici Electrice și Ministerul 
Transporturilor și Telecomunicațiilor, în 
colaborare cu C.C. al U.T.C.

Construcții la Alba Iulia, organizatori 
Ministerul Educației ți învățămîntului, 
Ministerul Construcțiilor Industriale și 
Consiliul popular al județului Alba, In 

•^ilaborare cu C.C. al U.T.C.
Economic la Constanța, organizatori 

Ministerul Educației și învățămintului, 
Ministerul Comerțului Interior, Ministerul 
de Finanțe, în colaborare cu C.C. al 
U.T.C.

Induși^ ie ușoară. Timișoara (țesător} ,și 
mecanici), la Sibiu (tricoturi), la Focșani 
(confecții textile), organizatori Ministerul 
Industriei Ușoare, în colaborare cu Mi
nisterul Educației și învățămîntului și 
C.C. al U.T.C.

Chimie Industrială, Piatra Neamț (anor
ganică), Ia Iași (organică), organizatori 
Ministerul Industriei Chimice, In colabo- 
nal al Științei și Tehnologiei, Ministerul 

l Educa iei și învățămîntului și C.C. al 
‘ U.T.C.

Metalurgie, Hunedoara (oțelari, furna- 
liști, cocsuri), la Tirgoviște (laminoriști), 
organizatori Ministerul Industriei Meta
lurgice in colaborare eu Consiliul Națio

faza de masă în perioada decembrie 1982
— 30 I 1983 ; faza pe județ și municipiul 
București la 20 II 1983 ; faza republicană 
între 6—12 IV 1983, la Sibiu ; organizator: 
Ministerul Educației și învățămîntului și 
C.C. al U.T.C.

g. Istoria României pentru clasele VIII 
și IX—XII ; faza de masă în perioada 
decembrie 1982 — 23 I 1983 ; faza pe județ 
și municipiul București la 13 II 1983 ; faza 
republicană între B—12 IV 1983, la Tîrgo- 
viște ; organizator : Ministerul Educației 
și învățămintului. In colaborare cu C.C. 
al U.T.C. și C.N.O.P.

h. Economie politică, Politica economică 
a P.C.R., pentru clasele IX—XII ; faza de 
masă în peijoada decembrie 1982 — 23 I 
1983 ; faza pe județ Si municipiul Bucu
rești la 13 II 1983, faza republicană Intre 
6—12 IV 1983, la Caransebeș ; organizator: 
Ministerul Educației $1 învățămîntului in 
colaborare cu C.C. al U.T.C.

1. Filozofie pentru clasele a XII-a ; 
faza de masă în perioada decembrie 1962
— 23 I 1983 ; faza pe județ și municipiul 
București la 13 II 1983 ; faza republicană 
între 6—12 IV 1983, la Caransebeș ; o ga- 
nizator : Ministerul Educației și Invăță- 
mîntului în colaborare cu C.C. al U.T.C.

j. Geografie pentru clasele IX—XII ; 
faza de masă în perioada decembrie 1982
— 30 I 1983 ; faza pe județ și municipiul 
București la 20 II 1983 ; faza republicană 
intre 6—12 IV 19<<3, la Orșova ; organi
zator : Ministerul Educației și învățămin
tului în colaborare cu C.C. al U.T.C.

k. Limbi moderne (engleza, franceza, 
rusă, germană) pentru clasele IX—XII ; 
faza de masă in perioadr decembrie 1982
— 30 I 1983 ; faza pe județ și municipiul 
București la 13 II 1983 ; faza republicană 
intre 6—12 IV 1983. la Ploiești ; organiza
tor : Ministerul Educației ți învățămin
tului in colaborare cu C.C. al U.T.C.

★
Sesiunea de referate ți comunicări ști

ințifice ale elevilor pentru clasele IX— 
XII ; faza pe județe și municipiul Bucu
rești în perioada ianuarie — aprilie 1963 ; 
faza republicană, in luna iulie 1983 ; ae 
organizează de Ministerul Educației țl 
învățămîntului in colaborare cu C.C. «1 
U.T.C.

nal al Științei și Tehnicii, Ministerul Edu
cației și învățămîntului și C.C. al U.T.C.

Mine, petrol, geologie, la Pitești, (pe
trol), la Petroșani (mine), organizatori 
Ministerul Minelor, Ministerul Petrolului 
și Ministerul Geologiei, In colaborare cu 
Consiliul Național al Știnței și Tehnolo
giei, Ministerul Educației și învățămin
tului și C.C. al U.T.C.

Agroindustrial, la Calafat (agronom), 
la Fălticeni (horticultor), la Constanța 
(zootehniști și veterinari), la Oradea 
(mecanic agricol), organizator Ministerul 
Agriculturii și Industriei Alimentare, în 
colaborare cu Ministerul Educațeii și 
învățămîntului și C.C. al U.T.C.

Industrie alimentară, la Galați (opera
tori industrie alimentară, extractivă și 
fermentativâ, preparate produse din 
carne și lapte), la Tulcea (operatori, mo
rarii, panificație, electromecanic), orga
nizator Ministerul Agriculturii și Indus
triei Alimentare, în colaborare cu Mi
nisterul Educației și Învățămîntului și 
C.C. al U.T.C.

Prelucrarea lemnului, la Sfîntu Gheor- 
ghe, organizator Ministerul Industriali
zării Lemnului și Materialelor de Con
strucții CENTROCOOP șl UCECOM, in 
colaborare cu Ministerul Educației Și 
Învățămîntului și C.C. al U.T.C.

Materiale de construcții, la Tîrgu Jiu, 
organizatori Ministerul Industrializării 
Lemnului și Materialelor de Construcții, 
in colaborare cu Ministerul Educației 
și Învățămintului și C.C. a! U.T.C.

Silvicultură și exploatări forestiere, la 
Curtea de Argeș, organizatori Ministe
rul Industrializării I-emnulul șl Mate
rialelor de Construcții și Ministerul Sil
viculturii, în colaborare cu Ministerul 
Educației și învățămintului și C.C. al 
U.T.C.

Mecanică și electrotehnică, din liheele 
de matematică fizică, ia Cluj-Napoca, or
ganizatori Ministerul Educației și învăță
mintului și Consiliile populare, în colabo
rare cu C.C. al U.T.C.

Alimentație publică, la Constanța, or
ganizatori Ministerul Comerțului Interior 
în colaborare cu Ministerul Educației șl 
Învățămîntului și C.C. al U.T.C.

Sanitar, la Bacău, organizator Ministe
rul Sănătății, în colaborare cu Ministerul 
Educației și învățămîntului și C.C. al 
U.T.C.

Artă, la București, organizator Ministe
rul Educației și învățămîntului, în cola
borare cu C.C. al U.T.C.

Circulația pietonilor — 
obiectiv și rezultat al muncii educative
Ne aflăm în fața unei școli, nu departe 

de „zebra“ pe care — la semnalul verde al 
semaforului — trec, printre alți pietoni, 
zeci de elevi cu ghiozdane și serviete, asi- 
gurindu-se atent pe parcursul dintre un 
trotuar și celălalt.

Sosește și unul dintre numeroasele echi
paje ale Serviciului de circulație al Mi
liției Capitalei — care, mai ales în aceste 
zile, Îndrumă și controlează cu deosebită 
grijă circulația celor peste 5OT 000 de pre
școlari. elevi, studenti șl cadre didactice, 
intrarea corectă, conform orarelor 
școlare și programelor de cursuri, in flu
xul de circulație al străzilor municipiului 
București.

Discutăm cu tovarășul locotenent Du
mitru Andone care ne spune (iar noi re
dăm cele spuse, spre a fi in atenția cole
gilor noștri) următoarele :

„Educația rutieră a tinerei generații se 
cere realizată în același ritm cu întregul 
ansamblu de activități educative, cu atit 
mai mult cu cit neajunsurile de compor
tament in circulație generează accidente 
soldate, nu de puține ori, cu pierderi de 
vieți, traume fizice și psihice. în acest 
context trebuie să se înscrie și eforturile 
factorilor educaționali care au activități în 
domeniul educației rutiere a copiilor și 
tineretului școlar.

Fără a diminua rezultatele obținute in 
educația rutieră, eîntem datori să arătăm 
că există încă evidente neajunsuri atîta 
timp cit elevii nu sînt încă pregătiți co
respunzător în ceea ce privește compor
tarea rutieră în condițiile actuale de tra
fic. în urma intilnirilor cu conduceri ale 
unor unități de invățămlnt s-a constatat 
că. datorită formalismului cu care este tra
tată activitatea de educație rutieră de către 
unii dintre directorii și diriginții din șco
lile respective, activitatea patrulelor șco
lare de circulație nu are continuitate, iar 
orele de circulație rutieră nu sînt predate 
conform instrucțiunilor în vigoare.

Toate acestea au avut drept urmare o 
creștere a manifestărilor de indisciplină 
rutieră a unor elevi și o sporire a numă
rului celor implitați în accidente do cir
culație, dintre care unele grave.

Cauzele acestor accidente au fost : tra
versarea străzii prin locuri iiepenrn.se și 
fără asigurare ; traversarea la culoarea 
roșie a semaforului electric ; traversarea 
prin spatele sau prin fața autovehiculelor 
staționate ; deplasarea pe scările mijloa
celor de transport în comun ; joaca pe 
stradă și lipsa de supraveghere din partea 
părinților ; deplasarea neregulamentară cu 
bicicletele.

O poartă a luminii
La capătul troleibuzelor 36 și 89, în car

tierul Vatra Luminoasă, nu departe de 
marele stadion 23 August, unii dintre noi 
știu că se află un pilc de clădiri acoperind 
suprafețe de mii de metri pătrați. Acestea 
alcătuiesc baza materială a Grupului șco
lar nr. 1 București. Menirea primei clădiri 
ridicate aici, in 1906. era a unui așezămint 
de binefacere, al cărui nume era pomenit 
nu fără strîngere de inimă—

După 23 August 1944 portretul Czfc și 
moral al acestei insolite pepiniere de in- 
vațămint a primit girul calificării ți poli
calificării superioare. Toți cei venițl că 
bată la această poartă a luminii au ple
cat peste cîțiva ani pregătiți pentru mun
că și viață, temerari și demni, gata să în
drume la rindul lor alte generații de su
itori muncitori calificați, tehnicieni, pro
fesori. Grupul școlar cuprinde azi licee de 
specialitate (sanitar, horticol șl pentru in
dustrializarea lemnului), clteva școli pro
fesionale, cei 560 elevi bu< de
excepționale condiții de învățătură, caza
re și masă.

Și pentru cei ce vizitează periodic a- 
ceastă instituție remarcabilele îmbunătă
țiri materiale, grija deosebi;» acordată 
acestor generații constituie momente de 
satisfacții și reflecție.

Prin acțiunile politico-educative și cul
turale, prin minuțioasa pr. citire teoretică 
Si practică, conducerea școlii cadrele di
dactice, maiștrii demon-t:.-axă eficiența 
responsabilității lor de fiecare zL

Despre atelierele școlii, interlocutorii 
vorbesc cu o legitimă mlndrle. Date, 
exemple, cifre, încep să se rostogolească 
In jurul nostru. Totul este înfățișat cu 
exactitate, cu lux de amănunte, incit abia 
ții pasul cu cifrele, în aceste ateliere cu 
autofinanțare, activitatea de instruire 
practică se concretizează In lucrări cu
prinse in planul de producție al școlii. în 
atelierul de tîmplărie-mobilă se repară 
mobilier școlar, se lustruiesc fotolii. Me
sele pentru radio și televizoare sînt gata 
să plece spre centrele de furnizare. De 
curînâ.tau fost terminate alte comenzi ': 
recamiere, fotolii, biblioteci, scaune, uși 
capitonate, sub îndrumarea directă a 
maiștrilor.

Elevii vor duce mai departe o meserie 
bine stăpînită, dar și rodul experienței, cu 
atîtea generații, a maiștrilor lor. Atelierul 
învecinat este cel de cartonaj. Absolven

Menționăm eă unii dintre elevii acciden
tați se aflau în drum spre școală sau de la 
școală spre casă.

Pe fondul deficiențelor datorate, în mare 
măsură, lipsei de preocupare și răspundere 
din partea unor eadre didactice, a condu
cerilor unor unități de invățămînt In 
munca de educație, dar și a părinților, nu
mărul copiilor care au căzut victime ale 
evenimentelor de circulație a înregistrat 
o oarecare creștere.

Pentru a opri creșterea numărului acci
dentelor și chiar a le înlătura, pentru in
tensificarea și sporirea calității educației 
rutiere a copiilor, se impune acționarea în 
următoarele direcții ; diversificarea fi 
perfecționarea metodelor de predare a lec
țiilor de circulație, creșterea calității aces
tora și corelarea lor cu aplicațiile prac
tice ; predarea obligatorie a celor nouă ore 
de circulație (cite trei ore pe trimestru) î 
im bu» ătă ți rea formelor și procedeelor de 
instruire a cadrelor didactice care desfă
șoară activități de educație rutieră, asigu- 
rindu-se informarea permanentă a condu
cerii școlilor cu aspectele de actualitate 
privind educația rutieră (inclusiv acciden
tele semnificative pentru a fi prelucrate 
și a se trage învățămintele de rigoare) ; 
creșterea contribuției patrulelor școlare 
de circulație și a grupelor de tineret pen- 

- tru sprijinirea circulației, prin educarea și 
instruirea permanentă a acestora. Ia întă
rirea disciplinei rutiere in rîndul copiilor 
și tineretului. Ia prevenirea accidentării 
lor; adincirea colaborării și întrajutorării 
la toate nivelele intre organele și organi
zațiile cu atribuții in domeniul educației 
rutiere, in unitățile școlare, atit in îndru
marea și sprijinirea acestora, cit și în con
trolul executării sarcipilor pe această 
Linie.

Pentru fiecare unitate de învățămînt se 
află delegat cite un agent de circulație 
care are îndatorirea să sprijine activ 
cadrele didactice în desfășurarea educației 
rutiere în școlile respective."

Ascultăm și notăm cu atenție cele rela
tate de interlocutorul nostru, privim tre
cerea corectă a valurilor succesive de elevi 
la semnalul „verde" al semaforului și ne 
convingem că acolo unde este prezent — 
prin munca de educație pe care o desfă
șoară — educatorul realizează o deosebit 
de valoroasă investiție de educație la ca
pitolul „Civilizația străzii", parte compo
nentă a cerințelor de pregătire a tineretu
lui școlar.

H. TEODORESCU

ții acestei secții confecționează ambalaje 
din carton si sînt și posesorii unei a doua 
meserii : eonfectioneri perji. în acest a- 
telier se realizează ambalaje pentru 
produse zaharoase. încălțăminte, alte 
comenzi pentru galanterie. Mergind pe 
linia fluxului tehnologic ii intilnim pe 
elevi la mașinile de croit laturi pentru 
cutii cu o capacitate de 5 kg pentru 
produsele zaharoase, la mașinile do pre
sat cutii (stanțe de picior si mecanice 
adaptate, care să-i ajute De executant! în 
realizarea operațiilor, la mașinile de croit 
colțuri, de capsat cutiile fixe și pliante).

Atelierul posedă o deplină tehnică a Be
curi ti tiL

în ultimii 7 ani grupul școlar s-a bucu
rat de dotări și o dezvoltare în valoare 
de circa 7 000 000- Iei.

, Atelierul de perii se bucură si el de pa- 
;/unea celor ce urmează descoperirea unui 
cifru ce duce spre drumul unei existențe 
sigure gi demne.

Se află in lucru perii de mărimi și for-. 
me diferite de largi utilități economice și 
industriale.

La atelierul de lăcătușerie, pe lingă lu
crările de reparații necesare grupului șco
lar se realizează brățări pentru in
stalații, console, reparații mașini-unelte, 
instalații grătare pentru treceri denivela
te, diferite comenzi pentru industria tex
tilă. Elevii, pe lingă cunoștințele generale 
de lăcătușerie însușite aici, minulesc cu 
siguranță și meseria de presatori de me
tale și mase plastice.

în atelierul de tapițerie, se învață de fapt 
meseriile de tapițer, saltelar, plăpumar ; 
se realizează plăpumi, saltele, somiere 
pentru recamiere, reparații fotolii.

Atelierul împletituri din nuiele și fire 
plastice te întimpină cu o miniexpoziție. 
Diferite obiecte împletite de largă utilita
te economică, coșuri de mărimi, forme și 
întrebuințări multiple, obiecte de artiza
nat. întregul proces tehnologic dd prelu
crare a răchitei pînă Ia obținerea obiecte
lor dorite este privit cu viu interes de ori
ce vizitator.

La plecare am trecut prin tipografie 
unde se tipăreau (in scrierea Braylle) 
două romane si se "pregătea pentru expe
diere nr. 6 al revistei „Viata nouă".

LIANA IVAN

iiepenrn.se
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DIRECTORUL ȘCOLII

Stil si metode de muncă
Conceptul de metodă de conducere este 

definit ca mod de desfășurare a proce
sului de conducere, ce acționează în ve
derea Utilizării rationale a resurselor 
umane și materiale cu scopul realizării 
obiectivelor stabilite.

Cunoașterea șl aplicarea metodelor și 
tehnicilor moderne de conducere adauga 
noi valențe dimensiunilor conducătorilor 
de unități de învățăminte oameni poli
tici, chemați să traducă în viață sarcinile 
puse în fața școlilor de conducere de 
partid și de stat, de aplicare a prevederi
lor Legii educației șl învățămîntului, de 
a aborda cu competență si autoritate pro
blemele complexe și diferite de condu
cere, de a asigura o conducere dinamică, 
prospectivă, de a lucra în colectiv.

Imprimînd o permanentă perfecționa
re a stilului de muncă, aDÎicarea metode
lor științifice necesită din partea condu
cătorilor pe lingă temeinice cunoș* nțe 
profesionale, experiență. clarviziune, 
precum și o serie de calități personale 
cum sînt ; inteligența, spiritul de disci
plină, obiectivitatea, spiritul de ' decizie, 
fermitate, spiritul de dreptate și echitate.

Utilizarea metodelor este susținută de 
cadrul principiilor de conducere și orga
nizare existent în țara noastră.

Ca urmare a procesului de perfecționa
re continuă a conducerii realizat de con
ducerea de partid și de stat, au fost for
mulate și definite principiile de baza ale 
conducerii unităților de producție, cum 
sînt : principiul autoconduceril muncito
rești și al autogestiunii economico-finan- 
ciare, principiul centralismului democra
tic, principiul muncii și al conducerii co
lective, principii ce se aplică și in cadrul 
unităților de învățămînt.

Aplicarea acestor principii de bază ne
cesită folosirea unui ansamblu de meto
de. tehnici șl procedee de conducere, fo
losirea unor instrumente de conducere 
corespunzătoare și adoptarea unui stil 
optim de conducere. Există o multitudine 
de metode și tehnici moderne de condu
cere. care au in principal următoar-'le 
trăsături caracteristice : pronunțat ca
racter praticipativ-colectiv, sînt interde
pendente, necesită utilizarea limbajului 
științific, prezintă mari posibilități de uti
lizare a metodelor matematice (și aid am 
în vedere lucrarea prof. Mircea Malița 
și Corneliu Zidărolu — ..Metodele mate
matice ale sistomulul educațional-) și, in 
fine, permit o cuantificare a feocuieae- 
lor economico-sociale.

în funcție de esența lor, metodele 
conducere se grupează in :

— metode fondate pe realizarea con
ducerii pe baza unui concept ;

— metode bazate pe teoria dinamicii 
de grup ;

— metode de conducere programată.
Este important de reținut că nu există 

metode de conducere valabile pentru 
orice fel de situație, ci metode ipeci- 
fice condițiilor in care se manifestă.

Metodele se referă atit la conducerea 
strategică, care privesc : alegerea și alo
carea resurselor necesare atingerii oixec- 
tivelor cit șl la conducerea taetiei ee vi
zează căile operative, practice de aUage- 
re a obiectivelor, iar eficiența tor nu 
Înseamnă, implicit, și eficiența procesu
lui de conducere.

în funcție de situația pe care o an de 
rezolvat, cadrele de conducere utilizează 
un complex de metode și tehnici, din care 
amintesc : conducerea prin plan, condu
cerea colectivă, conducerea prin sistem, 
conducerea prin rezultate, conducerea 
prin excepții ș.a.

Este știut că stilul de muncă al cadre
lor de conducere constituie una din ca
racteristicile muncii de conducere. în 
practica conducerii se consideră in mod 
frecvent ca bun acel stil de muncă ce a 
fost practicat de către conducătorii care 
au obținut rezultatele așteptate. Acest 

mod oferă posibilitatea evaluării stilului, 
numai după îndeplinirea obiectivelor, a- 
dlcă numai cu ocazia'cunoașterii rezulta
telor. Pentru teoria conducerii un astfel 
de mod de abordare a problemei nu este 
satisfăcător. Elaborarea “teoriei conduce
rii reclamă o astfel de cunoaștere a sti
lului de muncă a conducătorilor., incit, in 
funcție de caracteristicile acestuia, să fie 
posibilă anticiparea gradului de realizare 
a sarcinilor,

TJÎrgțrea participării la activitatea de 
conducere, prin antrenarea unui număr 
soorit de persoane, crește imoortanța stu
dierii stilului de muncă practicat de con
ducători. Asigurarea unor condiții priel
nice muncii colective, reprezintă o cerin
ță de prim ordin pentru e» organele co
lective să poată desfășura o activitate 
eficientă.

Cercetările și. hi ai ales, practica au de
monstrat superioritatea deciziilor colec
tive față de ceie personale, pentru că :

— se realizează o mai tcMnenică funda- 
mentare a deciziilor prin particioarea 
unui număr mai mare de specialiști la 
găsirea soluțiilor ;

— sporește elementul motivational care 
asigură îndeplinirea deciziei stabilite, in- 
trucit carticipanții au detisxninat adopta
rea acesteia și au acționat apa» pentru 
aplicarea ci in practică ;

— și, in fine, se realizează un bogat 
schimb de informații, «e confruntă opmil 
diferite, ceea ce constituie o bsza
tantă pentru formarea fi dezvoltarea ca
drelor.

Potrivit legii, conducerea unităților de 
învătămint se realizează pe baza priort- 
piului muncii și conducerii colective. In 
concordanță cu Legea 5 din 1978, Legea 
educației și invățâmintului prevede că In 
unitățile de învățămint organul de condu
cere colectivă este corr Hui de con
ducere.

în realizarea atribuțiilor sale, consiliul 
de conducere colaborează cu comitetul 
cetățenesc de părinți. Este cunoacut că bi
roul executiv asigură conducerea operativă 
a institituțiilor de invățămint. iar preșe 
dintele biroului executiv este directorul 
școlii.

In școală, acolo unde se realizează di
rect activitatea instrucuv-educativă, spa
re necesară măsurarea și evaluarea aces
tei activități, atit peatn» aprecierea pro
gramului ir "trucuv-educ «uv, aau cultu
ri"* -educativ, cit si pentru a influenta pro
gresul și dezvoltarea procesului de ia
ră țârr.int.

în cunoașterea și peri ccuocuirea acestor 
instrumente de măsurare și evaluare. ■■ 
rwi impanaal ■ ■■ radrele didaeliee, 
eonaliul de conducere al școlii și. Ia mod 
nemijlocii. directorul arx-lfi. pentru eâ el 
fund Investit eu răspunderi pentru În
treaga activitate decfăcurată !n rXialA. este 
pus in rttuația să ia demni ia legătură cu 
diversele aspecte ale procesului de invă- 
țărr.int p trebuie «2 fie preocupat de eva
luarea eficienței acuvstâtu inszructiv-e- 
ductive care vizează coe pile — cadru! 
materia! șt oro ni za torte, factorii care in
tervin in desfășurarea procesului de tn- 
vățămint precum p ob»ecuvefe a rezul
tatele actintăpi de instrucție «a educație.

In raport de cermțeie tocalitătu unda 
sa afU școala, sau ale județului șa de 
condițiile specifice fiecărei tmttâp de ln- 
vătămiat. directorii, taiprrjti ea organul 
rotecbs da conducere, trebuie aă stan- 
lească modul concret de evaluare a re
zultatelor actrrrtăța de instrucție p edu
cație.

Pentru a& .ararea unei eooducen știin
țifice, cadrele de conducere din școli tre
buie să-și perfecționeze contianu stilul * 
metodele de muncă in direcțiile :

calai 4e Invătă^ias ;

—• repartizării corespunzătoare a sarci
nilor, cu precizarea clară a răspunderilor 
fiecărui cadru didactic ;

— consultarea largă a colectivelor de 
muncă (comisii metodice, catedre pe spe
cialități, comisia diriginților) ;

— organizarea unei bune evidențe a 
rezultatelor la învățătură și a frecvenței 
elevilor, realizarea unui control siste
matic ;

— perfecționarea pregătirii politico- 
ideologice și profesionale a tuturor mem
brilor colectivității ;

— ridicarea nivelului de cunoștințe al 
elevilor șl sporirea, pe această calo, a 
procentajului elevilor promovați ;

— crearea condițiilor pentru desfășura
rea lecțiilor și pentru studiul elevilor, din 
ce in ce mai bune.

Apreciind necesitatea perfecționării * 
continue a stilului și a metodelor de mun
că, tovarășul Nicolae Ceaușescu. secretar

PE MASA DE LUCRU

A DIRECTORULUI ȘCOLII

Cu competență și pasiune
Sintem la Școala nr. 83 din Capitală ; 

ne aflam in curtea unde, într-una din re
creații. praf. Ion Tănase, directorul șco
lii, Iși găsește cele citeva minute de ră
gaz pentru a ne vorbi despre unele dintre 
acțiunile inițiate, incepind cu acest an 
școlar — primul său an de muncă în ca- 
utate de director.

□apă ce aflăm citeva măsuri luate pe 
cicluri ă dase. privind un efectiv rjc pes
te 1 de elevi, ne interesam de clasele 
a IX-a, care funcționează pentru prima 
oară ia această școală.

— Avea — ee apune directorul școlii 
— zece ciaae paralele de elevi de clasa a 
IX-a, Aa fast alcătuite prin sistemul de 
rediatnixure a elevilor care nu au reușit 
la probele de verificare .a care s-au pre
zentat pentru a ®e înscrie in unele licee 
cu tradiție sau la unele profiluri pentru 
care optaseră sau fuseseră ir. drum ați.

Vrem «ă acordăm cea mai ma~e grijă 
acestor crase liceale. Și dorim să facem 
tot ce este pasata! ca acești elevi să 
azbâ sufletul impara:. că eșecul de la 
probele de verificare nu i-a transformat 
in ..elevi de nota 4 sau de nota 2“ ! Dim
potrivă. acționăm să le întărim convin
gerea că se află intr-un liceu autentic și 
nu că nu Întors din nou... ..la școală !*. 
Am încadrat aceste clase cu cele mai 
bune cadre didactice, cărora le cerem 
■d-șl pună In valoare nti numai compe
tența. d și pasiunea și apirituj de dărui
re și de responsabilitate ; pe această cale 
stat convină că vom reuși să organizăm 
atlt de bine procesul de predare-invătare 
la aceste clase ~ a IX-a, incit să nu 
existe nici o deosebire de nivel de pre
gătire intre elevii noștri și elevii de la 
liceele vecine cu tradiție. Dorim ca la 
examenele viitoare (pentru treapta a Ii-a, 
pentru școlile profesionale. mai tirziu 
pentru bacalaureat) elevii dacelor noas
tre liceale să se prezinte ia același nivel 
de pregătire cu elevii oricăror altor 
bcee.

în aceste nle investigăm  ̂valoarea rea
lă a fiecărui elev dm daseie a IX-a. tn- 
țrlrgfnd prta aceasta că nu luăm in con
siderare notele Minute la probele de ve
rificare. a rezultatele propriilor noastre 
■ondaje doamotogme. Astfel, am Început 
să aplicăm teste docîmoiogice de sondaj 
pentru Ltmba <u literatura română. Ma
tematică. Fizică și Chrmie pentru a trage 
cooctuzu asupra nivelului real de pregă
tire ai fiecărui elev in arte și. ta măsu
ra in care va fi podtnL asupra canadtă- 
țu de invitare, a n-.veîuîiu tartorilor ruo- 
bnțmnali >i > altor dale — utile proce
sului de predxre-Invățare. Datele obținu
te despre fiecare elev ne vor fi de folos 
pentru organizarea sprijinului diferențiat 
(eventual, iade va fi cazul. a sprijinului 
recuperator) ca o aher.hj» necesară afe- 
rentatte Inversă care si oh. re fiecărui 

general al Partidului Comunist Român, 
președintele .Republicii Socialiste Româ
nia, în cuvîntarea ținută cu prilejul pri
mului congres al educației și învățămîn- 
tului, arăta : „Se impune, de asemenea, 
Îmbunătățirea stilului și metodelor de 
muncă ale Ministerului Educației și In- 
vățăniîntului, inspectoratelor școlare și 
ale organelor de conducere colectivă din 
unitățile de invățămînt. Ele trebuie să 
asigure aplicarea riguroasă a orientărilor 
și sarcinilor puse de partid in fața în- 
vățămîntului, să exercite un control per
manent asupra modului in care școlile și 
institutele, cadrele didactice iși îndepli
nesc sarcinile, să ajute efectiv la lichida
rea lipsurilor, Ia perfecționarea continuă 
a activității instructiv educative".

Prof. ing. COST1N BOIANGIU 
director adjunct in Ministerul Educației 

și Invățămintului

profesor elemente de autoreglare a ritmu
lui și cantității informației și de utilizare 
a metodelor șl mijloacelor de învătămint. 
Orientativ, vom consulta și situația șco
lară din anii de gimnaziu (respectiv, me
dia la absolvirea clasei a VUI-a).

O a doua preocupare, la care mă voi 
referi, privește nivelul disciplinei, al spi
ritului de ordine și de răspundere față 
de munca de învățătură. Am luat măsura 
ca în timpul orelor de curs nimeni să nu 
staționeze pe culoare, in curte sau în alte 
locuri unde nu sînt activități școlare. Am 
să dau și un exemplu de o măsura apa
rent măruntă, dar, cred, eu de. mațe fo
los în menținerea ordinii și di** inei. 
Elevii care au solicitări urgente și în
dreptățite în oraș în perioada orelor de 
curs (programări la policlinică ș.a.) pot 
pleca numai pe balta unui bilet de voie 
semnat de profesorul de serviciu. în care 
se menționează ora plecării, ora la care 
șe va întoarce la școală șl comunicarea 
către părinți că elevul a fost plecat din 
școală: in același timp se anunță profe
sorul sau profesorii de la care elevul va 
absenta în orele de învoire pentru a se 
recupera cu acest elev materia predată.

Ne-am preocupat încă din perioada 
premergătoare deschiderii anului școlar 
de organizarea activității comitetelor ce
tățenești de părinți, în ideea dezvoltării 
acțiunilor de autodotare și autog&stiune. 
Astfel, am constituit zece grupe de spe
cialități printre care una de tîmplari, 
una de zidari, una de tinichigii, o alta 
de lăcătuși-mecanici, una de ingineri 
(care, spre exemplu, și-a și propus să 
activeze direct cu cercurile tehnico-ști- 
ințifice de elevi), una de juriști (cu ju
decători și procurori, care vor desfășura 
acțiuni de cunoaștere a legilor noastre 
socialiste) și altele, care — pe lingă pro
gramul propriu fiecărei grupe - vor 
participa și la orientarea școlarr^^^pro- 
fesionaiă a elevilor.

In ceea ce privește legătura e- între
prinderea „Electroaparataj", unde vor 
face^ practica de producție elevii claselor 
a IX-a, am început anul școlar avînd deja 
alcătuit cu conducerea întreprinderii în
tregul program de activitate al elevilor in 
care- sint precizate locurile de lucru și 
nominalizați maiștrii și inginerii care se 
vor ocupa de elevi.

Sînt citeva acțiuni la început de an pe 
care vi le înfățișez cu convingerea că veți 
mai reveni in școala noastră să vedeți 
cum vor prinde viață toate măsurile pe 
care ni le-am propus și pe care cred că 
le vom realiza avind în vedere faptul 
școala noastră are un colectiv didactic 
valoros și cu a bogată experiență la 
catedră.

Convorbire consemnată de 
AL C. STEFAN

începem acest Breviar publicind citeva 
frumoase și nobile gînduri trimise re
dacției noastre de învățătoarea Elena 
Simina de la Școala nr. 2 din 
Ocna-Mureș, județul" Alba, acum la 
deschiderea noului an școlar : „Există 
oare o mal profundă satisfacție declț 
aceea de a ști că ții in mîinile tale și mai 
ales in mintea șl Inima ta cheia acelei 
minunate cetăți de lumină și adevăr care 
este cunoașterea că iți stă In putere să 
determini soarta celor mai dragi dintre 
toate ființele Pămîntului : acești pui de 
om care sint copiii ? ! îi primești azi plă- 
pinzi, naivi, sperlați și în același timp 
încrezători în cea care va fi «tovarășa- 
lor. Cresc sub ochii tăi și li intîlnești 
peste cițiva ani electricieni, strungari, in
gineri. medici, mecanizatori. într-un cu- 
vlnt, au ajuns oameni șl simți că nu ai 
muncit în zadar. Sînt convinsă că aceste 
sentimente le animă nu numai pe colegele 

mele de la școala unde lucrez, d pe toate 
acelea pe care Goga le numea atlt de fru
mos cu un singur cuvint : -dâscăllță- 
Ne străduim să-i ajutăm pe micuții noș
tri elevi să pătrundă tainele scrisului, citi
tului șl socotitului. Dar nu numai atlt. 
Le spunem cine sint. de unde vin. îi în
vățăm să-și iubească țara și neamul, că 
se mindrească cu strămoșii. îi deprindem 
să muncească cu plăcere, să fie harnici, 
să-i prețuiască pe cei ce muncesc și să 
disprețuiască lenea ți pe cei care trândă
vesc. li învățăm să fie buni și curajoși, 
să iubească frumosul, muzica, poezia, să 
Iubească adevărul și să nu cunoască min
ciuna." îi învățam să viseze cu îndrăzneală 
și să creadă în realizarea visurilor. Să 
fie dropți, cinstiți, să devină oameni ade- 
vărați. Răspundem în acest fel îndem
nurilor noastre interioare, precum și înflă- 
căratelor chemări ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu adresate slujitorilor școlii cu 
atîtea prilejuri" • In urmă cu 15 ani. la 
Școala de 10 ani din Cotnari, județul Iași, 
a luat ființă un cerc de arte plastice nu
mit „Urmașii lui Ștefan cel Mare", con
dus de profesoara Ana Paul. Cercul s-a 
impus cu autoritate în anii care au 

trecut, devenind tot mai cutaMCut și mai 
aprenav în procent, cercul are mai mult* 
membri distinși, pe țară, cu titlul de lau
reat! ai Festivalului național _Cîntarea 
României*, iar alții au cucerit prestigioase 
premii la concursuri interna; ionale din 
India. Ungaria ș.a. în aceste zile, membrii 
cercului decorează bolul unei școli 
generale, după ce împodobiseră eu fresce, 
care de care mai reușite, pereții altor edi
ficii din județ : ooul spital de stomatolo
gie infantilă din Iași. Grădinița de copil 
din Cirjoaia etc. Subiectele pentru pictu
rile lor murale — sugerate de pasionata 
conducătoare a cercului, orof. Ana Paul 
— sint luate din „Luceafărul". ..Miorița*, 
..Meșterul Manole*. (Prof. Iosif E. Na- 
ghiu) • ..Faptele noastre de muncă — 
patriei socialiste, viitorului comunist". 
Sub acest generic. 250 de elevi de la Școala 
din Cislău, județul Buzău, au muncit, 
alături de constructori, pentru terminarea 
construcțiilor social-culturale din centrul 
civic al comunei. (Prof. Constantin Mihai)
• Primul număr din „Revista de mate
matică" a elevilor din ciclul gimnazial 
din Turda, apărut de curînd și trimis re
dacției noastre, este, intr-adevăr, cu spe

cific pur matematic. Deci, cam arid la 
prima vedere. Nădăjduim insă, că re
vista, îmbunătățită continuu, va stîrni un 
viu interes și o vie emulație in rîndul 
cadrelor didactice de specialitate și al 
elevilor turdeni pasionați de acest dome
niu — viitori matematicieni. Căci. așa 
cum spunea marele matematician Gr. 
Moișil, într-un adagiu reprodus în re
vistă : ..Știința nu e bună azi dacă ieri 
nu s-a gindit la mii ne !“.

La acest Început de an școlar, numeroși 
cititori și corespondenți ne anunță acțf»- 
nile pe care le proiectează pentru inteirtb 
ficarep muncii educative a elevilor in spi
ritul ideilor cutezătoare din expunerile to
varășului Nicolae Ceaușescu, secretarul" 
general al partidului, la Plenara lărgită a 
C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie a.c. și la cel 
de al II-lea Congres al educației politice si 
culturii socialiste. Invităm pe această 
cale colaboratorii noștri ca, pe măsură ce 
vor realiza acțiunile șl manifestările ce șl 
le-au propus, să ne informeze asupra lor, 
pentru a le oferi, ca tribună a unui valo
ros schimb de experiență, tuturor cititori
lor noștri.

D. CICHIRA
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